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A helyzet kedvezése.
Akármilyen világításban lássuk is a Bal­

kánfélsziget eseményeit, az az egy bizonyos, 
hogy eddig Szt-Pétcrváron találhatnak leg­
kevesebb okot az elégedettségre. Az orosz 
diplomáczia mindig ügyes számitónak bizo­
nyuk ; ezúttal mégis elszámitotta magát. Az 
orosz politika ördögi ravaszsággal tudta az 
almákat szomszédainak állása alá rakni, most 
azonban olyan aknát robbantott fel, mely 
saját védmüvében tett nagy pusztítást. A 
jövő alakulásait nem ismerhetjük, sem Orosz­
ország politikájának legközelebbi fordulatát 
ki nem számíthatjuk, de a helyzetnek képé­
ben benne van az erős keresztvonás, mely 
Oroszországnál: százados tervein keresztül 
vonul.

Ez a tény az, mit a magyar közérzület 
elégtételére örömmel lehel konstatálnunk.

A szerbeknek: és bolgároknak háborúja 
egészen más okokból folyhatott, mint általá­
ban vélik, egészen más következésekre ve­
zethet, mint sokan gondolják, de így 
i:. amúgy is a pánszláv eszmének tel­
je? bukását jelenti. Lehet, hogy Bulgá­
ria ma nem harczol orosz érdekért és le­
hel. hogy Milán király akcziója nem ütközik 
a pétvrvári kormány szándékaiba, de a két 
szláv államnak harcza egymás ellen meg­
bontja a szláv szolidaritásnak oly sok vérrel 
összeragasztott kötelékeit és mindegyik szláv 
törzsben kiélési ti a külön nemzetiségi öntuda­
tot. Ez az eredmény első sorban Oroszország 
vesztesége, mert Oroszország magát a szláv 
egység képviselőjének tekintette és az orosz 
politika következetesen a Balkán-vidék vala­
mennyi szláv államát gyámsága alá igyeke­
zett keríteni. Ezért a pú tervári pánszláv la­
pok méltán nevezhetik a szerb-bolgár háborút 
testvérgyilkos háborúnak és joggal panaszol­
hatják. hogy a Balkán-vidék szlávjai megfe­
ledkeznek közös anyjukról, a dicső Orosz­
országról. melynek felszabadulásukat köszö­
nik. Valóban a pánszláv propagandának 
fejlődése most odáig jutott, hogy a fá­
radságosan fölnevelt derék fiuk lázongva 
elhagyják a szerető anya házát és künn, 
mint igazi jó testvérek egymás között csúful 
hajba kapnak.

Ez a bábom tehát önmagában véve is 
kétségtelenül oly nevezetes történelmi mo­
mentum, melyre államférliaink jövő politiká­
jának is építenie kell. Ha mi a folyó hábo­
rúban rokonszenveinkkel a szerbek felé for­
dulunk, ez távolról sem jelenti azt, hogy 
Bulgáriának teljes megsemmisítését óhajta­
nok, pillanatig is kívánatosnak tarlanók, hogy 
Európának legifjabb állama rövid élet után 
kituiöltessék a létezők sorából. Bizonyosan 
nem. Politikánknak természetes feladata ma­
rad. hogy Szerbiát mentői több erkölcsi és

A kiállítás organizmusáról.*
BZatlekovits Sándor-tól.

Ha a természetben egyes kiváló növény-, vagy 
álla (példányok megragadják a szemlélő figyelmét, 
lehetetlen, hogy ez a megszemlélt példány bámulá­
sánál ne gondolkodjék amaz organizmus eröteljessé- 
géröl, a melynek az illető lény pompáját és hatal­
masságát köszöni. Ha emberi alkotmány jó sikerrel 
fejlődik, ha emberi mii gerjeszti föl a figyelmet, ha 
főleg több éven át előkészített, számos munkás kéz, 
ezrek és ezrek szellemi és testi ereje által létrejött 
munkálat a köztisztelet tárgya, akkor valóban ér­
demes tudni, mi volt amaz organizmus, a mely a 
siker kifejlődésének alapjául szolgált.

Ily szempontból foglalkozzunk néhány pcrczig a 
kiállítás organizmusával. Előre is kijelentem azon­
ban, hogy nem akarok komoly ismertetést, vagy 
ossz* hasonlító tanulmányt ívni. Ellenkezőleg, néhány 
érdekes és talán följegyzésre méltó epizódot akarok 
fölemlíteni és nem is érintem az országos bizottság, 
a kerületi bizottságok, a helyi bizottságok, az or­
szágos szakbizottságok, az egyes irányban alkotott 
külön bizottságok, a kiállítási hivatal, a csoportbiz­
tosok, a jury, a jiirvcsoportok, a jury-tanács, a fel­
ügyeleti személyzet, a rendőrség, a tüzörség, a vám­
hivatal, a távírda és pósta, a vasutak, a sorsolás 
é- a többi és többi számlálhat!,in hivatalok és bi­
zottságok szervezetét vagy viszonyát, vagy épen az 
ott alkalmazottak leendőit.

Ehhez sem kedvem, sem idom, de talán nem is 
volna nagyon érdekes és inkább a spccziálistál, azt, 
a ki ismét kiállítást rendezni óhajt, érdekli. Czélom 
inkább azt a szellemet jellemezni, a mely e roppant 
komplikált organizmusnak életet, erőt és sikert 
adott.

Főtörekvésem mindig az volt, hogy mindenki ama 
hiszemben legyen, hogy a dolgokat u intézi vagy 
legalább az ö nézete és irány tadó véleménye szerint 
intéztetik, csakis arra kellett vigyáznom, hogy a sok 
intéző n aga is higyje el azt, hogy az 6 nézete sze­
rint megy minden.

Tudvalevő do’og, hogy n kiállítás nagyobhszorii 
szabályzatait, építkezéseit, elvi jelentőségű intézke­
déseit, szóval az organikus dolgokat egy <*0—70 
főből álló országos bizottság állapította meg. Kődo­
log volt tehát, az országos bizottságot úgy vezetni, 
hogv annak minden egyes tagja a bizottság hatá­
rozataival magát identifikálja. Hogy 70 ember nem 
egyet gondol, azt a régi közmondás tot capita, tot 
sen si is már vall ja. És mégis az országos bizottság 
a fontosabb ügyekben majdnem mindig egyhangúlag 
hata vxo'.t. Ennek a módja abban állott, hogy min­
den ügyet az azzal foglalkozó bizottsági tagok állal 
külön kis bizottságban előkészítet lem; ezek az ad

* Mutatvány a ‘ Fallas» irodalmi és nyomdai részv. tar?, 
kiadásában most rnczjclent. CiclWri. Mór áltat szerkesztett 
«k idllitási Emiék-Napíar»-bó1.

anyagi kapocscsal csatolja politikánk körébe, 
de azért állami érdekünk, hogy a Balkán­
vidék valamennyi állama Szerbia és Bulgá- 
gária ép úgy, mint Románia, egymástól önál­
lóan, külön kifejezett nemzeti egyéniséggel 
szabadon fejlődhessék. Törekvésünk mindig 
csak oda irányulhat, hogy egyikök se álljon 
Oroszország vazallalusálmn, egyikök se vál­
jék a pánszláv propaganda eszközévé.

És az orosz politikának lehanyatlása nem 
csak abban nyilvánult, hogy a szláv szoli­
daritásnak nemzedékeken át ápolt eszméje 
csúf hajótörést szenvedett. A jelenlegi orosz 
kormány épen nem dicsekedhetik szerencsé­
jével és sok fatális megszégyenítést kell el­
szenvednie. Szlávok állanak szlávok ellen 
háborúban, de az orosz p rőtek torsiig és a 
pétervári kormány oly rossz hitben állanak, 
hogy a «hálátlan fmk» közül egyik sem lór­
iiul szeretettel, vagy engesztelő kéréssel a 
hatalmas czár felé. Hogy Szerbia nern keres 
semmi közösséget a nagy Oroszország érde­
keivel, ez már régebbről ismeretes. Oe az 
újdonsült, dédelgetőiI. Bulgária, a kegyelt Ben- 
jamin-állum mily kelletne!len csalódásokat ké­
szített gondos pártfogójának. Sándor fejede­
lem neme.: a le Oroszország tervei ellen merészke­
dett cselekedni, de az orosz politikalegállaudóbb 
és legébercbb a n I agonist ;i iának, az angol tory- 
koi mányzalnak védnöksége alá helyezkedett. 
Szerbia Auszlria-Magyarországnak befolyása 
alatt, Bulgária Angliának befolyása alatt. — 
melyik is ver fájóbb sebet Oroszország szi­
vén ? Bizonyosan Bulgária és az angol befo­
lyás meggyükérezése miatt kell most az orosz 
politikának több aggodalmat éreznie. Salis­
bury kormányának minden lépése követke­
zetesen az orosz számítások megdöntésére 
irányul, ellenben a bécsi kabinetet az érde­
keknek fen forgó nagy ellentéte sem gátolja 
abban, hogy Oroszországgal keresse a meg­
egyezést és a konczoszló alkukat.

És itt van a helyzetnek minden kedvezése 
daczára a valódi baj.

Ha nagyszabású, előrelátó államférfiaink 
volnának, bizonyosan a most kínálkozó al­
kalmat használnák fel, hogy az orosz be­
folyást végleg kiküszöböljék a Balkán-félszige­
ten. De mit év a bölcsek köve, ha nincsen 
hozzá a kellő bölcs ? Mi haszna annak, hogy 
az orosz diplomáczia hibásan számítolt, ha 
a mi diplomácziátik épen semmi számítás­
hoz nem ért. Abban, hogy a Balkán fél sziget 
bonyodalmai oly kevéssé alakulnak Oroszor­
szágnak kedvére, abban a mi diplomácziátik 
nak nem igen volt érdeme. De a minők a 
diszpozicziók Becsben, nagy a valószínűség, 
hogy épen a mi diplomácziátik fog minden­
ben segédkezet nyújtani az orosz politiká­
nak, diplomácziánk segítségével sikerül meg­
törni Angliának befolyását, az ő segítségével 
fogják Bulgáriában föl tel len uralomra segi-

hoc bizottságok úgy állíttattak össze, hogy az eset­
leges ellenzék már beleválasztatott. Az 5—6 tagból 
álló bizottság azután jól kibeszélte magát, vitatko­
zott. újra átdolgozta a javaslatot, de végre megál­
lapodott, — és most az illető tárgyban szakértők 
egy kompakt erőt képeztek az országos bizottság­
ban, és a javaslatok a legnagyobb könnyűséggel 
keresztül hajtattak.

Az albizottságokban sokszor mindenféle fortélyhoz 
kellett fordulni, hogy a renitenskedöt is megnyerjük, 
volt eset, hogy egy jó élez megmentett nagy esz­
méket.

.lói emlékszem azon ülésre, melyet a postaköz 
épületében tartottunk a kiállítási főépület termeinek 
kiválasztása tárgyában. A pályázatnál beérkezett ter­
vek közül kettő vonta magára a figyelmet; a jelen­
leg álló Holzspach-félc kőépület és egy a berlini 
hygienikus kiállítás utánzata gyanánt készült vasszer­
kezetű épület. Egy erős minoritás, mely ha szava­
zásra bocsáttat ik a kérdés, talán esetleg majoritás 
is, nagyon kardoskodott a vasszerkezet mellett, ho­
lott a bizottságban levő építészek és technikusok a 
szilárd jellegű köépület mellett szólaltak föl. Sokáig 
tartott a vitatkozás és erős érvül hozatott föl az, 
hogy a mi viszonyaink közt a vasépiilct aránylag 
melegebb, mint egy más kőszerkezetü, — midőn 
ezzel szemben ellenérvül fölhozatott az, hogy a kő- 
szevkczcTiinek a legnagyobb része szintén vasszer­
kezetű, hirtelen beleszólok én is, konczcdálva, hogy 
mindkét épület egyenlően ki van léve a hőségnek, 
de ha a vasépiilct ben meleg lesz. mindenki azt 
rnondandja, mégis csak meggondolhatta volna a bi­
zottság, hogy nálunk nyáron a nagy melegben vas- 
épiilet nem jó; ellenkezőleg, ha a kőépiilethen 
ugyanaz a meleg volna. akkor a közönség 
azt mondhatná: hej be meleg van ebben az épü­
letben, hátha még elfogadták volna a vasszerkeze­
tül, milyen meleg volna még akkor!

Ezután szavazásra kerülvén a kérdés, a minori­
tás egyetlenegy emberből állott, a többi mind a kő- 
épület mellett szavazott.

Egy alkalommal egy vegyes bizottság volt hivatva 
megállapítani az irányt, melyben a mostani ipar­
osa műk építendő lesz. Tudvalevőleg volt sok városi 
bizottsági tag, a ki nagyon is féltette a «szép» li­
getei a «vandalisztikiis» kiállítók rendezőinek irtá­
sától és pusztításától s igy bizony ezekkel az urak­
kal nagyon óvatosan kelleti bánni. Arról volt szó, 
úgy építtessék-e a palota, amint most áll. azaz, hogy 
tengelye egyenes folytatást képezzen a rondeau közép­
vonalával s igy a városligeti fasorral és király-utczával, 
— avagy irányiltassék-e a tengely az Erzsébet-fnsor 
kezdetéhez, tehát oda, ah<V mert az úgynevezett 
szolgálati vagy igazgatósági kapu van, a Stefánia-ut 
sarkán. Az első cselben egv csoport fát kellett 
volna kivágatni, a másik esetben alig néhány bok­
rot. Én és technikus tisztviselőim és szakközegeim 
a kiállítás érd' kében ?z első esetet kívántuk. Is­

teni a czári akaratot. Mi pedig ellenségeket 
fogunk teremteni ott, hol a legjobb baráto­
kat szerezhettük volna.

Vigyázzunk!

Budapest, nov. 19.
A delegáczió tegnap berekesztett ülésszakának egy­

némely mozzanatára reflektálva a B. C. a következő 
észrevételeket teszi: Mindenekelőtt igen feltűnő, hogy az 
utóbbi évek folyamában — valószínűleg csak azért, hogy 
az ülésezés befejezése lehetőleg siettessék — az a nem 
helyeselhető szokás fejlődött ki, hogy ama határozatok, 
melyeket az egyik delegáczió jónak látott hozni, a má­
sikkal vagy épen nem közöltéinek, vagy ha ez izenet 
alakjában meg is történik, a közlést nem kiséri az a 
majdnem önként értetődő felhívás, hogy a másik szíves­
kedjék a határozatokhoz hozzájárulni. Pedig sokszor igazán 
rendkívül fontos, az egész monarchia érdekeit érintő 
ügyek vannak szőnyegen. Ez magyarázza meg azt, hogy 
a hadügyi és tengerészeti szükséglet megszavazása alkal­
mával az osztrák delegáczió részéről hozott határozatok 
a magyar delegáczió elölt szóba sem kerüllek, ámbár 
nem valószínűtlen, hogy a magyar delegáczió e határo­
zatokhoz hozzájárult volna, a mi által azok kétségtele­
nül nagyobb súlyt nyernek vala. Kívánatos ennélfogva, 
hogy a két delegáczió úgy mint. korábbi években, jövőre is 
küldje meg egymásnak határozatait, azzal a kérelemmel, 
hegy a másik a határozatokat tegye magáévá. Egy 
másik ügy, a mely kizárólagosan a magyar delegáczió!. 
illeti, az ő felsége állal szentesített (? A magyar de­
legáczió határozatai nem szoktak szentesitletni, csak 
megerösittetni. Sze.rk.) delegáczionális határozatok kihir­
detésére vonatkozik. Sem törvényben, sem a deln- 
gáczió ügyrendjében egyetlen szóval sincs említés léve 
arról, hogy a delegáczió jóváhagyott határozatait, a me­
lyek később úgy is felvétetnek a költségvetési törvénybe, 
ki kell hirdetni. A magyar törvényeknek az országgyű­
lésen 1867-tÖl 1881-ig törlént kihirdetése mintájára a 
magyar delegáczió hasuneljárásl követeit határozataira 
tiéz.ve. Az 1881. XLVI. t. ez. a magyar törvények 
e kihirdetési uzusát oda módosította, hogy azok 
most már csak az országos törvénytárban tétel­
nek közzé; a delegáczió azonban merőben szük­
ségtelenül megmaradt az eddigi gyakorlat mel­
lett, a mely az ülésszak berekesztését nem csak egy, 
hanem néha még 3—4 nappal is késlelteti. Miután ily 
kihirdetési módot sem törvény, sem egyéb halámzmány 
nem rendel, a magyar delegáczió jövőre teljesen elejt­
hetné ezt az eljárást, s kihirdetésnek tekinthetné a jó­
váhagyott határozatoknak a hivatalos lapban való köz­
zétételét, a mihez még valamely újabb törvényes in­
tézkedés vagy az ügyrend módosítása sem kivántat- 
nék meg. Végül még csak egy anomáliára akarunk 
rámutatni, mely a közös államháztartás előirányzatára 
vonatkozó delegáczionális határozat szövegében évröl- 
évre előfordul s a melynek megszüntetésére szükség 
lesz a mindkét részen levő törvényhozások intézkedé­
sére. E határozat 111. czikkében ugyanis állandóan az 
áll, hogy az összes fedezetlen szükségletből előbb lcét 
százalék levonandó a magyar államkincstár terhére, a ma­
radék pedig a törvény értelmében a kvóta arányában meg­
osztandó. Tudvalevőleg Magyarország ezt a kél. százalékot 
az 1872: VI. t. ez. értelmében fizeti, az akkor polgá- 
viasitolt katonai határőrvidék közös költségeinek a ma­
gyar államkincstárt terhelő hányada czimén. Evek óta 
elszámolási és számviteli nehézségeket okozó anomália 
azonban, hogy a már régóta bekeblezett katonai határ­
őrvidék közös kiadásai külön számoltatnak cl és tartat­
nak nyilván. A magyar korona országai tényleg a kö­
zös kiadások 31.t százalékát fizetik. Ez a bonyodal­
mas elszámolás csak arra szolgál, hogy a nagy közön­
séget megtévcszsze. A magyar kormány a kiegyezés 
megújítására vonatkozó propozicziói közt azt is kívánta, 
hogy a magyar koropa országaira nézve jövőre a kvóta 
egy számban állapíttassák meg és az összes kvóta- 
számítások ezen az alapon eszközöltessenek, minthogy 
a határőrvidékből befolyó adóbevételeket az utolsó évek 
óta úgysem tartják külön nyilván és a határőrvidék jöve­
delmeinek elkülönítése nem is volna lehetséges.

merve azonban a fairtástól való irtózást, tartot­
tunk attól, hogy nem sikerül keresztülhatolnunk. 
Kimegyünk tehát február havában a leendő' kiállí­
tási területre, hogy helyszínén határozzunk. Elő­
adom a megjelent uraknak a kérdési körülbelül a 
következő módon:

«Hallom, hogy a városi urak között vannak 
olyanok, a kik a város jövőben való fejlesztése szem­
pontjából nem pártolják ezt a tengelyt, a melyet mi 
javasoltunk és a mely az Erzsébct-fasor vegére ve­
zet. hanem inkább szeretnék az épületet a király- 
utcza tengelyébe helyezni, szíveskedjenek tehát a kél 
irányra vonatkozó nézeteiket elmondani, és hogy 
könnyebben tárgyalhassunk, nevezzük az első irányt 
íonnány-tengelynek, a másikat pedig városi ten­
gelynek.»

Es ime a városi urak mind, még a kik különben 
a fairtás ellen szoktak kardoskodni, a városi tengely 
mellett szóltak, — a kormány tengelye megbukott..,

*

Minden bizottságot igy a maga módja szerint sa­
ját meggyőződésére vezettem, cs ez a dólog oly jól 
sikerült, hogy mikor a kiállítás megnyílta után az 
egész ország és fökép a fővárosiak el voltak ragad­
tatva kiállításunk külsejének bájos hatásától, azok 
az urak, a kik legjobban ellenezlek minden szabá­
lyozást és fairfást a városligetben, büszkén emelt 
fővel dicsekedtek azzal, hogy mennyit kellett nekik 
küzdeniük azokkal a szűkkeblű bizottsági tagokkal, 
a kik egy pár rongyos fa kedvéért szerelték volna 
a kiállítási munkálatokat megakadályozni. . .

De nemcsak bizottságokban, hanem az exekutiv 
közegeknél is odalereltem a dolgot, hogy ezek is 
mindig azzal a biztos érzettel dolgozzanak, hogy 
minden csak általuk történik. Csak ritkán volt okom 
ezt az önálló tevékenységet korlátozni és igazán 
csak kivételes esetekben kellett egyiktől vagy má­
siktól a reábizottakat elvonni; de ha valakitől el­
vontam a hatalmat, azt neki többé vissza semmi 
szin és körülmények alatt nem adtam.

Midőn, igy azt lehet mondani, egészen saját 
belátásukra bíztam a végrehajtást, gondoskodtam 
arról, hogy önkény kedéssé vagy basáskodássd hatal­
muk ne fejlődjék. Épugv mint a gépeket éltető gőz­
kazán veszélyes exploziója ellen a gépkezelőt a 
különböző szelentvük éles fütylvol jókor figyelmez­
tetik. ugi gondoskodtam én is ellenőrző szeléntyük­
ről. Ez okból naponkint legalább egyszer bejártam 
az összes területeket, megszemléltem a kapuknál 
levő szolgálatot és meggyőződtem a helyszínén a rend 
és pontosságról; a szemléknél többnyire az 
illető főnökök közül egyik vagy másik jelen 
volt. A szemléken kívül a közönség állal ér­
tesültem az esetleges bajokról, ez okból bárki 
szólhatott velem, és tényleg egész nap el is voltam 
árasztva ügyes-bajos emberekkel, llv módon érté­
semre jutott minden bajnak látszó esemény és tiszt­
viselőim is láttok és tapasztalták, bogy mindenről 
tulok, a mi a területen történik, és mindenről intéz­

Póstai rendetlenségek.
A közmunka- és közlekedésügyi miniszté­

rium közzéteszi ama levelek és postai kül­
demények számát, melyeket a múlt esztendő 
alatt nem kézbesítettek. Nagy szám az, nem 
kevesebb, mint 132 ezer. A minisztérium 
ennek kapcsán jó tanácsokat ád a publi­
kumnak, hogy a leveleket jól kell czimezni, 
akkor nem lesz ennyi kézbesítetten levél. Mi 
pedig azt mondjuk erre, hogy tartsa meg 
a minisztérium az ilyen jó tanácsokat. 
Inkább szoktassa rendhez a postaszemély­
zetet.

A ki rosszul czimezi a levelet, az azért 
teszi, mert nem tudja jobban. Imi valója van 
a városba, de nem tudja pontosan annak a 
cziméf, a kinek a levél szól. Útnak ereszti 
a lakás pontos megjelölése nélkül. Vagy pedig 
nem is igen jártas az illető az Írás és olva­
sás művészeiében, felírja jól-rosszul a czi- 
mcl, a hogy telik, s bizony ezen jó tanácsok 
állal nem leltet sokat segíteni.

De lehet segíteni azon, ha a postasze­
mélyzet. pontos és rendes lesz, s mindent, 
elkövet, hogy a helytelenül czimzelt levele­
ket is kézhez juttassa.

Annak okául, hogy oly sok küldemény 
nem kézbesíthető, három körülményt hoz fel 
a hivatalos kimutatás. Egyik, hogy nagyobb 
városokban lakó czimzellnck nern jelzik 
pontosan az ulczál; másik, hogy a czimet 
olvashatatlanul s rövidítésekkel Írják; a har­
madik pedig az, hogy hasonló neveknél 
nem teszik ki a megye nevét, a hol az illető 
hely fekszik.

Hát ezek közül az első és az utolsó oly 
körülmény, a melyről a posla igen könnyen 
lehet. A publikumot nehéz e tekintetben 
jobbá termi, de a postaszemélyzetet egy kis 
jóakarattal lehet.

Budapesten meglehet találni az emberekéi, 
csak ne rés lelje a postaszemélyzel a fárad­
ságot, s küldje el a hibásan adresszáll leve­
let a nyilvántartási hivatalba. Más nagy vá­
rosok postakezelőségc is igy tesz. De az 
meg is keresi igazán az illetőt. Londonban 
még azt is megteszik, hogy a Budapestről 
érkezett s magyarul adresszáll levelet elvi­
szik a konzulátushoz, lefordiltalják a czimet, 
s úgy okoskodják ki, hogy kinek szól. Nem 
máskép tesznek Németországban. Elmennek 
a magyar egylethez, ha másként nem tud­
ják megtalálni az illetőt, s csak akkor teszik 
félre a levelet, ha semmi sem segít.

A mi pedig azt illeti, hogy több egyforma 
nevű község is létezik: honnan tudja azt 
sokszor az illető, a ki a levelet czimezi. 
Tomesd van Krassóban és van Aradban, de 
hány ember tudja azt. A postának köteles­
sége tudni első sorban. S ha az egyik he­
lyen nem lakik az illető czimzelt, el kell 
küldeni a másik helyre.

kedem, még ha esetleg ők nem is közölnék velem 
terveiket — mi nem igen fordult elő.

*

Ez a szellem vezetett ezután arra, hogy a tiszt­
viselők látva azt, hogy a kiállítás elnöke mindenről 
tájékozást nyer, hogy egész lelkesedéssel dolgozik 
velük együtt, ha szükséges kora reggel épugy mint 
késő este, hogy a jó irányban haladókat semmikép 
sem gátolja tevékenységében és önálló működésé­
ben : a kiállítás organizmusa jól, sőt mondhatni 
pompásan és mindenkinek megelégedésére mű­
ködött.

ÉVA AZ ÁPOLÓNŐ.
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— Nem, — viszonzá sajnálkozva a főnöknő, ki 
a bárót igen kedves fiatal embernek találta, hálá- 
datosság ma napság nem lévén a férfiak erénye. 
De ne búsuljon a miatt, biztos vagyok benne, hogy 
Éva tudta, miszerint ön eljön még neki megköszönni 
a fáradtságát. Igen, bizony, nagyon ügyes ápolónő 
volt, szimpathikus; mindnyájan sajnáljuk, hogy el­
vesztettük.

Rawdon báró fölkelt, hogy búcsút vegyen.
— Talán dr. Bland tudni fogja tartózkodási 

helyét?
— Ö sem tudja, meg vagyok győződve. Éva na­

gyon hirtelen és váratlanul ment el családi ügyek 
miatt, a mint mondá — és senkivel sem közölte, 
hová megy. Isten önnel báró ur; örülök, hogy 
olyan jó egészségben láthattam.

Viszonozván a főnök nő üdvözlését, Rawdon ma­
gában mormogd, hogy nincs épen úgy helyreállítva, 
a mint azt a matróna képzeli és hogy az egészsége 
cseppet sem olyan, a milyen az elöli volt.

Másfél évvel később, karácsony este van. Az át­
szenvedett betegség árnyéka sem látszik a sugár, 
csinos fiatal emberen, ki egy első osztályú vasúti 
kupéban unott arczkifejezésscl ül és szélsebesen tova 
sodorlalik. észak felé. Utazását avval szakította meg, 
hogy egy napig Edinburghban maradt, hol borzasz­
tóan unta magát. Sőt jelenleg is, midőn Aberden 
fele siet, sem mulat jobban. Különben is mindig 
rossz kedvű, mit széles vállalnak megvető moz­
dulatával is látszik bizonyítani és még fokonként 
hosszasabb lesz. mig végre vasuli utazásának vég- 
czéljára ér és a hideg pen-uiion ő reá várakozó 
kocsi két pislogó lámpája elölt találja magát. A ko­
csizás hosszon tartott és kemény hideg volt. A kü­
lönbség a külső levegő és a szőnyegekkel borított, 
széles csillogó csarnok lágy melege közt, melybe 
most lépett, igen nagy volt és rendkívül kellemesen-' 
lep to meg. Mintegy álomban követé az inast a csar­
nokon át, két, rózsaszínű lámpával megvilágított 
tölgyfa lépesön és vitézül ellenállt a vágynak a nagy 
kályha mellé letelepedhetni.

Ha e tekintetben meglenne a postaigaz­
gatóság annyit, a mennyi kötelessége — 
pedig azt mondja, hogy az illetőket «minden 
kutatás daczára» sem találja — akkor nem 
lenne évente 132 ezer kézbesít hellen külde­
mény, s nem kellene 90 ezerül megsemmi 
siteni.

A ki meg akar győződni postakezelésünk 
mizériáiról — nem is szükség, hogy egy 
negyedmillió forintos küldeményt adjon fel. 
a melyet ellopjanak. Elég ha egy levelező­
lapot ád fel Budapesten, egy helyben lakó 
ismerőséhez ez. i mez ve. Jó cselben megkapja 
az illető másnap, igen sok esetben harmad­
nap, s olykor soha. Egy levél két nap alatt 
teszi meg az ulat a király-ulczából a borz- 
utczáig! Az mégis szörnyűség.

Más nagy városokban kiszedik a posta­
ládából a leveleket minden órában, néhol 
minden két órában s expediálják azonnal az 
illető városnegyedbe. Bécsben is biztosak 
lehelünk, hogy kél óra alatt rendeltetése he­
lyére ér a levél. Nálunk kell neki egy nap. 
Az egész, a mi a fővárost illeti, egyszerű 
pénzkérdés és rend. Az állam 2 millió forint 
tiszta jövedelmet buz a postából. Vájjon arra 
való-e a posta, hogy az állam pénzeljen be­
lőle, s nem-c meglehet követelni, hogy szol­
gálja a közönség igényeit is ily esetekben, 
midőn pár ezer forinttal meglehet tenni az 
egészet ? Egy nagy városban sem áll arány­
lag annyi léhütő hordár, közszolga, express, 
targonczás — és ki tudná a neveiket — az 
utczasarkokon, mint Budapesten. Mert min­
denki ezekkel küldi az olyan leveleit, a me­
lyek csak kissé is sürgősek, azt ngy is tud­
hatja, hogy a postával csak megkésve fog­
nak kézhez jutni.

Késő este csak a főpostán lehet oly leve­
leket feladni, a melyekről azt akarjuk, hogy 
a reggeli vonatokkal elinduljanak. De nagyon 
bajos a külső Dob-utczából, vagy Ó-Budáról 
a főpostára küldeni késő este a levelet. És 
megtörténik még akkor is, — megtörtént 
velünk is többször — hogy ez se használ. 
A levél, melyet este bedobtuk, csak a más­
nap esti vonattal indult el Kolozsvár felé.

A közlekedési minisztérium ne a közön­
séget lássa cl jó tanácsokkal, hanem hozzon 
he megfelelő intézkedéseket a postán és 
szoktassa rendhez a postaszemélvzelet.

VIDÉK.
* Segesvár, nov. 1:1. (0. É.) Nagy-Küküllőmegye 

közgyűlése elhatározta, hogy a miniszterelnököt jubileuma 
alkalmából üdvözölni fogja, mely ezélból a főispán ve­
zetése alatt három tagú küldöttség küldetett ki.

* Csongrádmogyébon, mint lapunknak írják, a 
Csongrád város területéről elköltözött Judrovai-Tóth Ist­
ván és Kádár Henrik megyei bizottsági tagok helyett az 
e hó 17-én tartott választás alkalmával az első kerületben 
Sollt y a Gyula jegyzőt, Eder János polg. iskolai segéd ta­
nár 14 szavazata ellenében 45 szavazattal, Szabó Imre 
közjegyzőt Dúsa János 16 szavazata ellenében 32 sza­
vazattal választották meg.

Az inas vezető lépteit követve, cgv hosszú, ala­
csony, sok sarkú szobába ért, mely telve volt em­
berekkel. Az egész társaság többé-kevéshbé oly hely­
zetben volt, mely az alvással határos. Édes, tompa 
zümmögése az álmos hangoknak, a linóm porezel- 
lán csengése, kanalak pengésének zenéje üté meg 
füleit. E szobában nem égett rózsaszínű lámpa; 
csak egy óriási kandallónak vígan pattogó lángja 
árasztott nappali világosságot minden tárgyra. A 
diván-féle körevetek bevonvák tarka koczkás sóink­
kal és a férfiak egy része is, nemzeti öltönyük ki­
egészítéséül, hasonló sálokat viselt s csak kevésnek 
volt meztelen lábikrája betakarva.

Rawdon báró fagyosan bámult maga körül. Olt 
egy terjedelmes karosszékben ülő csinos leányt pillan­
tott meg, ki barátságosan küszönget feléje — ez 
Miss Ader; cmitt egy másik festői állásban guggol 
egy nagy medvebőrön a kandalló előtt és félbe­
szakítja csacsogását, hogy kíváncsian bámuljon az 
uj jövevényre; és —

Szent Isten! Ki az? Ki az, a ki ott ül, az ő 
arczával, az ü alakjával, sőt. az ő kezeivel!

Egy nyúlánk karcsú teremtés az, ki alacsony 
széken bátra dűlve és kiváló fényes estélyi ruhába 
öltözve, mosolyog, midőn egyik, félig meztelen kar­
jával kecsesen a köreveire támaszkodva, szomszéd­
jához hajlik; ki édes sem mi tevésben egy nagy fe­
hér legyezővel játszik.

Még akkor is, midőn Dare mintegy odaczö vekéi ve 
bámul reá, akkor is édesen, vígan nevetgél egy 
megjegyzés felelt, mit szomszédja, egy veres hajú 
fiatal skót. gyerek, suttog. A nevelés némileg eszére 
téríti báró Hawdont. Fajdalom! ű sohasem neve­
tett; az ö kedves arczán mindig melancholia öm­
lött el. Mi a manó lelte, hogy látni képzeli azt a 
női, kit egyedül szeret c világon — azt az egyel, 
kit örökké fog szerelni ? Ez csak álom, hogy itt, 
ép c helyen találja öt, egy kórház ápolónőjét, eb­
ben a ruhában, mint a Towcrs-kastély vendégét, 
mint . . .

— Kedves Rawdon báró, mennyire örvendek! 
kiálta fel a háziasszony, egy magas, szép asszony, 
ép e pillanatban előre sietve, kedves mo.-olylyal és 
kecses mozdulattal. — Szép magától, hogy egyszer 
láttatja magát.

Rawdon valami a félét, dadog, hogy felelte bol­
dog My Ladyt újra láthatni; de szavai üreseknek 
hangzanak, legalább maga elölt s szemeit nem 
tudja kormányozni : szünet nélkül oda vándorolnak 
az alacsony szék bájos hivlokosnőjéhez és nem 
iengedik magukat f»:ezni. Ki az, ama bálimba tu­
lajdonosnője ?

— Azt hiszem, mindenkit ősmer — mondá Lady 
Dalruth, egy bosszú mondat végén, a melyből egy 
szót sem hallott a báró.

— Nem mindenkit. Nincs szerencsém ösmerni a 
szép bara'nőjét ott a kandalló mellett és ama höl­
gye’ ott az alacsony széken.

— Nem ? Majd helyrehozzuk a hibát. Az utóbb-



__
" ? '• -V

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 20. 1885
s Kolozsvár, nov. ISI. (0. É.) Az erdélyrtfszi ma­

gyar kötniüveló'dest egyesület ma küldötte mng 
Kossuth Lajos hazánk nagy fiának, mint az egylet 
egyik kiváló alapiló tagjának ösr-zes kiadványait u. m.: 
a tájékoztatót, az ügyrendet, az alapszabályokat, az első 
alapítók névsorát, az alakuló közgyűlés lefolyását, a 
p 'iiztár-kezelési szabályzatokat és a munka programm- 
javaslatot. Ív/, iratokhoz Sándor József egyleti titkár 
tájékoztató áttekintés! csatolta mozgalom”fcrjedclméröl 
s :i hivatalos átiratra az egylet czimoré alá oda tűzte az 
egyleti jókéiul: a nemzeti csokorral összetartott gyopár 
bokrétái.

* Keszthely v<rrn — mint lapunknak írják — a 
helyből, lelsö leány»- és r, osztályú polgári iskola teljes 
államosít.I at kérelme;:; a miniszt iáimtól, mert a felme­
ri;- . I Irnei illendő kiad.i;ok !• gumijuk a várost 
anyagi n |ét.
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Mint rnar end toltuk, az - v,. zi iim/var közmii ve-

ez ülésben minden alapitó tag részt vehet. A lesedel- 
mes javaslatnak bö kivonatát a következőkben adjuk:

*

Az egylet munkálkodás! tervének megállapításánál vé­
leményünk szerint a következő irányokban kell mo­
zognunk :

Először is megállapítandó, melyek legyenek és minő 
módon valósíthatók meg a közművelődési, közgazdasági 
intézmények és rendszabályok, melyek egyletünk ezéljn 
érdekében szükségesek. Másodszor: minő módon hajtsa 
bo a már aláirt tagsági dijakat s minő módon szerezzen 
uj tagokat s ezek dijain kívül egyéb jövedelmi lorráso- 
kal. Harmadszor: meghatározandó működése egész te­
rületén a közművelődési és közgazdasági intézmények 
tekintetében a szükséglet, mi végből o területnek ily 
szempontból való térképe készítendő el. Negyedszer: 
miután az ekként megállapított szükséglet fedezésére az 
egylet csak korlátolt erővel rendelkezik, addig is, inig 
vagyoni erejét újabb tagok gyűjtése, újabb adományok 
s jövedelmi források nyitása állal a szükséglethez mér­
ten fölrázni bírja, meglevő anyagi erejéhez képest álln- 
pilandú meg a legsürgősebb teendők sorozata. Ötödször:
•u e ; tetet;:;.'! - mily módon kelljen összeköttetésbe lépni 
Hat.--- xi> meghatározandó a Ji-ikok teendője. Ezen főbb 
irái’.c-A Imiül a mi az első pontot illeti, mily módon 
hozhatja ír re, illetve segélyezheti ezen egylet az alap­

úé •.varban könilir! mezeteket' mindjárt ki kell le­
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I iiilézmi’-n. ckve. kell ennélfogva működé- 
*i«-! ....'! ilitani, inert ilyen,-I; létesítése 
.'ml. módiinkban üli. s meri .dalik gáz­
sink a magvm.-ág«)l, min in elv iniéz- 

nyígii. n magúnakmein t kkel látjuk el. a mindkét 
tér.'intem in-in l ulna. S ha, a mint In-/ /.ok, az el- 
. Iá ír-od.i: f. . oka magyarság el szegényedése s a sz<- 

• :.v " .'.ei, . <:"gi"-.iy(-M, sor; u diáinál egyház-, iskola-, 
z v tvkmv -1» I »••..•forma életmódra \aló lép«:-, úgy 

m rv.ii i-k"" ■! ‘ niploa-nt I• -i‘a n -kt, megindítjuk
a k óiv'-z-riől. ól. -ni.1) oláh templomot, i kólát, pa- 
pot i-r en kénytelen elfogadni.

Itt s. -orkm az e*.láznak segélyezésire kell figyel- 
■ ki t for iit. íi . az egyház a nemzet legnagyobb ré- 

z.d'i-k . . le 'Inlib, mór..fi alni egyetlen mir eledési 
in:- •m-'-ry.., m-lv -. íz.nlok folyamán nmivira szivéhez 
I -.1." iek 11. :i• Ii'i- z.áe kiegé-zitö r -zévé vált, a
mm az i-;:n!.i magara, az egyháztól küh n rzázado!;

l.fi l 's, e.fvle' x -/tlllá1. -V/. mar beadta a kikiil-löll
1 őtt lg.. b - !'■>ag tiz! a j; va»-!t1 el. én ly az egylet iniat-
k.ij ogi; t tartalmaz, .i. A j. . a i.it"l ii X áiasztmuny
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sain nek«.i 1. a Dm«- Raw«loni. mondá a haziasz-
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Miss M nt üli, lassan ni :.' irdol •«.. szemeit evye-
i:c.-en 1 • 1 ív-Ionra :i .1 1 - i-l'v nyugodt, ér­
telin- s i.illan: a után .ileg e- it veht-i en l;iiszi)ii.

Ha va III: :..ir is lalalkózt• volna c leátiynyal,
annyi • . .-liv'«-. hogy Ica.r. ■ nem mulatja, mintha
lat!a V, .•ina • 1. A " . - k á\ ebi. meglepetést vagy
ezt dal■ii'.i 1 lati.; xag h; .tv.mse. sem vehető
■ szr< 1 i'ia. Ixü'SZÚI.b. -'(■ Ve ’ / lekig hl ic.-. (le azért
il‘iv:ma -. \ ;l.iro'z/atoll t i.x ifi «in- a legna-
gyol.li ny: lelel, b gbiiiluiyirc csak a
rideg lia-znalva. Ha valóban valami vad
szeszi'lx :««i-n;:k. Éva .. • •lonől kit oly kitár
lássál 1 ;.’»11:11 > •k .: a! k -■ i e pompás cinkelő
1 iiixi.x a x.dli'./italla .ii. ■ :,k . v ■ van .illiatlan pan-
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íi- a leány, ámbár ma i-- íi, in :i-; állliaiatosan
olyan r >» .«1« '1 'eM neki. ll- így le kellelt mondania
• imd--n lovai fi". l;ir.-al'.';isro| vele.

K/s utolsó ki «étid nlán. egyik sarokba húzódott
rs olt 1találta n egy pi| lorkőrz agglegény, hizo-
iivo Sir Hat ■I . : ...Iliié s--. mszedságáhan, kit min-
• !*.-nk«. . , 1,, Ilii! -1 -.lat i--ff:«■ rl.

Xa u) a kanta figyelni' ;•e méltatni, mi ? kérdé
az iirc;:; ur. (?lfojtott nevete >1. — Soh se bánja;
nem r:nntn az első, a kin megesel 1. Az a
ianv i:uiuile: iki iránt kozönyös, még a legjobb
partikai •sak úgy id Xu adja. Hanem szép 1 hm,
mit g.ivalól? l'omnás alak. miv A jt'ivó idem- divat
tárgya, azt 1hiszem nem csabnlmn. I.adv Dalruth
mái- az idén heakarta mutálni, de u még hallani
sem akart ró la.

— 1 igy ? mondá Rawdon nvugod'an, de sóvár
szeme :méghaiziidtolla.

1 Iá jós nagyon bá;os. folyt a Iá Sir Harry,

inn. , a ,alig 
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lelli'issiivón macii l ogy anlás hu móllal, ás ép 
oly rejtélyes u milyen kedves.

— Rejtélyes ?
— Az ám, kedves komám! Ró ne szóljon sem­

mit róla: hanem mikor li/ennyolcz éves volt, atyja, 
lord Montéith i’agan, hisz ismeri — hm, — mi? 
Nem kivanja ismerni? Ha. hu! I'ompiti, valóban 
pornpns ! No iól van : - atyja férjhez akarta adni
egy kiéli ores "ii.fimz. ki atyja is lehetett volna. 
A h uny nem is akart hallani az áldozatról, és mi­
ntán atyja kényszeríteni nkaria, egy szép napon el­
tűnt — hová? azt senki sem tudja, kivéve Lady 
Dalruth talán. Hosszú három esztendeig inkognito 
maradt. Fura história, nemde ? Senki sem tudja 
megmagyarázni

; • .miugatására nézve alapokul kunon ian- 
i.:\:y 'violánk .íz >n egy :<-lté: d,-i Uiv.il, 

n.isv.ir nyelvit ivlké-zct és tanitá-r.i l’oi- 
I... - :iv:v. alknzá-it nem igényel magának 
•tt -jviiázak cs iskolák ugy.-he, ion- 

iiiin.iig a ilönlé-t arra nézve, mely 
. laka! tart s.-gélyzendónek, iniml- 
'.h -. iingv a seg-ly ..‘h lóii g az egv- 

. .unt ren I szerint logilleli-k.-si) s kg- 
testületek előre itikérendő xi-lemcnyíj 

alapján s annak India és beleegyezésével történjék.
K végből kérdés intézendő a rém. katli., cv. rof. és 

unit. egyházi luliutóságokhoz, mely egyházaikat és isko­
láikat tartják ckő sorban segélyzandőnek, a mire az 
egylet esetleg a saját tervébe inkább beloillöket is vesz 
fel s arról a főhatóságokat értcsili s vein megegyezésre 
jutni törekszik, mi a nevezett hatóságok hazafias szelle­
méi tekintve, akadályokba ütközni bizonyára nem fog, 
de az egyházi főhatóságok beleegyezésének kinyerése 
föltétlenül szüksége.«, az egyes egyházak azoknak csak 
alárendelt tagjai, részei lóvén.

Az egyházak segélyezése állhat a lelkész javadalma­
zásának javításából, vagy úgy, hogy az bizonyos évi 
segélyben részcsitlctik, vagy ugv, hogy neki a fink egy­
ház gyakoribb meglátogatása fejében bizonyos átalány 
nviijiatik, szegényebb Invck részére kiszakítandó stoláris 
alapból oly helyeken, a hol épen a stolafizotés miatt 
lehel az eloláiiosodástól tartani, segéd lelkész tartásából,

s-Krofiv-r:
Hűre azl gondolta, hogy ö ugyan tudja. Rizlos 

voll benne, hogy Miss Monleilh és a kedves ápoló­
nője egy és ugyanazon személy, «le óvakodott gon­
dolatait megismertetni a vén pletykával.

— Mért nem mondhatja meg, hol voll, hm? — 
fölylalá Sir Harry határozol tan kárörvendö hanggal. 
Kz a néma hallgatás nagyon rossz világot vet rája, 
hm, mi ?

— 8 miért vetne az rossz világot rája ? kérdő a 
báró dühösen az óreg úrhoz fordulva. Fekete sze­
meiben a harag szikrázóit. Tűrhetetlen voll előlio, 
hogy imádóitjának neve igy szájröl-szájrn vándorol­
jon. Es mégis - az ö neve. Kinek neve? Ha tért 
enged ez ürüli gondolatnak, mi lesz vele? Mi köze 
van ennek a büszke szépségnek azzal a szolid 
ápolónővel? Látván Sir Harry bámuló Ickinlolél, 
sióiéit hangjának más árnyalatot adni.

Sok kai büszkébbnek és fenki illőbbnek látszik, 
monda zavartan, — mint hogy rágalom tárgyául 
szolgálhatna.

He a vén hirharangnak nines Ínyére az efféle 
társalgás; azért el kotr ódik oda, a hol a háziasszony 
ül. Harc maga sincs megelégedve a jelenlegi kör­
nyezetével és lankadt, érdeknélküli tekintetét körül- 
jártatja a szobában, midőn megüti füléi a beszél­
getés. mit az öreg ur a háziasszonynyal folytat.

— Halál küszöbén hagyta. — monrlá Sir Marry 
kenet teljesen. — legalább azt bitle, hanoin semmi 
baj sem voll. Cordon nagyon hamar összeszed le 
magát. Tudja, egyike a Clavni Gordonoknak. Unoka 
testvére volt az, a ki feldőli lőtte, és azt hitte, hogy 
nyakul szegi, aztán ő ül lie az örökségbe.

Clavni Cordon, Rawdon báró barátja volt, azért 
nem csoda, hogy az fülét hegyező c név hal­
lal Iára.

— Mi baja történt ? — kérdő Lady Dalruth ér­
dekkel.
“ Hisz az egész csak tréfa! Semmi életveszélyes. 

Egyike a fiuknak azt mondta, hogy kulescsonlja, 
másika megint, hogy vállpereczo zúzódott össze; 
nekem pedig egyikről sincs fogalmam mi lehet.

—- Kérjen Evelvntől felvilágosítást, — mondá Lady 
Dalruth vidáman nevetve.

MissMontéith. ki hallgatagon követte e társalgás fo­
nalát, szemeit a háziasszonyra emclé. Kérelem vagy 
pedig közönyösség honolt tekintetében? Ha kére­
lem, akkor későn jött, mert Lady Dalruth nem is 
vévé észre.

— Miss Monteithtől? kérdő Sir Harry.
— Igen. Nem tudja, hogy húgom mediezinát, se­

bészeiét s mindafélét tanult?
No ijeszszen meg. kiáll a fel Sir Hamv tré­

fásán.
— Igaza van. Rorznszlóan tudományos ez n 

lány. Nénidé Evelyn? kérdő a házi asszony oly 
mosolygással, mely kedves kifolyása volt u köztük 
otthonos tréfás viszonynak. Do Miss Monleilh o 
mosolyt erőltetotlcn és fanyarul viszonozta.

(Vége következik.)

a hol azok ellátása az anyaegyház részéről lehetetlen, 
fiókegyházak anyaegyházzá emelésének előmozdításából, 
az egyházi épületek, szerelvények hiányainak pótlásából. 
Az egyházi iskolák segél, ezéso állhat az iskolapénznek 
a szegény tanulók részére való megfizetéséből, azok élel­
mezési, gyógyítási és tanszer szükségleteire való segít­
ségből, az iskola szerelvényeinek, a tanító javadalmazá­
sának pótlásából, segédtanító tartásából, az iskolaépület 
jó karba helyezéséből, a tanítványok s a tanítók részére 
adandó jutalmazásokból. Azt hisszük, a tanítók jutalma­
zását a nem magyar nyelvű iskolákban is fel kell ven­
nünk munka tervünkbe oly esetekre, midőn az ily isko­
lákban különös eredmény éretik el a magyar nyelv 
tanításában s a midőn ily jutalmaink nem idéznek elő 
az iskola fenntartásánál visszatetszést.

Az iskolák tekintetében működésünk eleve a meglevő 
felekezeti iskolák segélyezésére fog főleg irányulni s csak 
később foghatunk önálló saját iskolák felállításához, már 
annálfogvii is, mert ilyenek költségei a tanító fizetését, 
az iskolahelyiség bérét véve, évi 500 forintra minden 
cselre rúgnak. Saját iskoláinkat oly helyeken kell állí­
tanunk, a hol sem felekezel, sem állam magyarnyelvű 
iskolát létrehozni nem tml, s a melynek vidékén több 
községben elszórva élnek magyarok. Ama helyek, a hol 
bizonyos község csoportban közel egymáshoz itt 20, olt 
30, itt 10, ott 70 magyar lélek él, különösen érdemlik figyel­
münket, ezek elveszítéséiül leginkább lehetvén tartani. E 
szórványos, do mégis bizonyos fokig élő magyar szige­
teken esetleg külön iskolával, a mellé állítandó tápinté- 
zettel, vagy az élelmezés valamely formájával, vagy a 
vándortanitói intézménynyel kell segíteni. A váncíor- 
tanilói intézményt az elemi oktatásban csak mint esz­
mét kívánja a bizottság megpendíteni, s annál a papság 
közreműködésére számit.

Egyletünknek úgy saját iskoláiban, mint az általa 
scgéíyzctlekben az iskolapénz elengedését, saját iskolái­
ban a tanítás ingyenességét, tanszerek, élelmi szerek, 
ruhaneműéi; osztogatását slb. lehetőleg fel kell karolnia, 
mi végből rongyos egyletek keletkezésére, a más köz­
ségbeli gyermekek élelmezését lebctségesitő társulatokra 
is iie kell folynia, sőt a betegségek, halálozások fajunk 
iskolalátogatóinak számára nagyon is befolyván, czélun- 
kul ki kell tűznünk a gyógyszerek osztását is az iskola- 
kötelesek részére s e végből a gyógyszertárakkal a leg­
kedvezőbb árak iránt az ügyességre lépést.

Az óvodákat különösen nyári időre bevendezendőnek 
tartja a bizottság, minthogy túlnyomó számban nem vá­
rosi helyeken lesz rájuk leginkább szükség.

A népkönyvtárak és olvasó körök létrehozása első 
sorban pénzügyi kérdés, másod sorban az egyén megta­
lálásától függ, ki azokat vezesse, az érdeklődést irántuk 
ébren tartsa.

A hazafias iratok, melyeket egyletünk német és román 
nyelveken kiadni fog, a hazai történelem, nép és föld­
rajz körében mozgók legyenek, de lehelnek arra alkal­
mas magyar költői, elbeszélő munkáknak, meséknek, 
gyermek és ifjúsági iratoknak fordításai, az illető nép 
jelleméhez alkalmazott átdolgozásai is: a mit bennük 
kerülni kell, az az egyenes irányzatosság, a polemikus 
hang. A nemzetiségi torzsalkodások fölött álló pozitív 
hazafias szellem legyen éltetőjük, melynek az ellentétek­
ről nincsen tudomása. Ily iratok, a magyar történelmi 
felfogás alapján Írva, a fordítások a magyar képzelem és 
érzésmód visszaadására szánva, nagyon alkalmasok le­
hetnek a nyelvi különbségeit daczára is közös hazafias 
érzés fejlesztésére s ama jobb jövő előkészítésére, midőn 
a románság és szászság velünk kezet fogva dolgo- 
zandnak.

Sokai ugyan nem fordíthatunk a románság és szász­
ság művelődésévé, de kétségtelen, hogy csak úgy fogunk 
velük jobb viszonyok közi élhetni, lm a román mai bár- 
doiatlau voltából műveltebb színvonalra emelkedik, a 
szászság pedig mesterkélt, idegen földről táplált művelt­
ségét hazafiassal eserölendi föl. Hu azonban a fenneb- 
biekben körvomdazottan működésünket főleg a közmű­
velődési intézményekre tartjuk irányzandónak, azért 
egyletünk a közgazdasági irányt sem ejtheti el, csak 
hogy e részben szorosan körülírt téren kell mozognia. 
Nevszcrint rendszeresen csak annyiban foglalkozlmtik 
közgazdasági intézetek létesítésével, a mennyiben azok 
létrejöttél eisö sorban értelemhiány gátolja; ebből folyó- 
iag 'öldmivclői és kisiparos hitelszövetkezetek, szerszám 
és anyag beszerzési, tenyészállat tartási, fogyasztó társu­
latok alakítását kezdeményezheti, sőt szerény mérvben 
segélyezheti is. Ez irányban törekvésének amaz egyének 
kiszemlélésére kell főleg irányulni, a kik egyes helyek 
és vidékeken ily kezdeményezésre kiválólag alkalmasak.

Nem ilyen természetű, de kivételképen egyletünk fel­
adat körébe tartozónak tekintjük a magyarországi Kár­
pát-egylet fiókjának területünkön való létesítését és se­
gélyezését. A magyarországi Kárpát-egylet közgazdasági 
úgy mint kulturális tekintetben nevezetes eredményeket 
ért el az ország északi részeiben, különösen a Szepes- 
ségben, ennek működése vonzotta oda a sok külföldi és 
hazai turistát, tette, kis Svájczczá a Szepességol, terem­
tett mondhatni ásványvizek nélkül virágzó fürdőket, mig 
ásványvizekben gazdag területükön semmi lendület nem 
tapasztalható. Ezen kivid közre hat az egylet a közgaz­

dasági iejlödósiiek területén való élőm r/..nia m-t aii.n, 
ha egyeseket bizonyos iparágakban luképe/.id, vagv pe­
dig azok tanítására más vidék.-kml képzelt, úgy ' iparo­
sokat szerződtet.

Hazafias, úgy mint közgazdasági tekintetben lonlos 
teendő a székely kivámloria-aialt i.--•zbvn nyűgötia való 
irányítása, mi az egyes birtokosoknak székely cselédség 
és munkás nép fogadására való buzdítása, a mogulra 
jönni hajlandók költözésének támogatása, u czvlra a Kra- 
lovnnszky, székely kivándorlási alap felhasznállm-Ga 
iránti tájékozás szerzés s a székely egylettel való közre­
működés állal történhetnék. Utóbbi czélnak egyleti utón 
való elérhetése ugyan a Icgkélségcscbb s egyes tekinté­
lyesebb birtokosok magánmüködésc, ha bekövetkeznék, 
határozottan több sikert igér, de teljesen szem elől nem 
téveszthető.

Egyletünk a közgazdasági élet egyéb terein is kényte­
len lesz ily tartózkodó állás elfoglalására s be kell érnie 
azzal, hogy szemmel tartsa területének közgazdasági 
szükségleteit, s kifejezést adjon a hiányoknak, melyeket 
lát, de orvosolni nem képes.

A közgazdasági hiányok igen nevezés része ugyanis 
olyan, hogy azokon sem egyesek, sem társulatok nem 
segíthetnek, az állam egész hatalmának, törvényhozási, 
pénzügyi és közigazgatási szervezetének kell mozgásba 
hozatni, hogy a kívánt eredmények elérhetők legyenek s 
a miénkhez hasonló kulturális egylet része a bajok meg­
szüntetésében csak az adatgyűjtés, a szellemi ébren tar­
tás és ébresztés útja lehel, mely látszólag ártatlan, de 
jól kezelve nagyon is hathatós eszközzé válik. Ez irány­
ban való működésben egyik első feladatának kell lenni, 
hogy területe néprajzi, kulturális és közgazdasági mono­
gráfiáját megírássá. Ily rajzra úgy önismeret, mint a 
királyhágónálli részek tájékoztatása végett egyaránt szük­
ség van, mert ha igaz, hogy Magyarország Erdélyt nem 
ismeri, ép oly bizonyos, hogy Erdély önmagát sem ismeri.

A mi egyleti tagsági dijaink beszedését s jövedelmeink 
szaporítását illeti, erre nézve az egylet saját területén 
fiókjaiba kell hogy bizalmát vesse, azonkívül pedig min­
den módon ápolnia kell az összeköttetést azokkal, a kik 
tagok s adományok gyűjtésében különösen kitűntek.

Jövedelmeink gyarapítására különböző előadások, táncz- 
vigalmak és sorsjáték rendezése utján is kell gondos­
kodnunk. Más egyletekkel való egyesülés közös mun­
kára, illetőleg azok belénk olvasztása anyagi erősbité- 
síinkre is szolgálna, ennélfogva itt látjuk helyén levőnek 
ez irányban! teendőink rajzát megkísérteni. Fcnncbb 
már jeleztük az erdélyi múzeum és gazdasági egylet 
támogatásának szükségét a készítendő monográfiára 
nézve. A székely egylettel vagy az összmüködés vagy a 
beolvadás iránt lehetne tárgyalásokat kezdeni.

A un a fiókokat illeti, ezek egyrészt egyletünk végre­
hajtó közegeiül tekintendők, mini ilyenek feladata tagok 
szerzése, a tagdíjak behajtása és más jövedelmek te­
remtése, a különböző egyleti intézmények létesítésénél 
való közreműködés, azok fcnlarlására való ügyelet és 
ellenőrzés, másrészt önálló indítványozó, véleményező 
szervei, mini ilyenek kiegészítik a központi választmány 
kormányzó működését.

Utóbbi irányban az egyedül helyes viszonyt úgy kép­
zeljük, hogy határozataik csak a központi választmány 
jóváhagyása után hajthatók végre, mert e nélkül lehetet­
len lenne egyöntetű tervet keresztül vinni, ebből kifolyó­
lag, bár a fiókokat jogosultaknak tartjuk, hogy bevételeik­
nek az alapszabályokban említett | részét helyi szüksé­
geikre fordíthassák, erre nézve is a központi választ­
mány jóváhagyását kell kívánnunk.

Ez -j- feletti rendelkezést helyi szükségleteikre a fió­
koknak annyival inkább clismcrcndünok tartjuk, mert az 
alapszabályoknak másként helyes értelme sem lenne, 
ugyanis az irodai, posta beszedési költségekre csalt nem 
akarhattál; az alapszabályok a bevételek egy negyedét 
fordítani, másnemű költségei; pedig elő sem fordulhatnak, 
mórt a tisztviselők díjazására gondolni sem szabad. De 
elismerendönek tartjuk a központ jóváhagyása mellett az 
e I feletti rendelkezést azért is, mert különben a fiókok 
puszta gépezetekké válnak s semmi önálló rendelkezési 
joggal nem bírva, az irántuk való érdeklődés csök­
kenni fog.

Hátra van még, hogy az egylet működésének földrajzi 
megjelölésére, a közgazdasági és közművelődési intézmé­
nyekkel, segélyekkel ellátandó egyes helyek névszerinti 
felsorolására s az ezzel kapcsolatos költségvetésre nézve 
a leendőket röviden jelezzük ; röviden, mert teendőink 
konkret, helyenkint megállapított képét a pontosan meg- 
katározott költségekkel együtt csak hónapok szorgos 
munkája után leszünk képesek elkészíteni s ezúttal az 
irányelvek megállapítására kell szorítkoznunk, melyek 
szerint tervünket ogybeállilani akarjuk. E tekintetben a 
Maros és a két Kiiküllő mente, az Aranyos vidéke, a 
Mezőség, a Szolnok-Dobokán át Nagy-Hánya felé vezető 
irány, a Szamos mente, a Kolozsmegyét a Szilágysággal 
összekötő közlekedési ág, Brassó, Szehen, Segesvár, 
Szászváros, Déva, llunyadmegyénok nloláhosodott része, 
Alsó-Fehér városai lesznek goograíikus fővonalaink és fő 
góezponljaink. Különös gondunkat fogja igényelni egyes 
intézményeink költségvetésének elkészítése, mert egész 
munkánknak csak úgy lehel sikere, ha szoros számításra

"•’ ■ ‘'.api:v • nmiiiei: : >i ve;:únk. MmdvzvKot egx
i). . :! dv:t indítV; ív -..-d; r omija ki a lisztéit választ­
mány, hogy programi.i-v.i/l,ltunkat elfogadja s annak 
nC/.le cs ! -ív ziiilvi* vegei a rendes igazgatásban is 
sziiks«-:.*.- h.iveik. -.:» bizottságokat alakit

I. K.-znnivi l'.dé-fi. inéi. ez egyházak, iskolák, óvo­
dák M . ••!> /.--e, fn..!lilása, a tanítók • - tanulók segély- 
zése, a i:.-;*k<»nvv!:'»r.ik léte- ■ -e tekinti-íél. n adjon 
részletes, a lu-lv..’; mcgiclvlvsévcl s költségszámítással 
egybeköt"'l \ él.-menyi. J. Közgazdaságit, mely a külön­
böző gazdasági hitelszövetkezetek és egyéb egyletek, az 
ipari oktatás, a pénzintézetek kivélclképen való támoga­
tása s a Kárpát-egylet fiókjánál; megalakítása s a szé- 
kolység nyugatra terelése tárgyában tegyen hasonló 
részletes javaslatot. 3. Irodalmit, mely a monográfia meg­
írása s a román és német nyelven terjesztendő iratokra 
nézve készít sen tervet s állandólag gondoskodik a haza­
fias sajtónak ügyünk mellett ébrentartásáról. L Gyűjtő 
szakosztályt, moly a laggyüjtés cs jövedelem szaporítás 
kérdéseit készíti elé.

Mondja ki továbbá, hogy az elnökség a róm. kath. 
ev. rcf. és unit. egyházak főhatóságaihoz fordul, kikérve 
azok véleményét, hol legszükségesebb a segély, hogy a 
fennevezett egyletekkel, illetve intézetekkel a belátása 
szerint legjobbnak tartott módon lépjen összeköttetésbe, 
hogy azok támogatását, illetve közreműködését előké­
szítse, végül pedig a fennebbi három bizottság munká­
latait a direktórium közreműködésével, a mennyiben 
szükséges egyeztetve, kombinálva, terjeszsze végjóváha­
gyás végett a választmány elé, hogy igy az egész mű­
ködési terrénum nemzetiségi, közművelődési és közgaz­
dasági szempontokból való kimerítő térképe megalkot­
ható s chcz képest a megállapítandó egyöntetű terv alap­
ján a végzendők sorrendje megállapítható legyen.
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Kamurzin bezárta a szelelőt s visszatért az asz­
talhoz.

Elméje most már teljesen világos volt, s az éjjeli 
szomorít gondolatok kétségbeejtő tisztaságával látta 
maga elölt az életet.

Eszébe jutott az is, a mit a Neutov kapusának 
mondott:

— Holnap reggel már késő lesz! . . .
— Riz az igaz! mondá magában, — mert mind­

járt ill lesz a döntő pillanat.
Kitette az aszlalra óráját, csaknem üres tározóját 

meg egy zománezos czigavott-tartót, a nagyhorezog 
első ajándékát, melyet mindig magával hordott; az­
után odament a szekrényhez, fchúmihát vett ki be­
lőle, megmosakodott s átöltözött.

•— Nem azt hinné-e az ember, hogy esküvőre 
készülök ? mondá gúnyosan.

Mikor teljesen felöltözött, leült az asztal mellé 
abba a karszékbe, a melyben az éjszakát töltötte s 
ránézett az órára, mely hatodfelel mutatott.

— Eli, mondá, — várhatok még egy félórát! .. . 
Udvariatlanság lenne, ilyen korán költeni fel derék 
lakó-társaimat! ...

Tollat logoit s nagy gonddal vetette papírra a 
köveikező szókat :

Hívják cl Saramirov herezeget.
S hozzájegyezte a herezeg lakását.
Pontosan rakta Pól az ékezeteket, kiezikornyázta 

u kezdőbetűket, megelégedéssel nézegette müvét s 
azulán odatette a már csaknem üres lámpa-envésző 
világossága alá, hogy minél szembeötlőül) legyen.

A toronyból óraütés hallatszott.
— Hat óra! mondá Kamuczin. — Elérkezett a 

pillanat! .ló éjszakát. . . .
Pisztolya kezeügyéhen volt; rátétté a csövet jobb 

halántékára. . . . Á lövés eldördült s Kamuczin 
hátradőlt a karszékbe, mialatt keze elejtette a 
fegyvert.

Zűrzavaros kiáltozás támadt a házban. Az ajtó 
megnyílt s a háziasszony rémülten sietelt be.

— Golyóbis van a fejemben szólt Kamuczin, fél­
szemmel nézve rá, mert a másik be volt hunyva,
— elhibáztam magamat............. Sohasem sikerült
semmi dolgom.

Az Írásra mutatott. A jó asszony fölkapta, s mi­
alatt. valaki Sarnmivovérl szaladt, orvost hoztak.

A herezeg rögbin odasieteit. El volt rémülve s 
csaknem dühös volt barátjára, a ki öngyilkos lelt a 
nélkül, hogy szólt volna,

— Ez a derék ember, mondá Kamuczin, az or­
vosra mulatva, •— azt akarja velem elhitetni, hogy 
elélek estig Reményiem, hogy nem. Ivtóztató kín­
jaim vannak. Ha szerelsz, hívd elő a sógorasszo- 
rivodat.

— Kleopátrát? mondá a herczeg zavarodottan.
— Igen, igen, a szép Kleopátrát. Siess. Remény­

iem, a férje nem lesz féltékeny.
Könnyedén beszélt, habár arcza iszonyúan el volt 

torzulva.
Saramirov elsietett. Félórával utóbb visszatért a 

grófnéval.
Kleopátra, prémes felöltőjébe burkolózva, sápadt 

arczczal ment oda az ágyhoz, melyre a sebesültet, 
bár tiltakozott ellene, lefektették. A homályos abla­
kokon szürkén hatolt be a reggeli világosság. A 
szoba siralmas látványt nyújtott, habár semmi ren­
dellenség sem volt benne.

—- Grófné . . . szólt Kamuczin. —• No menj cl, 
Saramirov, nem titok. . . . Grófné, azl gondolom, 
hogy jobban szerettem önt, mint bárki is a vilá­
gon. . . . Igen, jobban, mint ö is. . . . (Hunyorított 
megmaradt lélszcmével, a távollevő nagyhcrczegét 
akarva ezzel jelezni.) Ebben a pillanatban tudtára 
kívántam ezt adni. ... Az én életemben, lássa, 
csupán két kedves emlék van — ön meg a kis 
fóka. . . . Emlékszik a fókára?

Kleopátra csak a fejével intőit. Nem hirt szólni.
— Szegény páva! Szomjas volt az istenadta! Ha 

látta volna, hogyan lubiczkolt a friss vízben! . . . 
Igazán örülök most, hogy megitattam. . . .

— Azt a friss vizet beszámítják neked ott fenn 
. . . mondá Saramirov, a szemét törölgetve.

— No, tigy-e, megmondtam akkor mindjárt ? vi- 
szonzá Kamuczin. — Nem veszi rossz néven grófné, 
hogy egy sorba teszem a kis fókával?

Kleopátra szomorú mosolylyal rázta fejét.
— Ez volt élelemnek két önzetlen volzalma.. .. 

De most menjen ám, grófné ... ne maradjon itt.
. . . Érzem, hogy igazán nagyon rut leszek!

Kleopátra Ibiibe hajolt, hogy búcsút mondjon 
neki. Kamuczin megfogta kezét s megcsókolta, mint 
a hogy a feszület lábait szokták csókolni. Kleopátra 
kiment s nem nézett többé vissza.

— Nézze, doktor, mondá Kamuczin türelmetle­
nül, — csak nem hagy igy kínlódni estig! Adjon 
be valamit, hadd legyen vége. Hiszen azért or­
vos, hogy le tudja rázni a nyakáról a betegjeit!

Az orvos nem leheléit semmit, de a halál meg­
szánta a szenvedőt s délután kélóra tájban lezárla 
szemét övökre.

Saramirov a maga költségén temetlelle el s kifi­
zette azokat is, a kik ápolták.

— Végre, sóhajtott föl Irén, mialatt férje a ha­
lotti menetet vezette, — nem nagy kár érte! A fóka 
históriája óla ki nem állhattam!

XIV.
Ködös, borongó-; tél illán, mely alatt tízszer sem 

sütött a nap, tavaszi pompa közepeit köszöntött he 
a nagyszombat. Az egész nagyhét alatt langyos, 
lágy idő járt; a havat gyorsan olvasztotta el a me­
leg eső, mely lombfnkadásra emlékezteiéit; a köve­
zet hasadékaiban sárguló fü huszonnégy óra alatt 
zöld szint, öltöli, s nagyszombat estéjén aranyos
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— Személyt, hírek. Jlohenlohc-Schillingsfürst 
Mária föherczegnő, az elszász-lothringeni helytartó 
neje, leányával Erzschct főhcrczcgnővel tegnapelőtt 
Sziléziából Ilőcsbe érkezeit. — Sajiieha Ádám her­
czeg tegnap reggel Mécsből krasyezini birtokára 
utazott. • - Miihlfcld Sergius budapesti orosz fő­
konzul tegnap innen Becsbe utazott. — Kemény 
Gábor báró miniszter ma reggel a fővárosba érke­
zel!. — Kórohj Tivadar bajor herczeg tegnap meg­
látogat la a bécsi klinikát s jelen volt Albert tanár 
előadásán és műtét eleinél. — Adelaide nassaui her- 
ezognő tegnap Vackodból Bécshe érkezeit. — Ká­
roly Lajos lőherczeg tegnap délután öt órakor ebé­
del. adott. Becsben a normálhang-kongresszus tag­
jainak. — A királyné nevenapja alkalmából ma 
délelőtt az összes bécsi templomokban ünnepélyes 
isleni lisztelelet tarlót lak. — Henrik föherezeg, 
családjával tegnap délben meglátogatta a bécsi si- 
kelnémák intézetét s ismételten elismerőleg nyilat­
kozott annak kitűnő berendezése felől.

— Erzsébet királyasszony neven&pját az időn 
is megünnepelték országszerte. A fővárosban a polgári 
és katonai hatóságok a szokott módon fejezték ki hódo­
latukat a felséges asszony iránt. A hivatalos istentisztelet a 
budai helyőrségi templomban volt, hol a kivonult ko- 
ronaüvség emelte a pompát. Ott voltak a templomban a 
kormány részéről Szapárv Gyula gróf pénzügyminiszter, 
Fcjérváry Géza báró és Treforljjj.Ágoston miniszterek; a 
főrendi s képviselöház számos tagja, továbbá Beniczky 
Fcrcr.cz és (Iromon Dezső államtitkárok. A főváros ré­
széről: Rálli Károly főpolgármester és Rózsa Péter ta­
nácsnok. Olt láttuk még Szapáry István gróf főispánt, Föld­
vári- Mihály alispánt, Daruváry és Vértessy kú­
riai bírákat, Sárkány tanácselnököt s csaknem az összes 
konzulokat. A hadsereget Braumüller altábornagy, a tá­
vollevő hadtestparancsnok helyettese, Horváth, Ghyczy, 
és Henneberg tábornokok s számos szolgálaton kívüli 
törzs- és főtiszt képviselte. A misét Bogisich Mihály bu­
davári prépost-plébános mondotta fényes segédlettel. 
Scylor Károly ünnepi C. miséje adatott elő következő 
melléklettel: 1. «Szent Erzsébet életéről emlékezzünk 
sok szép tételéből» 1695-ből. 2. Oh szeretetnek tüzes 
nagy lángja» 1651-ből, vegyes karra irta Bogisich Mi­
hály. A mise után a polgári küldöttségek s előke­
lőségek megjelentek Tisza Kálmán miniszterelnök­
nél hol Rálli Károly főpolgármester kifejezte a törvény- 
hatóság jókivánntait, melyeket a miniszterelnök tolmá­
csolni fog a királyasszony előtt. A katonaság részére 
Budán Soltz káplán, a pesti oldalon pedig a Kálvin-téri 
református templomban Szász Károly püspök tartott is­
tentiszteletet, mig a dohány-utezai zsinagógában Kőim 
főrabbi mondott alkalmi szónoklatot. Ünnepi díszt öltött 
c napon a felséges asszonyról nevezett «Erzsébet» sze­
gényház is, hol Kada Mihály alpolgármesteren kívül je­
len voltak Horváth János tanácsnok, Kuklay János, Bc- 
liczay Béla, Bobola János s Stern Adolf fővárosi képvi­
selők s a hivatalos egyének. Mise végeztével a 800 ápolt

felhők apotheózisában nyugodott le a nap, kiáltó 
ellentétben a Névának még mindig erős jegével.

Ha nagyszombaton szép idő van, örömben úszik 
egész I’étervár. Abban az időben csakúgy röpkedlek 
az orosz főváros utczáin a fehér batiszt-ruhák egy- 
cgy hossza botnak a végén, melyet világos ruhába 
öltözött, gyorslábú vasalónő vitt a vállán. Ma is 
szokás még, hogy a leányok és fiatal asszonyok fe­
hérben jelennek meg az éjféli misén; de abban a 
régi időben korlátlanul uralkodott a batiszt, s a leg- 
szörakozottahh sétáló is megtudhatta, hogy minő 
ünnep van készülőben, ha ezek az óriási fehér pil­
langók a szeme körül kalimpáltak, sőt néha be is 
takarták keményitő-szag« szárnyaikkal, ha elég ügyes 
nem volt ahhoz, hogy kitérjen előlök.

Kleopátra beült hintájába, mely bundával letakart 
lábmelcgitővel volt ellátva, s az éjféli misére ment 
a Téli-palota kápolnájába, a hová uj méltósága szó­
lította. Ez ünnepélyes alkalomra a fiatal asszony 
ama komoly pompájú öltözékek egyikét vette föl, 
melyek ragyogó szépségét annyira kiemelték.

A tábornok, kit köszvénve az ágyhoz szegzett, 
hosszasan el nézegette nejét, mielőtt elbocsátotta.

A hintó sebesen robogott végig a kivilágított vá­
roson, melyet máris cscngés-bongás, harangzúgás tett 
elevenné. A fogatok sűrűn keresztezték egymást, 
akár csak fényes délben. A parasztok, bárány-bőr 
ködmöneikben, a templomok bejárásai előtt tolong­
tak, melyek körül húsvéti sajttal és pogácsával 
megrakott asztalok állollak piros tojással teli nagy 
kosarakkal együtt.

Olyan élénk, mozgalmas volt az egész város, hogy 
Kleopátra Icboesfttolta kocsija ablakát, hogy annál 
jobban élvezhesse ezt a valóban gyönyörű éjsza­
kát. Üdítő, ifjiló áramlat rezgeti a levegőben, mely­
nek százféle zaja összevegyült a távolban, s olykor 
ugv tetszett, mintha örömrivalgással kisért harsogó 
zenét hallana az ember, hasonlóan egy győzelmes 
czár diadalmi bevonulásához.

Örökös hajnal látszott derengeni köröskörül az ég 
alján, rejtelmes ragyogással tekintve le a város 
mozgalmasságára.

— Mily különös éjszaka! gondola magában a 
fialni asszony. — Azt lehetne hinni, hogy hajna­
lodig!

Egyszerre csak eszébe jutott nászéjjele, a mint a 
zene halk hangjai álmatngul haltak el a kertben, 
összevegyülve az augusztusi virágok lágy illatával, 
mig a hold sarlója a hársak lombjai mögé ha­
nyatlott. . . .

Akkor az éjszaka borult reám, mondá magá­
ban, — most pedig úgy leiszik, mintha napfény 
derülne rám!

A hintó megállolt a jól ismert terrász előtt, s 
Kleopátra könnyedén haladt föl a lépcsőkön, melye­
ken annyit járt régen!e, mikor még csak egyszerű 
udvarhölgy voll. Semmi sem változott itt azóta, s 
Kleopátra egy pillanatra a múltba képzelte magát 
vissza.

(Folytatása következik.)



között -10 Irinyi ajándékot os; ak ki. A misét 
illők Vincze újpesti plébános tartotta. — V i is 
több liehen volt i'miiepics istentisztelet; eddig .v int ti 
utón értesültünk, hogy Temesváron, Marosvásái údycn, 
Kolozsvárott, Sopronon és Zágrábban ülték meg a ki­
rályasszony nevennpját. — Szegfűén, a királyné né­
vén apja alkalmából B -nke József ügyvéd 1248 közös 
hadseregbeli katonát é 278 honvédet jól tartott étellel 
és itallap— Gödöllőiül. Írják lapunknak mai kelettel:
A királyné névnapját az idén is megünnepelték Hüdül­
jön. Szénit!« este a város fényesen ki volt világítva, 
különösen a királyi kastélylyal szemben lévő templom­
tér egyes épületei. Ü felségeik a királyné név­
napját csöndes családi körben ülték meg, az 
este 7 órakor tartott ebéden ti felségeiken kívül csupán 
Festetics grófnő udvarhölgy, Nopusa br. és Lichtenstein 
Henrik herezeg vettek részt. Ma délelőtt 0 órakor a var 
kápolnában az egész királyi család misét hallgatott, mely 
után termeikbe vonultak vissza. 10 lírakor volt a 
nagy mise, a melyen a helybeli hatóságok főnökein 
és a tisztviselőkön kivid nagy számú közönség 
valamint ez udvarhoz tartozó tiszti és szolgaszemélyzet- 
nek szolgálaton kívül álló része jelen volt. A tegnap 
kivilágított épületek közül különösen feltűnt Simoncsics 
János templomtéri háza, a melynek az utcza felöl lévő 
frontján színes lampionokból alakított 3 félkör igen dí­
szes látványt nyújtott.

— Elmaradt szerb mise. A Becsben élő hazafias 
szerbek ünnepi misét akartak rendezni a szerb fegyve­
rek győzelméért és az Obrenoviusok királyi házának 
dicsőségéért, azonban, mint Bécsiül jelentik, ezt a haza­
fias szándékot több végzetes körülmény összetalálkozása 
meghiúsította. így nem láthatták előre, hogy a karlóczai 
inetropolita, Angvelics pátriárka, kinek közreműködése 
emelte volna az ünnep fényét, nem vehet benne részt, 
fiz az egyházfejedelem, ki mint a magyar dclogárzió 
tagja néhány napig Becsben időzött, kénytelen volt hir- 
telenül és sürgősen székhelyébe visszautazni, mi által a 
tervezett ünnep fénye tetemesen veszített volna. Kiderült 
továbbá, hogy a szerb telepben sokkal mélyebb a sza­
kadás, mintsem gyanították volna. A bizottság ugyanis a 
Zára szerb diákegyesülethez fordult, hogy szintén ve­
gyen részt az ünnepben, de a Zára, elnöke, Jevbics 
Pál a bizottságnak értésére adta, hogy az ünnepi misé­
ben való részvételre vonatkozólag nem volt egyleti hatá­
rozat hozható. A Zordnak ugyanis sok oly szerb is 
tagja, a ki nem alattvalója Milán királynak, és ezek a 
szerbek annyira irtóznak ettől a «testvér gyilkoló hábo- 
tól», hogy kétségtelenül hevesen elleneznének a szerbiai 
fegyverek mellett való minden tüntetést, finnek követ­
keztében lemondtak a hazafias szándékról és egyelőre a 
bécsi szerb telep sem intéz feliratot -Milán királyhoz.

— Herozegr Esterházy Pál né szül. Croy Eugenia 
herezegnö Gyarmathy Zsigánénak «A hegyek közül» 
czimü kötetét elolvasván, «azért az élvezetért, mit neki 
a jeles mü olvasása szerzett», arczképét kiddé meg az 
Írónőnek. A herczegnötöl — ki nem magyar születésű s 
ki a magyar nyelvet jóformán férjhezmenclele után sa­
játító el, s a ki, mert magyar hírlapokat járat s magyar 
müveket olvas — példát vehetnének azok a magyar 
mágnásnak, a kik még Petőfit sem olvasták. Ugyancsak 
a herezegnö említett levélben a kalotaszegi (magyar) 
háziipar fejlődésén való örömét fejezte ki.

— A szófiai udvar. A «Berliner Tageblatt»-ban a 
következő érdekes pikantériákat olvassuk, melyek any- 
nyival több figyelmet érdemelnek, mert — pétervári 
forrásból erednek. Az orosz sajtó egy része Sándor 
fejedelmet sikkasztónak, tékozlónak, a női nem túlságos 
tisztelőjének és a nők befolyása alatt állónak mondja; 
ellenben a Bulgáriából visszatért oroszok egész más 
színben éa világításban tüntetik föl a fejedelmet. Sándor 
fejedelemnek állítólagos szibarita életmódja, az állítóla­
gos nöuraloin mindössze egy pár pásztorórára veze­
tendő vissza, melyeket egy pikáns, kizárólag női tüdői­
tekért, de politikáért egyáltalában nem rajongó franczia 
hölgynek szentelt, kinek még egyéb elhatározására sem 
engedett semmi befolyást. Végre is a fejedelem még fiatal; 
ki venné tehát neki rósz néven az ilyesmit. Az oroszok bizony 
legkevésbé tehetik! Hisz Oroszországban még az «ezüst­
kor» is versenyez ebben a tekintetben az «aranyfintal- 
súggal!» Hisz háremi élvezetekre — mert egyes újságolt 
még azt is írták, hogy a szófiai fejedelmi konalt telcstole 
van német — szobalányokkal — épen Oroszországban 
rendkívül fogékonyak az emberek! . . . Női uralom és 
núi cselszövény tehát a fejedelmi székhelyben alig talál­
ható több mint egyebütt. Sándor fejedelem udvarában 
csak egy embernek van nagy befolyása, és ez: Koch 
udvari hitszónok. A bolgárok feltétlen tisztelettel és sze­
retettel viseltetnek fejedelmük iránt, bármily nehezére 
ese't is neki kezdetben magát sajátságos helyzetébe bele 
találni. De az egykori elegáns porosz gárdatiszt kitünően 
értette és érti ma is, hogy minden tényezővel számoljon, a 
patriarchális szokásokhoz alkalmazkodjék, a nélkül, hogy az 
érintkezés legfesztelenebb módja mellett is tekintélyének ár­
tana. Így nem rég több képviselő hivatalos volt a fejedelem­
nél ebédre. A meghívottak egyike két «kedves rokoná­
nál, a népből való emberekkel jelent meg, kik röviddel 
az ebéd előtt rontottak házába, bemutatta őket a feje­
delemnek és minden teketória nélkül arra kérte öt, hogy 
rendeljen még két terítéket az újonnan érkezetlek szá­
mára: a fejedelem pedig készségesen teljesítette kérését. 
Képzelhetni, mily büszke érzelmekkel tértek vissza ezek 
az alkalmi vendégek faluinkba és mit mindent beszéltek 
földjeiknek a derék fejedelemről! — Ha ma egy orosz 
lap orosz kereskedőkről ir, kik áruiknak, késeknek és 
villáknak, a bolgárok között nem találtak vevőket, mert 
e derék emberek még nem igen értenek az ily esz­
közökkel való bánáshoz, úgy ez nagyon hihető. Hisz 
elite-bálokon is, melyeket a fejedelem is megtisztelt 
jelenlétével, megtörtént, hogy u Luiíet-n több merész ujj 
a tálakba nyúlni vakmerősködült és hogy több bolgár 
lúnczos, ki nagyon forrónak találta a légmérsékletet, 
czipöit a székek alá rakta és aztán, némelyeknek nem 
csekély ijedelmére, de ^ fejedelemnek nagy mulatságára, 
harisnyában látott a tánezhoz! A fejedelemnek épen ez a 
helyzethez való alkalmazkodása, a lakosság nyelvének 
gyors elsajátítása és az ezzel járó amaz előny, hogy 
alattvalóinak legutolsójával is személyesen társalog­
hat, renckivül hozzájárult nagy népszerűségéhez. 
Oroszországban persze sokan bűnül rójják fel neki, 
no>»y nem tanult meg egyúttal oroszul is. A mosz­
kvai koronázás alkalmával azt is rósz néven vet­
ték neki, 5 hogy határozottan vonakodott a monteneg­
rói fejedelem leányával házassági frigyre lépni. Nagynénje, 
az elhunyt Mária császárné, végrendeletileg két millió 
rubelt hagyományozott neki, melyek azonban vsuk nösü- 
lésekor szolgáltatandó!» ki részére, habár a kamatok ad­
dig is őt illetik meg. A fejedelem Moszkvában már ak­
kor megkérte, a czárt ennek az összegnek a kiutalványo­
zása iránt. Á válasz az volt: «filöbli nősülj!» és azt 
mondják, hogy mindkét részen sok volt a boszuság u 
miatt és a fejedelem nagyon lehangolva utazott vissza or­
szágába. De az orosz udvarnak volt föltétlenül igazaI 
... De ezt csak mellesleg jegyezzük meg, mert 
hisz ez nem áll kapcsolatban a legújabb «megrendsza- 
bálvozás»-sah fiz mind titokszeriibbé válik, miután az 
oro -z fővárosban az a felfogás kezd terjedni, hogy Orosz­
ország nern is akarta oly feltétlenül a bolgár fejedelem 
léteiét. De akkor mire való személyének gyalázása a 
sajtó által, különösen a J/oszknrszkija Vjetlomosz- 
tinak mesésen durva kifulladásai -’ Sándor fejedelem n 
megrendszahálvozott, az elius/.ilott, végül mégis a hatal­
mas Oroszország keblén megpihenve, az egész dolognak 
ez a zárképe valóban méltó lenne a Becsben szintén 
megrendszabályozolt Vereses ágin legszenzácziósabb ecse­
tére !

.... Angol hadgyakorlatok Indiában. A német
kormány az indiai hadgyakorlatokhoz a következő tisz­
teket ,• nil -lie ki: l lag mow őrnagyot a 17. hadosz­
tály vezérkarából és báró JJoiningen kapitányt a 
„a-'v táborkarbóí, ki ez idő szerint a löszállásmesler se­
gédje. Az el-ut lord Wolselcynek Arain pasa ellen va­
séit háborújában az angol hadsereghez Egyiptomba ren­
delek ki. — Ugyanezekhez a hadgyakorlatokhoz Orosz­
ország TUuemUr ezredest a vezérkarból és Odo- 
muvssky hcívzeg ezredest, a czár szárnvseaédiét.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 20.
Franeziaomzúg Desoharmes ezredest és de Forog 
tábornokot, Olaszország Saletta ezredest és i'cillo- 
rio kapitányt küldi. Ausztria-Magyarország és az figye- 
siilt Államok még nem nevezték meg az e hadgyakorla­
tukhoz designált tiszteket. A hadgyakorlatokat 18813. ja­
nuárban tartják meg. az egyes államok küldöttei do- 
czember 17-én Szuezben találkoznak és onnantól fogva 
az angol királynő vendégei lesznek.

— Nagy robbanás. Párisi 1 sürgönyzik mai kelet­
tel: Joannesn.uk a Quai . lunellos-en levő szűrő 
gyára ma óriási robbanásnak volt színhelye. Száznál 
több munkás dolgozott a házban; magánál a szüvőgép- 
néi mintegy harmíhez munkás volt elfoglalva. A köny­
vek mellett dolgozott a ezégfőnök, két könyvvivő és u 
pénztáros. Egyszerre borzasztó robbanás hallatszott, ezt 
ablaküvegek csörömpölése, bútorok felfordulása és a bol­
tozat beomlása követte. Az egész házban irtózatos ret­
tegés terjedt el. Mig a munkások halálsápadlan és az 
ijedségtől magukon kívül, sokan égő ruhában, a házat 
körülvevő füstfelhökböl kirohantak, azalatt a házból se­
gélykiállások, hörgés és jajveszékelés hallallszott és csak­
hamar mindenünnen lángok csaptak ki, melyek az egész 
földszintet mintegy függönynyel fedték el. Rettegés fogta 
el a szomszéd házak lakóit is. A robbanások ismétlődé­
sétől tartottak és senki sem mert a házba behatolni. 
Hajóstisztek voltak az elsők, kik inidennckelőtt a pinezo- 
helyiségekben levő borszeszhordókat homokkal fedték he 
és a telt üvegeket sietve eltávolították, fi példa által 
felbuzdulva, mások a sebesültek segítségére sietlek. 
Harmincznál több ember megsebesült. Legtöbben 
az arezon és a kezeken égési sebeket szenvedtek. A 
tűzoltók a szomszéd házakról elhárították a veszélyt. A 
tűz az által keletkezett, hogy egy szűrő kazán, mely 50 
liter absinthet tartalmazott, megrepedt. Az egész város­
részben egy ideig zárva maradtak az üzletek és a lakók 
közül számosán elmenekültek.

— Kropaccek ezredes. Olmülzből sürgönyzik teg­
napi kelettel: figy brünni lapnak az a jelentése, hogy 
Kropacsek lovag ezredes megbetegedett és egy griilen- 
bergi gyógyintézetbe szállíttatott, teljesen alaptalan. Kro­
pacsek ezredes egészségi állapota teljesen kielégítő és az 
ezredes ma is dolgozott irodájában.

— Öngyilkos főhadnagy. A Temesváron öngyil­
kossá lett Word Ede főhadnagyot e hó 17-én temették 
el. A koszorúkkal borított koporsót Kollarz Adolf és 
Varga Emil tábornokok, számos törzs- és főtiszt élén 
követték. A temetéshez egy üteg tüzérség is kivonult két 
ágyúval és a temető előtt két lövést tettek. Furkhaar 
tüzér-százados a nyitott sir dőlt szép beszédet mondott, 
melyben melegen méltatta a boldogult szakképzettségét. 
— Word Ede hallomás szerint hétfőn reggel 6 óra táj­
ban követte el az öngyilkosságot, mert 4 óra körül látta 
őt arra menni a józsefkülvárosi szeszgyár portása. Kon­
statálták, hogy az öngyilkos csupán a legénység pénzei­
ből sikkasztott, minélfogva a melléje osztott tüzérek 
lß-ika helyett 17-én kapták ki Zsoltijaikat. A kantinos- 
nének a szerencsétlen tiszt 100 Írttal maradt adós.

— A Tlsza-jubileum. A félhivatalos 0. É. Írja: A 
miniszterelnök korrnányelnükségénck évtizedes ünnepélye 
ez év november hó 29-ikén fog megtartatni. Ezen alka­
lomra vonatkozólag a küldöttségek értesítést nyerhetnek 
az országgyűlési szabadelvű pártkör helyiségében az e 
végre működő bizottságtól. Ugyané helyiségben, valamint 
a főrendi- és képviselőhúz irodáiban egy-egy iv van le­
téve ama t. ez. urak részére, a kik a november hó 
29-ikén délután 3 órakor a Vigadó termeiben tartandó 
lakomára neveiket aláírni óhajtják. A jubileumot rendező 
bizottság.

— Szoozlallsta clfogatása. Czilliböl távirják mai 
kelettel: Riesman Jánost a Die Arbeit czimü szoczia- 
lista lap kiadóját ma elfogták ép abban n pillanatban, 
mikor a lapjának lefoglalása ellen beadott fclebbezés 
tárgyalása már megkezdődött volna. Az cl foga! ás a gráczi 
államügyészség megkeresésére történt. Marburgban Rics- 
mann és Schuszter szerkesztő lakásában házkutatást 
tartottak.

— Riunéliába szökött pónztárnok. Kiss Lajos, a 
keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet megszökött pénz- 
tárnoka, mint lapunknak Írják, még mindez ideig nem 
került kézre : itt az álalános hir uralg, hogy Kiss 
Lajos Riunéliába szökött egy leánynyal s — mint a 
megtartott vizsgálat konstatálja — 5200 irtot vitt el a 
gazdasági tanintézet pénztárából.

— Nyugdíj nélkül. Bozenból írják: A Gries tirólí 
városban élő 82 éves szolgálaton kívüli altábornagy, 
Marosnémeti és Kádaskai gróf Gyulai/ Sámuel, 
ki c gyógyhely emelése körül nagy érdemeket szerzett 
magának és mint a griesi szegények jótevője áldásos te­
vékenységet fejtett ki, miután körülményei megengedték, 
az állam iránt való önzetlenségét az által tanúsította, 
hogy midőn tizenkét év előtt nyugdijaztatott, az állami 
nyugdíj-pénztár javára egyszer s mindenkorra lemondott 
3800 frtot tevő nyugdijáról.

— Amerikai párbaj. Szegeden, mint a Sz. H. 
irju, tegnap délelőtt a honvédlaktanyában nagy föltiinést 
keltett Boszedics Gyula magyar kir. honvéd-hadapród 
öngyilkossága. Boszedics Gyula a mondott időben egy 
párbaj pisztollyal szivén lőtte magát és azonnal meghalt. 
Beszedics csongrádi illetőségű s atyja polgármester volt 
egy ideig Szentesen. Rendezett viszonyok közt élt. föl- 
jebbvaiói igen pontos katonának tartották s öngyilkos­
sága mindenkit meglepett, de meglepte főleg ismerőseit 
azzal a rettenthetetlen bátorsággal, a mivel az öngyilkos­
ságot végrehajtotta. Beszedics hadapród ugyanis tegnap­
előtt délután egyik hadapród kollégájához intézve 
levelet adott föl a postára, melyben az illetőt tu­
datta, hogy visszavonhatatlanul elhatározta az ön- 
gyilkosságot, tehát búcsút vesz tőle. A meglepett 
tiszthelyettes tegnap délelőtt kapta meg a levelet 
és izgatottan sietett a honvédlaktanyába, hogy ha 
még lehetséges, barátját visszatartsa végzetes elhatá­
rozásától. A mint a laktanyába ért, azonnal a Beszedics 
lakása felé tartott s útközben értesített többeket a levél 
tartalmáról. Az ajtó zárva volt. A mint a kulcslyukon 
betekintettek, Beszcdicset az ágyon fekve látták, közében 
egy pisztolylyal, melyet szivéhez irányozva tartott. Be­
kiáltottak hozzá, hogy nyissa fel az ajtót, de semmi vá­
laszt nem kaptak. Ekkor hefeszitetlék az ajtót. Abban a 
pillanatban, a mint az ajtót felnyitották, irtózatos durra­
nás rázta meg a levegőt és Beszedics ott feküdt vértől 
boriivá az ágyon. A pisztoly olyan erősen volt meg­
töltve, hogy a csöve szétrepedt. Beszedics már halva 
volt. A helyszínén rögtön megjelent Xsivkovics főhad­
nagy hadbíró s jegyzőkönyvet vétetett föl az esetről, 
a iiolttestet pedig a katonai kórházba szállíttatta. 
Beszedics öngyilkosságának okául amerikai párbajt 
emlegetnek, melynek előzményei a nyáron a lipiki 
fürdőn játszódtak le, hol Beszedics gyógyillalta ma­
gát. — Ugyanerről az esetről egy másik verzió igy 
szól: A szegedi honvédlaktanyában tegnap délelőtt 10 
órakor Beszedics Gyula 2(5 éves lindapród szivén lőtte 
magát s azonnal meghall. Beszedics az utóbbi időben 
meglehetősen rendetlen életet ólt, adósságokat csinált és 
kisebb kihágások miatt nehány nap óta szobafogságban 
felügyelet alatt állott. Ez ügyben tegnap délelőtt zászló­
alj! jelentkezésre kellett mennie, de ez elől, úgy látszik, 
jobbnak látta e végzetes lépéssel kitérni. Öngyilkosságá­
nak okául egyrészt amerikai párbajt emlegetnek, mig 
másrészről annak tulajdonítják ez elhatározását, hogy a 
legutóbbi kinevezések alkalmával nem léptették elő tiszt­
helyettesnek. Néhányszor emlegette is öngyilkos számié 
kát ismerősei előtt, miből az tűnik ki, hogy elhatározása 
régibb időből származik.

— A banditák boszaja. Néhány nap előtt, igy be­
széli a Capitate, Hobertuoci montepelosei gazdag ke­
reskedőt Potunza mellett banditák elvitték és lő.OOU lifa 
váltságdíjat követellek érte, mely összeg egy közelebb 
megjelölt fa alatt lelt volna elhelyezendő. A rendőrség 
azt tanácsolta, hogy a kívánt váltságdíjat helyezzék olt 
el, egyúttal azonban intézkedett, hogy a banditák kül­
döttjét a pénz elvitelekor elfogassa. Midőn a rendőrök a 
meghatározott órában a megjelölt fához közeledtek, egy 
embert láttak ott hozzá támaszkodni. Oda siettek, de 
borzadva látták, hogv az elvitt kereskedő holttestét tá­
masztották a fához. '-\ banditák ugyanis tudomást nyer­
lek a rendőrség intézkedéseiről, mire aztán Robertuotit 
megölték és holttestét a fához támasztották.

— Kiállítási lőnlóknaptár. A Pallos nyomdájá­
ból ma került ki a Gellert Mór állal szerkesztett kiál" 
litási Emléknaptár, mely úgy tartalmára, mint kiállítására 
nézve egyik legsikerültebb terméke az idei naptáriroda­
lomnak. Az oly fényesen sikerült országos kiállításnak 
méltó emlékkönyve ez a vaskos kötet, melyben az ol­
vasó az egész kiállításnak rövid, velős, kitünően sikerült 
ismertetését, az egyes jelentősebb részletek szakszerű 
jellemzését, a kiállítás főbb tényezőinek jeles méltánylá­
sát, s a kiállítás egyik-másik részének szellemes leírását 
találja meg. Dolgozataikkal olyan férfiak járultak hozzá 
o naptár szövegéhez, a kiknek nevét a kiállítás 
országosan tisztelné tette. A naptári rész után a 
könyv mellékleteként látható a Rudolf trónörökös 
pompásan talált jókora nagyságú arczképe; a szöveget 
a kiállítás tényezőinek jellemzése nyitja meg. E czikk 
ismerteti a trónörököst, Széchenyi Pál gr. minisztert, 
Mallekovits Sándor kiállítási elnököt, Zichy Jenő grófot, 
Lederer Sándort, dr. Schniorer Gyulát és Balogh Vil­
most, egyúttal közli valamennyinek hü arczképét. Ezután 
következik Mallekovits Sándor, kiállítási elnök czikke a 
kiállítás organizmusáról. Zichy Jenő grófé a fejedelmi 
látogatókról, Balogh Vilmos kiállítási titkáré a kiállítás 
szervezetéről, dr. Schnierer Gyula kiáll, igazgatóó a 
juryről, Porzsolt Ernő építész mérnöké a mérnöki mun. 
kilátókról, Bobula Jánosé a kiállítási építkezésekről, Varga 
Sándor kiállítási főkönyvvezetőé a kiállítási statisztikáról, 
Gamauf Vilmosé a mezőgazdasági csarnokról. Szatmári 
Mór húrom lárczaszerü ezikket irt a naptár számára- 
Dr. Krcsz Géza az egészségügyi csarnokot, dr. Kolozs­
vár)1 Lajos a keleti pavillont, Molnár István csoportbiz- 
los az időleges csarnokot, Burchard Kőimül a brazíliai 
kávét ismerteti. A következő sorozat a kiállítás tisztvi­
selőit mutatja be, közölve ezeknek jól sikerült arczképét.
A műcsarnokról Kazár Emil közül ezikket. Szerfölött 
érdekes részét képezi a naptárnak a kiállítás juryje által 
kitüntetett kiállítók teljes névsora. Képek igen nagy szám­
mal találhatók a naptárban s valamennyi kitűnő hűség­
gel ábrázolja a kiállítás kiválóbb helyeit s a kiállítás 
épületeit. Általában a naptár jól van szerkesztve, a ki­
állítás érdekes emlékéül szolgálhat mindazoknak, a kik 
Magyarország e dicsőséges alkotása iránt még ezután is 
érdeklődnek. Az ízléssel kiállított szép naptár ára 1 
forint.

— Verme» k&tachóta. Welsböl írják e hó 17-iki 
kelettel a L. Tgspt-nak: Tegnap egy kilcnczéycs ta­
nulót a hitoktató kegyetlen bánásmódja miatt az iskolá­
ból haza kellett vinni. A hitoktató a szegény gyermek­
nek egyik fülét leszakította, mivel ez tisztességtelenül 
beszél”. Hir szerint az esetet feljelentették az ügyész­
ségnek.

— Gyilkosság. A Besztercze közelében levő Péler- 
faluból írják az rigr. Ztg-nok: Stierl Mihály esküdt e 
hó 14-én Stierl Márton adószedővel együtt Péterfaluban 
a folyó évről hátralékos iskolapénz, községi és állnmudó 
behajtásával foglalatoskodott. Kamuiért György lakóval 
heves üsszoszólalkozása volt, minthogy ez vonakodott az 
iskolapénzt kifizetni. A két «hivatalos ember» azzal fe­
nyegette, hogy zabját, melyet egy barátjához vitetett, 
lefoglalják. A Kaunderttel vadházasságban élő asszony 
térden kérte az esküdtet, meg az adószedőt, hogy hagy­
janak békét társának. Másnap elvihetik pénzét, bútorát, 
csak ma ne bántsák, mert most dühös. Azonban a «hi­
vatalos emberekének szigorú utasításuk volt, hogy vé­
get vessenek a roppant hátralékoknak. Estefelé elhatá­
rozták, hogy a Kaundert barátjánál levő zabot lefog­
lalják. El is mentek egy községi őr és két czi- 
gány kíséretében, hogy három zsák zabot elszállítsa­
nak. Kaundert a korcsmából jövet, ép szemben 
találkozott azokkal, a kik az ő zabját vitték. Rá kiáltott 
Stierl Mihályra: «Hát erőszakkal veszitek cl azt a mi az 
enyém ?» aztán szidalmazni kezdte az esküdteket. Ezek 
közül az egyik egy szomszédot hivott elő, hogy hozza 
el a negyedik zsák zabot is. Erre Kaundert iszonyú szit­
kok közt elrohant, de csakhamar újra eltitcrrnot, kezei­
ben egy hatalmas fejszével. Stierl Mihály, egy körülbe­
lül 34 éves izmos férfi, eléje ugrik s azt mondja: 
«Kaundert, most elfogatlak!» De alig mondta ki ezeket 
a szavakat, Kaundert a fejszével irtózatos vágást mért 
az esküdt nyakára, úgy hogy elmetszette a nyak- és 
litereket; a vér erősen felszökött és Stierl összerogyott. 
A gyilkos, kezében a véres fejszével, elrohant; az egyik futó 
czigányt is leakavta ülni, azonban ez egy vasvillával felfogta 
a iámért ütést, mire Kaundert haza futott. Ezalatt nagy 
lárma támadt, nagy néptömeg csoportosult össze 
a borzasztóan megsebesített esküdt körül, a ki felesége, 
gyermekei és rokonai jajveszékelése mellett kiadta lel­
két. A tömeg roppantul ingerült volt, fegyvereket ke­
restek elő, hogy Kaundert üldözőbe vegyék, fi közben 
egy ember hírül hozta, hogy Kaundert ép az imént 
kérdezte egy barátjától, hogy meghalt-e Stierl. Mikor 
hallotta, hogy meghalt, azt mondta: «No úgy én is 
meg akarok halni.» Búcsút vett övéitől, s lieszterezére 
ment, hogy feljelentse magát a törvényszéknél.

— Öt éves gyilkos. Livornóból írják e hó 15-ről: 
Az India gőzös utasai között volt egy öt éves fiú is, 
Giuseppe Luisotli, ki egy másik, másfél évvel idő­
sebb fiúval heves szóváltást kezdett. Giuseppe kést rán­
tott elő zsebéből és teljes erővel ellenfelének mellébe 
döfte, mire ez a szív életveszélyes megsérülése követ­
keztében csakhamar meghalt. Ez a szomorú eset vala­
mennyi utasra fájdalmas hatást tett. Midőn a gőzös Li- 
vornóba érkezett, a hajóskapitány följelentette az esetet 
a hatóságnak. A fiatal gyilkos még a mai nap folyamá­
ban megjelent atyjával a törvényszéknél.

— Riel klvégeztetéaéröl még a következőket je­
lentik Filadeljiából e hónap 16-iki kelettel : «Louis 
Hielt ma reggel öt órakor akasztották föl a lovas- 
rendőrök barrakjában. A futár tegnap este 8 órakor ér­
kezett meg a ftikormányzó parancsával, mely a halálos 
Ítélet végrehajtását elrendelte, s a melyet egy órával ké­
sőbb kihirdettek az elitéit előtt. Riel csodálatos nyuga­
lommal hallgatta végig az ítéletet. Megköszönte a hóhér- 
mik hozzá való jóságát s kérte öt, hogy a winipegi 
Bonifaczius-temetőbcn lukarittassa el holttestét. Egész 
éjszaka aludt az elitéit. Reggel misét hallgatott s azután 
elszántan ment a vesztőhelyre. Nyugalma nem hagyta 
el egy pillanatra sem s még arczának színe sem válto­
zott meg. Utolsó szavai ezek voltak: «.Merd Jésus» 
Halálküzdelem nélkül halt meg húsz tanú jelenlétében.

— Jó partié. A párisi törvényszék tudvalevőleg pár 
nappal ezelőtt mondta ki az Ítéletet Nicolini válóperében. 
A tenorista neje több éven át vonakodott beleegyezni az 
elválásba, és csak a mull évben adta beleegyezését, 
nem kevesebb, mint egy negyed millió frank kárpótlás 
fejében. Az utóbbi napokban ez a hölgy hetvon házas­
sági ajánlatot kapott Angliából és Francziaországból. 
A lovagok egy része arra ajánlkozik, hogy szerelmével 
és hűségével igyekezni fog az első házasság boldogtalan 
emlékeit eloszlatni; a másik rész a női hiúságra appellál, 
s van olyan kérő, a ki így ir az ostromlott hölgyhöz: 
«Menjen férjhez, mutassa meg, hogy még szép és in­
gerlő.» figy párisi világfi a következőképen végzi házas­
sági ajánlatát: «Én marquis vagyok, ha elfogad, ön 
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Híradó vezércikkben Nagykikindán felállítandó 
városi közkönyvtár alapítására hívja fel a város 
közönségét. — A szegedi himlőjárványról Tisza 
miniszterelnök távirati utón kért értesítést I’álfy 
polgármestertől, a ki tudatta a belügyminiszterrel, 
hogy okt. 18. óta megbetegedett himlőben üti em­
ber s meghalt 24. A járvány már szünetben van.
— Kolozsvárott ma a hajnali órákban a vasúti 
pályaháznál levő petroleumraklár leégett

= A hamis utalványokkal elkövetett csalán
részletei még mindig nem kerültek nyilvánosságra. Ille­
tékes helyen valószínűnek tartják, hogy még több 
postautalványt is hoztak forgalomba a tettesek, mert 
eddig csak a júniusban feladotlak vannak megállapítva. 
Az érdeklődés leginkább a főlettes, Lehóczky Amália 
(és nem Mária, mint azt a rendőrség tévesen közölte) 
felé fordul. Kétségtelen, hogy Hies Bernát, ki két posta­
utalványt vett fel, Lehóczkyval egyértelműié" járt cl. 
Ries június vége felé a borz-uteza 12. szám alatt vett 
magának két napra ideiglenes lakást és itt mindjárt az 
első napon kérdezősködött, hogy kapott-e utalványt t 
Szállásadójának meghagyta, hogy ha utalvány érkezik, 
azt fogadják el a lovélhordótól. midőn pedig ez meg­
kérdezte, hogy hogy hívják, azt mondta : «Hies Mórnak
— azaz Bornál nak.» Az első utalvány kiváltásával egy 
gyermeket bízott meg, mert attól tartott, hogy baj lesz; 
a másodikat azonban már maga váltotta ki. Ries mint­
egy 52 éves, alacsony, szikár ember, haja vörös. A rend­
őrség nyomozza.

= Az első hó áldozatai. Az első havazás a fő­
városban már két balesetet okozott. Az első Heichardt 
József 25 éves orvosi műszerészen cselt meg, a ki mi­
dőn tegnap éjiéi 11 órakor ment hazafelé a Kislaludy- 
utczúbnn a síkos járdán kicsúszott és bal hibát térden 
alul eltörte. — Ma délelőtt pedig Ilasznyik Antal 15 
éves kőmivos inas az fiötvös-utcza 51. számú ház 
II. emeleti üvegfedélzetén csúszott ki s lezuhant az 
1. emeletre, minek következtében fejét és lábait súlyo­
san megsértette. Mind a kettőt a Rókusba szállították.

= Tűz. Ma este kilenc-/, és tiz óra közt az újpesti 
utón a Linzer-féle szeszgyár szomszédságában egy ház 
leégett.

= Betörés. Nagy vakmerőségre valló rablás történt 
az éjjel a Flachs Sámuelnek a Károly-kaszárnyában lévő 
szivárog boltjában. Az ismeretlen tettesek a Károly-kür- 
utra nyíló boltajtói, melyen három erősen bezárt lakat 
közül keltő Wertlieim-léle volt, sarkaiból kiemelték s az 
átfogó pántot éles szerszámmal eltörték. A boltba így 
behatolva gyertyát gyújtottak, melynek nyomai a kiürí­
tett pénzes fiókon most is láthatók. A helyiség időrészé­
ben levő kis trafikból 100 frtnyi készpénzt s 30 forint 
értékű fürdtijegyet vetlek magukhoz, mig a pénzes fiók 
mellett elhelyezett s nagy értéket képviselő váltókat érin­
tetlenül hagyták. Nyoma van annak is, hogy a háttérben 
lévő nagy trafikba is be akartak jutni, de az erős, uj 
Werlheim-lakat ellentállott kísérletüknek. Azután a be­
török nyugodt lélekkel sétáltak ki a bollör orra előtt, ki 
esak annyira emlékezik, hogy mindkettőn czilinder-kalup 
volt. A Fluchs Sámuel boltját most már harmadszor tör­
ték fel. Bűnjelként egy darab kék csomagoló papírt talál­
tak, melybe alkalmasint feszítő szerszám volt takargatva. 
A kárvallottnak egy hozzá bejáratos lakatosra van gya­
núja, a kinek nevét tudatta is a rendőrséggel.

= A szerb sebesültek számára megindított gyűj­
tésünkhöz Csík József ur 10 forinttal járult. Ez ösz- 
szeggol a november 19-ki számban kimutatott összeg 
(100 frt) 110 forintra emelkedett. _________________

marquise lesz és Patti Adél, a ki nem az, holtra fog 
boszankodni.» Mmo Nicolini hir szerint ez utóbbinak 
már okot adott a reménykedésre.

Rövid bírok. Zalamegyéhen páni félelem 
uralg, hogy a diftevitisz, mely Muraközben már hó­
napok óta szedi áldozatait, az egész megyében jár­
ványképen fellép. A kellő óvintézkedéseket megtet­
ték. — Erdővidéken még mindig rémit a difte- 
ritisz. Az a baj, hogy nincs elég orvos a veszélyes 
járvány ellen. Szeptember és október hónapokban 
(34 beteg közül 35 meghalt. — Temesvárod a 
józsefkülvárosi utászkaszárnyát tegnapelőtt vetle át 
a katonai hatóság. -- Gyarmathán Fröhlich 
Teofil, az osztrák-magyar államvasut tisztviselője, 
pisztolylyal mellbe lőtte magát s rögtön meghalt. — 
Nagyszeben közelében Brenndorf községben, teg­
nap délelőtt 10 órakor kétszer egymásután erős 
földrengést észlellek. A rengés mindkét cselben nyu- 
gotról kelet felé terjedt. — A Nagykiklndaí

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.
— Opera. Az este Márthat, Flolow hangulatteljes 

vig dalművét adták az uj házban először. Az operál 
örömmel üdvözöljük a műsor keretében, kétségkívül egy 
uj vig dalművet még nagyobb örömmel üdvözölnénk. 
Arról a reményről azonban, hogy operánk a külföld 
figyelmet keltett dalmiiujdonságait a közönségnek be­
mutassa, letettünk már. Abban az Andrássy-uti palotá­
ban, úgy látszik, elv uj darabokat elő nem adni s már 
ez sem — újdonság. Előadták tehát Márthat s miután 
ma ő felsége a királynénak nevenapja van, a nézőiért 
teljesen kivilágították. Az előadás általában véve jól 
folyt le. A kinek olyan kívánságai vannak, hogy vig 
dalműben az énekelt szöveg értelmét is szeretné tudni, 
az szövegkönyvet visz magával, mert egyedül Odry volt 
az, a kinél a szöveget legtöbbnyiro meg lehetett ér­
teni. Utána ebben a tekintetben mindjárt Bianclii le. a. 
következik (Mártiin szerepében) ki a magyar nyelvben 
napról-napra feltűnőbb előrehaladást tesz. Zenei tekintet­
ben az ti alakítása volt az est legfényesebb része. A 
hires rózsadalt utolérhctlen finomsággal s meleg érzéssel 
énekelte. Odry iPIumkctt) kedélyes és természetes volt 
szintúgy Ktiszoghy is. Perotti olaszul énekelt s ma in­
kább volt hangjánál, mint kedden a Sába királynője elő­
adása alkalmával s igy ina este a különféle magas a, 
b, li és c-ket nagyobb erővel dobhatta ki a liúhulalos 
közönség közé. i\ várt eredmény ma sem maradt el ; a 
jószivü közönség még mindig készséggel támogatja a 
hanglétrát, a melvnek legfelsőbb fokain az énekes erő- 
mutatványokat végez. Pcrotlinak különben volt nehány 
igaz momentuma is, a mit ezennel készséggel ismerünk 
el. Végül még megemlítjük, hogy Nancy szerepét Sax- 
lehncr fi. asszony adta, kinek ez régi jó szerepe. —ts.

— A német színházban ma ismét Jauner vendég­
szerepeit. Három egyfelvonásos bohózatban lépett löl, ezek 
közül a «.Kleine Missverständnisse» ezirnüben köz­
kívánatra most másodszor. A vendégművésznek ma is 
szerencsés estéje volt, s az «Er hat was vergessen» czimü 
bohózatban uj oldalról ismertük meg kiváló alakitó 
képességét, figy parasztlegényt adott kitűnő humorral. 
Játéka általában nagyon distinguish volt s a közönséget 
egész este nagy derültségben tartotta. Az előadásnak 
szép közönsége volt. Jauner Ferencz gyengélkedése 
miatt, holnap, pénteken nem fog játszani. A jelzett 
darabok helyett Don Cöxar operetté kerül színre.

— A nemzetközi hangkongreoszua, mint Pécs­
ből távirják, ma tartotta zárülését. Az elvileg hozott ha­
tározatokat véglegesen megállapították és a megvalósítás 
módozatait illetőleg megegyezés jött létre. Számos oly 
mellékjavaslatot, mely nem tartozott szorosan a tanács­
kozás tulajdonképen való tárgyához — a diapason meg­
határozásához, — hanem általános zenei jellegű volt — 
rövid eszmecsere után visszavehettek, miután azok fe­
lölt határozni nem látszott eléggé időszerű dolognak. 
A határozatok értékes kiegészítéséül szolgált Slefán 
udvari tanácsos előterjesztése a hang villák-uak 
tudományos alapon való szerkesztéséről. A konfercnczia 
a művészet szempontjából lényeges eredményt ért el a 
normálhang megjelölése és kijelölésével annak az utnak- 
módnak, molylyul az fontarthato. Ez eredmény fontos 
voltát úgy báró Bezecny tiszteletbeli elnök zárbeszédé­
ben, mint a közoktatásügyi minisztériumot képviselő Fidler 
osztályfőnök kellően méltányolták i.;. A tiszteletbeli elnöknek 
szellemes és közvetlen meleg érzéstől áthatott beszéde nagy 
hatást tett. A szónok elismeréssel emlékezett meg az ide­
gen kormányokról, melyek az Ausztriából eredő kezde­
ményezés és meghívást oly készséggel fogadták és leg­
kiválóbb embereik kiküldetése által zenei fő- és alapel- 
veinket illetőleg létrejött egyezség üdvös munkálkodásá­
ban resztvettek. Blasorna tanár (Rómából) és Joachim 
(Berlinből) a külföldi megbízottak és kormányaik nevé­
ben köszönetét mondtak az osztrák kormánynak és ki­
tűnő képviselőinek a meghívásért és a munkálatok erő­
teljes előmozdításáért. Ferencz József uralkodónkra mint 
a művészet és tudományok fenséges védnökére mondott 
hármas «hoch» kiáltással zárult be az értekezlet.

Béos, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az udvari opera inai előadásán zajos tüntetések 
voltak. Dvorak Antal cseh zeneszerzőnek «Der Bauer 
ein Schelm» czimmel adott operája került színre s a 
zeneszerző honfitársai tüntetve tapsollak mindjárt a meg­
nyitó zene után. A német diákok viszont pisszegtek min­
den föl vonás után, süt nyílt jelenetek alatt is. A jelen­
volt titkos rendőrök letartóztattak nyolczni a rendzavarók 
közül. Az operál különben meglehetős hidegen fogadta 
a közönség.

SPOBT.
— Udvari lovasvadánzatok. Élénk napja volt ma 

a parforce vadásztársaságnak. A hó elolvadt s nőm aka­
dályozta semmi sem, hogy a társaság átengedje magát 
a sport örömeinek. A király is megjelent a vadászaton 
a élénken adott örömének kifejezést a felett, hogy a

megenyhült időjárás tovább i« lehetővé teszi a vadásza­
tot. A király, valamint a túrsuság többi tagjai is vörös 
frakkban jelenlek meg. Két rókát verlek fel, de mind a 
kettő szerencsésen megmenekült a kill elöl. Részt vettek 
a vadászatban gr. Esterházy Móricz falkanagy. gr. Ná- 
dasdy Ferencz, gr. Kinszky Jenő, gr. Fcsletich Tasziló, 
gr. Károlyi Gyula, Ballazzi Mektor, br. Üchlritz Zsig- 
mond, Borotvás Endre, gr. Esterházy Antal, Lichten" 
stein Iig., Flicszer br. őrnagy és még többen.

— Udvari vadászatok Gödlngben. A gödingi és 
királyi családi birtok pagonyaiban tegnap tartatott meg 
az első nagy hajlóvadászat. Kevéssel kilenc/, óra előtt 
érkezett meg a társaság különvonahal a Roehatecz es 
Göding közti örliázlioz, mely találkozó helyül volt kije­
lölve. Megjelentek a vadászatra Ferdinand Ferencz és 
Rajner lüberczegek, Kolmrg Fiilöp be rezeg, Tluirn-Taxis 
berezeg lölovászineslcr, Foucher de Careil franczia nagy­
követ, gr. Jongbc belga követ, br. Orczy Béla miniszter 
és még számosán a magas tábornoki s a diplomácziai kar kép­
viselői közül. Oltó föherezeg, ki Gödingben állomásozik, 
a találkozási helyen csatlakozott a társasághoz. Rövid 
üdvözlés után a vendégek elfoglalták a készen álló ko­
csikat, s a ratisehowitzi erdőbe bejutottak. Az óriási 
vadászterületen zajos élet fejlődött ki, körülbelül 15(X) 
hajtó szorította a rókát a puska elé. Az első hajtás két 
órát vett igénybe, erre vadászreggeli következett, majd 
a második hajtáshoz látlak. A vadászatot fényes ered­
mény koronázta, összesen 1312 vad, ezek között 8 őz 
került terítékre.

— A trónörökös vadászatai. Rudolf trónörökös 
november hóban a eommuraui és klausen-lcopoltisdorli 
erdőségekben élvezte a vadászat gyönyöreit Dipól bajor 
bérez eg, lloyos é; Wurmbrand grófok társaságában, s 
minden cserkészetet fényes eredmény követelt.

— A szabadkai Achillos-egylet nov. 1-én tartotta 
meg rendes őszi viadalát. Hogy az eredmény nem 
ütött ki valami fényesen, azt javarészben a sáros időnek 
lobot tulajdonítani, a mely nagy akadályára szolgált a 
versenyzőknek. A versenyek délután két urakor kezdőd­
tek. A bajnoki gyaloglómban kovács Ferencz 1 m. 
72 cm. magas, és 7tl kgr. sulykai bin 30 perez alatt 4 
km. 471 cin. gyalogolt be. A bajnoki akadályver­
senyben az 500 méter távolságot 10 akadálylval Kaic.s 
Antal 1 perez 47 másod perez alatt. Az 7 kim. vas­
pari pa-verscn.yt Villa János 2 perez 15 másodperc/ 
alatt. Az ./ kim. húromkerék [tricycle) versenyben 
Vermes Nándor viador 2 perez 18 másodpere1/ alatt 
első lelt. A nagy vasparipu-versenyt 10 kim. távol­
ságban Villa János 24 perez I I másodperc/ alatt telte 
meg és értékes ezüst serleget iiv* rl

— A vincennesl őszi versenyek második napja 
nov. lti-án folyt le a következő eiedménynyel: I. Pri.v 
de Forts. Első Hlondov. 2-ik líomolto, 3-ik Peruvienne, 
II. Pri.v .Ynuge. Első Tamaris, 2-ik Mandrake. 3-dik 
Albuquerque. HÍ. Pri.v Pive . tpple. Első Wallon, 2-dik 
Ilon Gigád as, 3-ik Bright Idea. IV. Prix de Pyramide 
Első Voisind, 2-ik Matador, 3-ik Barrier.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kiállításon levő pavillonok közül a tanács ma 

ismét megvásárolni határozott egyet, fiz a vallásalapit- 
ványi pavilion, s vételára 4500 lit. fi pavillont a Já- 
noshegyen fogják elhelyezni, közel a menedékházhoz a 
kiránduló közönség számára nyughelyül.

— A főbíró hagyománya. Thanhoffer Pál, volt 
pestvárosi főbíró nem rég elhunyt Gráczban. Vógrende- 
lelileg Budapest fővárosnak jótékony czélokra négyezer 
forintot hagyományozott. Végrendeleti végrehajtójául a 
tanácsot jelölte meg. fi körülmény ma a tanácsnál be­
jelentetvén, az elfogadta a végrendelkező megbízását- 
Thanhoffer egyéb jótékony hagyományokat is lelt s több 
tudományos intézetei részesített különböző adományok­
ban. Eredeti végrendeletében a Ludoviezeum részére 
is lett alapítványt, oly kikötéssel, hogy az addig hasz­
nálható, inig ez intézetben a növendékek hazafias szel­
lemben képeztolnck, —• de ezt a rendelkezést egy ké­
sőbbi klauzulában megsemmisítette.

— Az 1806-iki kölíségvetésro a pénzügyi bizott­
ság által tett megjegyzéseket magában foglaló jelentést 
a tanács ma letárgyalta s ennek k .. •saban azt az in­
dítványt terjeszti a közgyűlés elé, hogy mivel a liázbér- 
krajezárok kivetésének uj rendezése következtében a 
jövő évi hudgctben a szemétkihordási százalékból mint- 
e<iy 8—9000 fi t bevételi többlet fog mutatkozni, a köz­
gyűlés e többletet fordítsa a szenu-tkibordásnál, illetőleg 
a szcmétlerakúliely befedésénél az idén támadt körül­
belül ugyanily összegű lulkiadás fedezésére, fiz a 8 — 
9000 frt az a pénz. a mit a város az idén a szemét- 
befödti vállalkozónak e munkáéi1 kifizetett.

- . Érdekes határozatot hozott ma a tanács, mint 
11. fokú iparhatóság, figy ügynök bepanaszolt az egyik 
elöljáróságnál egy kereskedőt 80 IV' követelés erejéig, 
kártérítés czimén. Az elöljáróság szóbeli tárgyalás után 
a. nélkül, hogy jegyzőkönyve! vett volna föl, 
elmarasztalta a kereskedőt, nyolc/ nap múlva teljesítette 
a végrehajtást s az árverést a : glalást követő nyolez nap 
letelte utánra kitűzte. A kereskedő az ítélet érdemi részét nem 
érintve, pusztán a rövid határú!-1 ellen fclebbczelt a tanács­
hoz, mely az esetet ma felülbírálni tárgyává tette és az 
Ítéletet megsemmisítette: mert 1-ször az elöljáróság for­
mahibát követett el, midőn a tárgyalásról j- gvzökünyvet 
nem vett föl, 2-szor pedig eltekintve ettől, az. ügynök 
nem tekinthető a kereskedő üzletében alkalmazott egyén­
nek, kire a törvény oly módon volna alkalmazható, mint 
valamely segédre vagy hasonlóra, hanem ez önálló egyén. 
Az ügynök utasititlatott, hogy az illetéktelenül hozott íté­
let feloldatván, panaszát a kereskedő ellen az illetékes 
bíróság elölt tegye meg

— A főváros köbeszerzéne. Fuchs r...szláv bízott" 
sági tag indítványt !<•:!, hogy a köv.z'-i anyagot a vá­
ros helyesebben válogassa ue g, e-ak . legjobb anyago1 
szerezze be es pedig a kellő n. ' -gy több évre
legyen ellátva anyagga!. fiz ind:'vány fölött a tanács ma 
mondta ki véleménye: a közgye'''- elé >>endö következő 
javaslatokban Az indihúny ni- fiába- I -l\e-.-Hetik, ehoz 
képest 1. első óiban a. 187.".-; köz. w'ilé- határo­
zattal a ki)vczé,ekr.i nézve m •! ip.loit . z n -o. orto- 
sitás revideálni- ek az «•«. >ii..- óta :apa ab. részben 
megváltozott forgalmi viszoi.-.ol mz kép.-st; 2. utas>
Innd ■ az akáezia-ntezai p-. baln.l;.-' i- >k feliig -leiével 
megbízott bizottság, hogy a .1 '. adim-nyér.'l vég-
jelentését mielőbb mutassa be. .Via hogy a varos na­
gyobb kőmennyiséget hosszabb i lore szer /z n be, je­
lenleg nem érzi magát hivatva n, datkozni a tanács, 
inert a llobula-félc rendszert illetőleg a ' ermíki ^ hiva­
taltól kért egyes felvilágosító adatok még nem érkeztek 
be. Javasolja a tanács ezután, hogy a kötél s kalamitá- 
sok jövő megakadályozása végett (a ktilérek kicsinyek s 
minduntalan hurczolni kell a, kőanyagot i le s tova) 
minden tekintetben jó köraktár felállítása iránt intéz­
kedés történjék.

— Az uj szemét-lerakó helyül a keresztúri ha­
tárban kiszemelt területhez vivő ut használhatóvá tétele 
tárgyában a mérnöki hivatal terv és költségvetés készí­
tésére ulasittalott. De mivel arra van kilátás, hogy o 
hely használatba vétele még hosszabb illőt igényel, a 
tanács utasította a Il-ik ügyosztályi, hogy oly kerüle­
tekben, a hol egy évre van kiadva a szemét kiiiivaro- 
zás, a jövő évre az árlejtést fél évi felmondással tartsa 
meg, és az eredményt jelentse be. E kerületek: a 4-ik, 
5-ilc, 7-ik és 8-ik kerület.

— Az árvizsegély esetére beszerzett gözszivattyu- 
gépeket a vizmü áthelyezésére felügyelő bizottság egy 
Ízben hiába kérte már a tanácstól, hogy azok a vízszin­
tes kút munkálatainál szivattyúzásra lulhasználtathassa- 
tiak. A bizottság njabb előterjesztésére a tanács ma 
mégis beleegyezett, hogy e szivaltyugépok közül négy, 
és pedig cgy a Pálffy-téri zsiliptől, egy az ördögárok-zsilip­
től, kellő ]icdig a Ganz-félélö! :i kért czélra fölhasznál 
láthassák, mivel c gépek ez idő szerint különben is hasz­
nálatlanul állanak s a bérlett szivattyú-gépekért, napjára 
40 forintot kellene a városnak fizetni. Hanem kikötötte 
a tanács, hogy mihelyt a vízállás fenyegető jelleget kezd 
ölteni, az árvizbizottság elnökének egyszeri: üzenetére 
azonnal rendeltetésüknek kell visszaadni - gépeket, a 
további szivattyúzásokhoz az áthelyezési el terhére 
bérelt güzg pékét kell alkalmazni.

A7. elevátor tizemének emelésére a náos az 
eleváloí bizoítság javaslatára elrendelte, hogy egy forgó 
daru az á la rinfusa raktározáshoz tiz csticsoport, a
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•eclevíiláihoz tiz rsöcsoport Os egy lapátoló készülék 
izereztcssék be. Mmle beszerzések 9695 írtba kerülnek 
is a szerzJtléd értelmében a bank állal szintén megté- 
itendíik.

— Útépítés. A ferenczvárosi rendező pályaudvar 
nellett, a küolaj-finomitó gyárhoz vezető ut kiépítését 
ily föltétellel rendelte el a tanács, ha nz építési költsé­
ret, mely mintegy 5000 írtra rug s a folyó évi köitség- 
etéshen fedezete nincs, a részvény társulat előlegezi. A 

luolaj-finomilu gyár képviselője ma jelentkezett a la­
ntosnál, Intette az 5000 forintot, miért is az útépítésre 
i szükséges intézkedések megléteitek.

— A közraktári tértiét nagyobbitáaa. A bérlő 
iánk kérelmére a tanács megengedi, hogy a közraktári 
erűiül, tekintettel a nagymérvű raktározásokra, a mik a 
•endelkezés alatti helyet már jó idő óla szűknek bizo- 
lyitották, a vámliáz (elé eső oldalon megnagyobbittas- 
ték, s az a 650 négszögméler nagyságú tér, a mely a 
«•járónál felhasználás nélkül bever, bulevéttessék a köz­
üktől- területébe. Kzzcl kapcsolatban némely ideiglenes 
ipülelkék áthelyezendők lesznek más pontra. A tárgy a 
legközelebbi közgyűlés elé kerül.

Kölcsön a letéti alapokból. A tanács clhatá- 
rozla, hogy a kőbányai vízvezetékre kellő 30,000 irtot 
és a balparti vízmű áthelyezésére szükséges 105,000 fo­
rintot addig is, inig a kél milliós liiggő kölcsön létrejön, 
a letéti alapokból veszi lül 5% kamat mellett, mert a 
községi pénztárnak ez összegekre sürgős szüksége van.

— A jég-társulattal a soroksári Duna-ágban való 
jégnyerési szabadalomra nézve tervezett szerződést a 
tanácsban ma előadták ugyan, de a tárgy függőben ma­
radt, mert gondoskodni kell a szerződésben arról is, 
hogy a társulat a kórházakat mily föltételek mellett 
lesz köteles ellátni tiszta, egészséges jéggel.

- Az ó-budal Dunapartot, melyei a főváros bírói 
utón a koroiiauradaluiiitól közclébb nyert meg, a tanács 
a ilunagüzliajózási társulatnak javasolja bérbe adni ki­
kötő helyül évi 500 forintért, de a társaság köteles más 
hajóknak is megengedni a kikötést.

- A városligeti mutatványosok telepén bódéval 
biró llak Fiilüp, valamint a kioszk bérlője Gruber fo­
lyamodtak a tanácshoz, hogy tekintette! az egész nyáron 
át volt rossz üzletükre, a bért részben engedje el nekik. 
A tanács 30°. 0 bérleengedést hoz javaslatba a közgyű­
lésnél.

— A katonai gyakorlö-tért, mely a régi lóver­
senytér leié helyeztetett el nem régen, de ott is szűk­
nek bizonyult, újabban a marhavásártól- melletti térségre 
szándékolják áttenni, hanem a katonai hatóság előbb ve­
gyes bizottsági megbeszélést óhajt tartani, hogy megál­
lapítsák, vájjon ez a tér gyakorló terül elég nagy és 
Imsználhatú-e ? A tanács hajlandó erre és a maga ré­
széről a vegyes bizottságba Gerlóozy Károly alpolgár­
mestert. llaberhauer János tanácsnokot, Toldy főügyészt 
és a IX. és X. kér. elöljáróságuk képviselőit küldötte ki.

— A népkonyhák felállítására vonatkozó javasla­
tokhoz a tanács ma hozzájárult, úgy a II. kerületi ideig­
lenes népkonyhához is, azonban kimondotta azt is, hogy 
a népkonyhák a létesített nagyobb alapból maguk tart­
sák fönn magukat.

— Az Igazoló választmány ma d. e. 10 órakor 
az uj városház tanácstermében dr. Apátliy István elnök­
lete alatt tartott ülésében, melyen jelen voltak : Morliri 
Imre alelnük, Harrer Val, Magyar Gyula és Schweiger 
Márton választmányi tagok, ez évi október hó 25-én és 
26-án megejtett fővárosi bizottsági tag-választás alkalmá­
val beadott panaszok, illetve felszólalások felett határo­
zott. Bernatsky Antalnak Hindy Kálmán a IX. kerületből 
megválasztott bizottsági tag minősitvónye ellen irányzott 
felszólalását azért utasította el, mert liindy pestmegyei 
árvaszéki ülnöki állásánál fogva a megye közgyűlésén 
hivatalból illési és szavazati joggal bir ugyan, de tör­
vényhatósági bizottsági tagnak ott megválasztva nem lé­
vén, csak a fővárosi törvényhatósági — tubát egy bi­
zottságnak tagja. Tirolt Titusz, idősb Haszmami József 
kér. elöljáró, Harrer Pál kér. jegyző, dr. Tatay Adolf 
kér. orvos, ilj. Haszinann József kur. esküdt, Gyulá- 
nvi Adolf fővárosi vezető tanító és Zboray Bertalan 
gyógyszerész minösitvényét támadta meg. E bead­
vány szintén clutasittatott, amennyiben nevezettek 
hivatalos állásuknál fogva egyáltalán nem állhatnak 
a fővárossal olyan szerződési avagy számadási viszony­
ban, mely a választók bizalmából folyó ténynyel. a 
megválasztással összeegyeztethető nem volna. Zboray 
Bertalan pedig, ha szállít is szegény betegek és kórházak 
részére gyógy- és kórházi szereket, ezt csupán az clöle- 
gesen meghatározott dijakért s mint a gyógyszerészek 
testületének tagja, csupán ideiglenesen eszközölheti. Po­
lcnyi érdektársai felebbezése a már ismerteiéit indoko­
lásai, melyben a főérvet az képezi, hogy Mezei Péter 
• gy még mindeddig üresedésben sem levő állásra vá­
lasztatott meg s a megválasztás az ebből eredhető to­
vábbi következményekre való tekintettel megsemmisí­
tendő, a bíráló választmányhoz fog felterjesztetni. E ha­
tározatok november hó 21-én d. e. 10 órakor a régi 
városház I. emeleti 38. számú hivatalholyiségében nyil­
vánosan kihirdettetnek s a felebijezésck november hó 
21., 22. és 23-án d. e. 10-től 12 uráig ugyanitt Írásban 
nyújtandók be.

— A negyedik híd. A tanács ma nyilatkozott a 
llubenay József által indítványozott negyedik Dunahid 
felöl. Előtte feküdt több klub beadványa, továbbá a 
jogügyi, középitési, pénzügyi bizottságok nyilatkozatai. 
Ezek beható megvitatása után a tanács a következők­
ben foglalta össze javaslatát: a negyedik Dunahid a fő­
város fejlődésének előmozdítására s a jobb és balpart 
közti közlekedés könnyítésére igenis szükségesnek és 
ajánlatosnak mutatkozik, az eszméhez tehát örömmel 
javul, de mivel a hid építésre kettős irányú működést 
tesz sziiségessé, u. m. 1-szür feltételezi az államkor- 
mány hozzájárulását, mint a melyre a lánezhid rész- 
vénvtársulut összes jogai háromlottak, 2-szur a hely­
színi viszonyok állal indokolt előtanulmányokat lesz 
szükségessé, ez okból a közgyűlésnél: indítványozza, 
hogy az indítvány az összes iratokkal a pénzügyminisz­
terhez fölterjesztessék, oly kérelemmel, hogy ez az esz­
mét tegye magáévé és saját közegeivel a műszaki elő­
munkálatokat teljesiles.se: másrészt, mivel az eskütéri 
Ind nagyobb mérvű átalakulásokat eredményezne úgy a 
pe-ti, mint a budai parton, utasittatni kéri magát a ta­
nács arra, hogy a mérnöki hivatallal dolgoztasson ki 
munkálatot arra nézve, hogy városrendezési szempont­
ból minő nagyobb munkálatok szükségesek Pesten és 
Budán is a hid olyatún fölépítése esetén, hogy az, a 
mint kívánatos, kocsik által is járható legyen.

A Mátyás-templom belső felszerelése költségeit, 
mely minl-gv ‘G.OO) írtra tehető, a város hajlandónak 
nyilatkozott viselni. A tanács megbLásából dr. Nugy 
Lajos tanácsnok értekezett a vallásügyi minisztérium 
iln tő tanácsosával s mint a tanácsülésnek bejelenlé, a 
kormány óhaja az volna, hogy a fövávos c költséget 
három óv alatt vegye föl a budgetbe. Az 1886. évi 
költségvetésbe tehát 25,000 frt volna e ezimen utólago­
san beállítandó. A tanács hozzájárul e tételhez s fölvé­
tele iránt a közgyűléshez külön előterjesztést tesz, mert 
a már összeállított költségvetésben róla gondoskodva 
nincs. Előbb azonban a pénzügyi és gazdasági bizottság 
fog meghallgattatni a 25,000 fiinak mi módon való fe­
dezése iránt.

A kőolaj világításnak 1886-ban a pesti város- 
részekben vállalkozás utján teljesítésére a tanács az ár­
lejtés kiírását elrendelte.

— Szökőkutak az Erzsébattéren. A tanács a köz- 
épitési bizottság előterjesztésére mai ülésén elvben■ el­
fogadta, hogy az Erzsébetiéren szökőkút állíttassák fel, 
hanem mivel az Arany-szobor helye is ide terveztetik, 
mindaddig, inig ez a kérdés el nem lesz döntve és a 
szobor helye tüzetesen ki nem lesz jelölve, addig nem 
nyilatkozhatok a tanács a felől, hogy egy vagy két 
szökőkút állittassék-e fel. Idején látja azonban már most 
felkérni Luczenbacher Pál urat, a sétánvhizottság el­
nökét, hogy az Erzsébeltéri háztulajdonosokkal, az ál­
taluk kilátásba helyezett hozzájárulási hányad tárgyában 
magát érintkezésbe tenni szíveskedjék.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Földrajzi társulat. Az előkelő tudományos tár­

sulat felolvasó ülései alkalmával rendesen szűknek szo­
kott bizonyulni az akadémia heti ülésterme. A társulat 
ügybuzgó tagjai a földrajz és ethnograíia iránt élénk 
érdeklődéssel viseltető hölgyközünség, a középiskolák 
tudományt szomjazó ifjúsága képezik rendesen ama kö­
zönséget, mely előtt a társulat szorgalmas búvárai egy- 
egy újabb kutatás eredményéről beszámolnak, s vala­
mely kevéssé, vagy félreismert földrész viszonyait vilá­

gítják meg a tudomány szövésekével. Ma délután dr. 
Török Aurél egyetemi tanár, az a>'".r>pologia é= etlmo- 
grafia érdemes, s nem egy’fontos felfedezéssel dicsekvő 
búvára az eszkimókról tartott előadást. Előadó az újabb 
kutatások teljes apparátusával e népfajt oly kedvező szín­
ben tudta feltüntetni, hogy a hallgatóságnak az eszkimó 
névhez fűzött előítélete a vonzó modorban tartott elő­
adás folyamán ama meggyőződésnek adott helyet, hogy 
e népfaj bir mindama tulajdonokkal, melyek kedvezőbb 
éghajlati és természeti viszonyok mellett alkalmasak 
volnának arra, hogy a fajnak előkelőbb hely biztosít­
tassák az emberiség nagy családjában. Az eszkimók 
ama roppant terjedőin*'! földet foglaljál: el, mely az éj­
szaki szélesség ül) és 80 foka között terül cl, 
számra kevesen vannak, mert a klimatikus viszo­
nyok miatt a szaporodás nem ölthet kellő arányokat. 
A név, melyen e faj a müveit világ előtt ismeretes, tu­
lajdonképen' csufnév, melylyel az indiánok tisztelték meg 
c csendes, békés népet, s annyit jelent mint húsevő. Az 
eszkimó magát embernek nevezi, s évszázadokig fogalma 
sem volt arról, hogy kívüle is létezik ember, s midőn 
az európaiak megjelentek, ezeket felsőbb lényeknek tar­
tották. Az eszkimó életmódja az őseredeti természetes 
életnek mintája, kitűnő étvágygyal emésztik meg a nyers 
bust, a fóka legnagyobb kincsük, miből egész háztartá­
suk kikerül, s épen ezért nagy veszedelemmel fe­
nyegetik őket az amerikai és európai fókavadá­
szok, úgy hogy ha az illető kormányok e rablógazda­
ságot meg nem szüntetik, e fauna rövid idő alatt kipusz­
tul. Az etlmografiai és anthropológini kutatások valószí­
nűvé teszik, hogy az eszkimók Ázsiából származnak s 
innen szólaltatlak ki ama rideg, terméketlen területre, 
hol most tengődnek. Véralkatuk fővonása a türelem és 
a reménykedés, békés életöket folytonos munkában töl­
tik, s minthogy e munka, a csónakokban és a szánok­
ban való vadászat több üléssel, mint járással van egy­
bekötve, rendesen alacsony termelitek maradnak. Az 
eszkimó főfoglalkozása a vadászat, eszközei a szaudolin- 
szertt csónak, a lapát, a biztos nyílvessző és a hajlófa. 
Csupán egy állatjok van, melyet háztartásokban felhasz­
nálnak s ez a kutya. A félvad állatot szánjaikba fogják 
s igy hajtanak szélvész sebességével a hó és jégmező­
kön. Házaikat az asszonyok építik egymásra rakott jég- 
koczkákbúl s a házak íiáromnegyed része a föld alatt 
van. Egy utazó elbeszélése szerint legkedvesebb elede­
lük a fókamáj, száritotl halak s az iramszarvas gyomra. 
Ez eledeleket nyers állapotban fogyasztják cl, s hogy a 
külső hideget ellensúlyozzák, európai fogalmak szerint 
az eszkimók roppant nagy mennyiségű húst esznek meg. 
Ezután családi életüket vázolta az előadó, s nem egy­
szer keltett derültséget, midőn amaz ős eredeti viszo­
nyokat tüntette fel élénk színezéssel. Az előadás, mely 
elkísérte az eszkimót bölcsőjétől sírjáig, feltüntette az 
egyszeri! élet minden mozzanatát s a közönség figyelmét 
mindvégig lekötötte, végül pedig a hallgatóság zajos tap­
sókkal köszönte meg a tanulságos szórakozást.
UJ— A terézvárosi kaszinó helyiségében (Terézkörul 
2. sz.) november hó 21-én, szombaton, esti 7 órakor — 
Wolkenberg Gyula sziv-utezai iskola-igazgató A modern 
nevelés-röl felolvasást tart. Tagok által bevezetett ven­
dégek szívesen láttatnak. A felolvasás után társas- 
vacsora lesz.

— A természettudományi társulat első felolvasó 
estéje e téli évszakban pénteken, e hó 20-ikán, d. u. 6 
órakor lesz az egyetem chemiai intézetében (múzeum- 
körut 4. sz.) Előadást tart dr. Szabó József egyetemi 
tanár *A stassfarthi káli-sóbányákról» bemutatá­
sokkal. A társulat tagjai az előadásra beléptijegyeket a 
titkári hivatalban (Eötvös-tér 1. 11. cin.) csütörtökön reg­
gel 10—12-ig és délután 3—6-ig kaphatnak; a még 
fennmaradó jegyek nem tagoknak pénteken reggel 
10—12-ig osztatnak ki.

— A budai körben tegnap este dr. Prém József 
nagyérdukü felolvasást tartóit A murányi Vénusz 
ezimmel. Elseje volt ez ama felolvasási estélyeknek, 
melyeket -t tizenegy év óla kitűnő sikerrel működő bu­
dapesti népszerű felolvasásokat tartó egylet rendez. A 
tágas terem zsúfolásig megtelt dislinguált hallgatókkal, 
a kiknek sorai közt számos szép hölgy foglalt helyet. 
A felolvasást megelőzőleg Ekkert Antal tanár, mint az 
egylet titkára kiemelte az ügy fontosságát s hangsú­
lyozta, mily kiváló horderejű az egylet működése Buda 
magyarosítására nézve. Szavait hosszan megéljenezték. 
Utálnia dr. Prém József lépett az emelvényre, a kit 
szintén zajos tapsokkal fogadott a közönség. Ennek 
figyelmét mindvégig le is tudta kötni érteke­
zésével, melyben Széehy Mária kalandos, dicső­
ségteljes és viszontagságokban bővelkedő életét raj­
zolta. Nem csak a költők állal sokszorosan meg­
énekelt murányi Vénusz!, hanem a történet igaz alak­
ját, hősnőjét mulatta be, még pedig a legújabb histó­
riai kutatások alapján. Dr. Prém Júzset regényesen szí­
nezte ki Murány egykori úrnőjének viselt dolgait, ma­
gyarázva, indokolva tévedéseit, Ítéletet mondva hibáiról 
és kiemelve mindenütt jó tulajdonságait, a melyekben 
épp úgy bővelkedett. Essay-irodalmunk ez élet- és jel- 
lemrajz által gazdagodni fog, mert alapos tanulmány, 
szép és jellemző előadással párosul benne. A történelmi 
munkácska közelebb a könyvpiaozon is megjelenik 
Stampfel Károly kiadásában. Á budaikor közönségének 
ez első felolvasási estély jó élvezetet szerzett s mint 
beköszöntő minden tekintetben sikerült.

— Az unitáriusok budapesti egyházközsége 
nov. 22-én délelőtt 11 órakor a budapesti ágostai hit­
vallású egyház deák-téri temploma mellett levő nagy 
imatermében egyházi szónoklattal egybekötött isteni tisz­
teletet tart.

— A budapesti szünidei gyermektelep egye­
sület e hó 22-én délelőtt 10 órakor a fővárosi VI. és 
VII. kerületi kör helyiségeiben (Andrássy-ut 39.) teljes 
választmányi ülést tart. Az ülés tárgyai: 1. titkári je­
lentés az idei kitelepítésről; 2. a közgyűlés előkészítése.

— Jótékony asztaltársaoág. Egy hajó-utezai ven­
déglő törzsvendégei gyűjtést rendezlek oly czélból, hogy 
a begyült pénzen szegény gyermekeket ruhával lássanak 
el. A gyűjtés oly szép eredménynyel folyt, hogy tegnap, 
Erzsébet királynő tiszteletére, tizenhat gyermeket láthat­
tak cl meleg ruhával. A gyermekekhez hazafias buzdító 
beszédet intéztek s végül őket megvacsoráltailák.

— Az erdélyi ág. h. ev. magyar gyámintézet 
közgyűlése. Brassóból Írják lapunknak e hó 15-éről:
A szász testvérek által minden jótéteményből kizárt er­
délyi magyar evang. egyházak és tanulók' segélyezésére 
1885. ápril 10-én alakult erdélyi ág. h. ev. magyar gyám­
intézet tegnap tartotta a brassói magyar ev. templomban 
isteni tisztelettel egybekötve első rendes közgyűlését, a 
melyet Mihályi Károly apáczai lelkész elnöknek meg­
nyitó beszéde után a vendéglátó brassói magyar evang. 
egyház nevében Moór Gyula brassói lelkész üdvözölt. A 
szépen kidolgozott bizottsági jelentés szerint a lefolyt hét 
hónap alatt 12 fiókegyesület alakult 316 taggal 1319 
forintnyi összeggel. Az egyesület összeköttetésbe hozatott 
a magyarhoni ev. gyáminlézetlel a ennek 25 éves jubi­
leumán képviselői állal vett részt. A bizottsági jelentés 
után Moór Gyula bejelentő Magyari István és neje bras­
sói lakosok 1U0 frtos alapítványát. Ezután következett a 
tisztujitás. Elnök lelt Mihályi Károly apáczai lelkész, al­
elnük Színik Gábor főerdész, jegyző Moór Gyula brassói 
ev. lelkész, pénztárnok Gödri János ügyvéd, ellenőr 
Mosznyik Gyula, liosszufalusi ev. lelkész, bizottsági ta­
gok : Borúsa Mihály, Örtel János lelkészek, dr. Roin- 
Lauor Emil és Sipos János. Több rendbeli indítvány 
lelárgyalása után a nagyon látogatott gyűlés véget ért. 
Gyűlés után az Európa szállóban közebéd volt, a me­
lyen 120-an vettek részt. Ezen a kiválólag evangélikus 
ünnepélyen egyetlen szász se veit részt. A magyarság 
azonban felekezeti különbség nélkül képviselve volt és a 
zene hangjai melleit esti 8 óráig együtt maradt. Az ün­
nepély, melyhez hasonlóra az erdélyi magyar evangéliku­
sok életében példa nincs, becsületére válik az erdélyi 
evang. magyaroknak, különös elismerés illeti a brassói 
magyar lutheránusokat, a kik azon kívül, hogy az egész 
ünnepélynek tapintatos rendezői voltak, a gyámintézet 
részére az összes egyházak közt a legnagyobb összeget 
— körülbelül 500 frtot gyűjtöttek. E szép példa köve­
tésre buzdíthatná azokat az egyházakat, a melyek még 
távol maradlak a lutheránus magyarok ez igazán szép 
egyesületétől és ünnepélyétől.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
—• A tegnapi eoküdtazékl tárgyaláson hajnalikét 

órakor hirdették ki a verdiktet. Az esküdtek 28 kérdésre 
válaszollak s mint már röviden jeleztük, fölmentették a 
vádlottakat. Gálffy György és Sto.-zek Károly a dr. Pa- 
tek Jenő elleni rágalmazásban illetőleg becsületsértésben 
9 szavazattal 3 ellenében nem vétkesnek, mig dr. Patek

Jenő a Gálffy és Stoezek elleni rágalmazásban és be­
csületsértésben egyhangúlag nem vétkesnek mondatott ki. 
A törvényszék a verdikt alapján hajnali három órakor 
hozta meg az Ítéletet, melynek értelmében Gálffy, Sto­
ezek éo Patek a kölcsönös rágalmazás és becsidetsértés 
vádja alól felmentettek, de Gálffy és Patek, mint magán­
vádlók külön-külön 209 frt 4 kr eljárási költség megté­
rítésében clmaraszlallaltak. Gálffy és Patek képviselői 
semmiségi panaszt jelentettek be.

— A soroksárl-uti gyilkosság ügyében ma hall­
gatta ki Drill vizsgálóbíró az utolsó tanukat s néhány 
napig a halomra gyűlt iratokat tanulmányozza, hogy ki­
szedve belőlük a terhelő adatokat, ezek ' alapján ismét 
vállalóra fogja a gyanusitoltakat. — Molnár Károly 
közhonvédlői, kit a vizsgálat közvetlen tettesnek tart, s 
mindenfelé kerestet, azt jelentik most, hogy a gyilkosság 
után csak pár hét múlva tűnt el a menedékházból, a 
hol hét évig tartózkodott s ez idő alatt csal: iszákossága 
miatt büntették meg több Ízben. Némelyik közhonvéd 
arra is emlékszik, hogy Molnár — ki a menedékházban 
később őrmesteri rangot viselt — eltűnése előtt többször 
említette, hogy engedélyt fog kérni a Rév-Komáromba 
való utazásra. Vájjon ott tartózkodik-e most, azt senki 
sem tudja a menedékházban levők közül. — Támár 
Alajost, Ternyei Józsefet és Gotthard Sándort ő szol­
gálta ki s a tiszti szoba takarításával 0 volt megbízva. 
S ezért, ha a laktársak valamelyikének revolvere volt, 
arról Molnár adhat legjobban felvilágosítást.

— Gyilkosság! kísérlet. Koozák Anna napszá­
mosnő egy éves gyermekét kitette a lóvasúti sínekre. 
Egy arra menő ember azonban kiragadta a biztos ha­
lálból a kisdedet s megtette a fenyilö följelentést. Dr. 
Visontai Soma ügyvéd védbeszédére a kir. törvény­
szék, mely Zsigmondovics elnöklete alatt Benke és 
Szenlkereszti báró szavazó Lírákból állott, Koczák Annát 
a gyilkossági kísérlet vádja alól fölmentette.

— Sajtó-ügy a kurtán. A kir. kúria Pcrczcl Béla 
elnöklete alatt ma délelőtt foglalkozott Lamberg Imré­
nek Heiner Adolf, a «Südungarische Lloyd» napilap 
szerkesztője ellen rágalmazás és becsületsértés miatt in­
dított sajtópörévcl. Az aradi esküdtszék vádlottat hat 
rendbeli becsületsértés vétségében mondván ki bűnösnek, 
őt 10—10 frt fő- és 10—10 frt mellék-, összesen 120 
fit büntetésre Ítélte, s az eljárási költségekben elmarasz­
talta. Vádló, ez ítéletet enyhének találván, fölebbezetl; 
vádlott semmiségi panaszt jelenteit be. A királyi kúria 
ma magánvádló fölebbezését elvetette; vádlott semmi­
ségi panasza folytán pedig a perköltségekre vonatkozó­
lag hozott ítéletet megsemmisítette.

— Sikkasztás miatt elitéit községi Jegyző. 
Ratíkovszki Vilmos süly-sápközségi jegyzőt, illetékek, 
árvapénzek és magánosok pénzeinek elsikkasztása miatt 
a pestvidéki törvényszék a tegnap Györjfy Sándor el­
nöklete alatt megtartott végtárgyalás ‘alkalmával, négij 
évi börtönre s öt évi hivatalvesztésre Ítélte. A ki­
rályi ügyész az Ítéletben megnyugodott, a vádlott fö- 
Iebbezett.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Paidovits Géza esztergomi fiatal fü- 

szerkereskedu eljegyezte Einzinger Etelka urhölgyet.
—Esküvők. Jíen.deZoi'j£s Miksa debreczeni lakos e hó 

30-án tartja esküvőjét Debreczenben Braun Ábraliám he­
vesi birtokos leányával Herminával. — Fördös László 
ref. hittanár nov. 15-én vezette oltárhoz Kecskeméten 
Kudar Mariskát, Kudar Antal városi főpénztárnok leá­
nyát. Az egyházi szertartást Kudar Kálmán köröshegyi 
ref. lelkész végezte.

GYÁSZROVAT.
Özv. Mocsáry Imréné, szül. Sréter Franeziska asz- 

szony tetemeit ma délután szállították el Andornakra, 
hol már holnap megnyílik számára a család ősi sírboltja, 
melyben örök nyugalom vár reá. Délután bárom órakor 
benépesült gyászoló közönséggel a halottas ház másod­
emeleti szobája, melyben délszaki növények közt állott 
a koszorúkkal boritolt díszes ravatal. A falak fekete 
posztóval voltak bevonva s a Dunára néző ablakok fölé 
is fekete függönyök borultak. A sokaktól gyászolt kedves 
halott fölött igazán megható imát mondott Korbély Géza, 
a budapesti evangélikus egyház fiatal káplánja, s midőn 
búcsúztató szavai elhangzottak, sietett mindenki a mé­
lyen sújtott család tagjaihoz, hogy kifejezze előttük 
őszintén érzett részvétét. — Az elköltözött ncmeslelkü 
matróna ravatalára koszorút küldöttek a gyászoló család 
tagjain kivid: báró Podtnaniezky Lászlóné, Visontai Ko­
váéit László és fia, Szemere Ödönné, Szitányi Géza és 
neje, báró Amelenné, Beniczky Gyula és neje, Kürthy 
Jánostié, Karcsay Lászlóné, Bvezovav László és családja, 
Mocsáry Mária és mások. — A ravatal köré gyűlt kö­
zönség soraiban voltak Irányi Dániel, Herman Oltó, 
Hoitsy Pál, Visontai Kováéit László, Komjáthy Béla és 
Liikü G, Csávolszky Lajos orsz. képviselők, Révész Bálint 
és Kun Bertalan ref. püspökök, Mezei Ernő, Tótli Samu, 
Körmendy Sándor, Feterdy esperes, Makay Dániel és 
Fejes István konventi tagok, továbbá báró Podmaniczky 
Lászlóné szül. Sréter Malvina, Beniczky Gyuláné, báró 
Amelenné szül. Beniczky Hajnalka, Tahy lstvánné, 
Széniére Ödönné, Jvády Béláné, özv. Majláthné, Her­
man ultoné, Balogh Ida, Visontai Kovách Lászlóné és 
masok.

Keloesényl Keleosényl Ráfaelnó szül. felső-liesz- 
kói Kudlik Ilona, Kudlik István kir. táblai biró leánya 
e hó 10-én meghalt Péezelen. A családi gyászjelentés 
igy hangzik: Felső-lieszkói Kudlik István kir. Ítélő táblai 
biró és lia felső-lieszkói Kudlik Géza hit. ügyvéd elszo­
morodott szívvel jelentik felejthetetlen leánya, illetve 
szeretett nővére kelcesényi Kelecsényi Ráfaelné szül. 
felső-lieszkói Kudlik Ilona urhölgynek, hosszabb beteg­
ség ulán 1885. évi november hó 18-ik napján Péezelen 
történt gyászos elhunytál.

Kakas János, Esterházy herezeg nyug. főmérnöke, 
e hó 17-én 68 éves korában meghalt Sopronban. Az 
elhunytat szélesen kiterjedt család gyászolja.

Váradl Antal szélesen kiterjedt család törzse e hó 
18-án 67 éves korában meghalt Rózsapusztán.

Jadoni Krtiozka lovag bécsi rendőrfőnök temetése, 
mint Becsből távirják, ma d Jután ment végbe. A ravatalra 
délig 180 koszorút küldöttek. Egészségügyi szempontból 
a koporsót nem vitték be a fogadalmi templomba, ha­
nem a templom főbejárata előtt szentelték be. A teme- 
tésen|i'észt vett valamennyi miniszter; a király képvise­
letében Papp tábornok jelent meg, a ki az uralkodó ne­
vében még egyszer részvétét fejezte ki az özvegy előtt.

A hivatalos lap nov. 19-iki számából.
Kitüntetés. Ő felsége Vérei Kálmán segédfogalma- 

zúnak a miniszteri fogalmazói ezimet és rangot adomá­
nyozta.

Kinevezés. A magyar királyi igazságügyminiszter 
jegyzővé a nagyszebeni kir. törvényszékhez Szentivá- 
nyi József ottani aljegyzőt, aljegyzőkké a breznóbányai 
kir. járásbírósághoz Zaffiry István lőcsei kir. törvény- 
széki joggyakornokot, a nagy-kikindai törvényszékhez 
Ligetkuty Iván kir. közjegyző-jelöltet, segéd-telek- 
könyvvezelővé a zentai kir. járásbírósághoz Szalag Jó­
zsef ottani Írnokot, Írnokká a teregovai kir. járásbíró­
sághoz Knopp Antal lugosi kir. törvényszéki dijnokot. 
A zágrábi kir. pénzügyigazgatóság Kljucseez Emil 
végzett joghallgatót, a zágrábi kir. kincstári jogügyi 
igazgatósághoz díjas fogalmazó-gyakornokká nevezte ki. 
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter özvegy 
Törő Józsefné szül. Végli Mária újpesti állami elemi 
iskolai rendes tanítónőt, jelen állásában végleg megerő­
sítette.

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 19. A tarlománygyülés ülését az elnök 

délelőtt 11 órakor megnyitván, felvétetett a napirend: a 
13-as bizottság jelentése a közigazgatás reformjáról szóló 
törvényjavaslatok tárgyában. Dr. Gyurics előadó olvassa 
a jelentést. Barlovics és Popovics jegyzők felváltva ol­
vassák a törvényjavaslatokat. A közigazgatás reformjáról 
szóló törvényjavaslatok felolvasása után elnök jelenti, 
hogy Sermage gróf elleninditványt adott be, mely sze­
rint e törvényjavaslatok a napirendről leveendők, a tár­
gyalás ellmlaszlassék és a kormány utasítandó, hogy e 
javaslatokkal egyidejűleg törvényjavaslatot dolgozzon ki 
és terjeszszen elő a községeit szervezete tárgyában. 
Mazzura elleninditványt nyújt be, mely oda irányul, 
hogy a ház e törvényjavaslatok fölött napirendre 
térjen. Az elleninditványok felolvasása után elnök 
azt indítványozza, hogy az általános vita az összes 
javaslatok fölött együttesen nyittassák meg, miután ezek

egymással szoros összefüggésben állanak. Mazzura ez 
indítvány ellen szólalt fel. Sram a vita elkülönítése 
mellett nyilatkozik. Azt kívánja, hogy legalább a varo­
sok rendtartásának megváltoztatásáról szóló Javaslat to­
lóit tartassék külön az általános vita. Zsivkovics 0., 
Folncgovics és Sladoivcs Svain indítványát pártolják. 
Uudisavljevics ezáfolja az előtte szólók által felhozolt 
kifogásokat. Alaposan indokolja annak szükségességéi, 
hogy e javaslatok fölött egymással összefüggöleg tartas­
sák meg az általános vita. Miskatovics ugyanily érte­
lemben nyilai kozott. A ház szavazás utján elhatározta, 
hogy a javaslatok fölött együttes átalános vita tartassék. 
Ezzel az ülés véget éri. Az általános vita a holnap 
délelőtt 10 órakor tartandó ülésen fog megkezdetni.

Béos, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A JV. Fr. Pr. jelentése szerint ma ment végbe 
Károly István főherezegnek Mária Terézia föherczeg- 
növel, Károly Salvator főherczegleányával való eljegyzése.

Berlin, nov. 19. Megerősíti az a hír, hogy a 
pápa által a Karolina-szigetek tárgyában nyilvání­
tott véleményt Németország és Spanyolország elfo­
gadták. A pápa e véleménye alapul szolgáland ama 
további tárgyalásoknak, melyek e tárgyban közvet­
lenül Spanyolország és Németország közt fognak 
megindittatni.

Braunschweig", nov. 19. A Braun Schweiger Tagblatt 
a leghitelesebb forrásból vett értesülés alapján teljesen 
légből kapottnak nyilvánítja egy müncheni hírlap ama 
bitét, hogy Albrecht herezegnek regenssé történt eme­
lése alkalmából több braunsehweigi katonatiszt leköszönt 
állásáról, hogy osztrák-magyar szolgálatba lépjen át.

Róma, nov. 19. Az ország bizonyos pontjaiból ér­
kező szállítmányokra nézve még érvényben állott vesz- 
tegzárakat megszüntették. Mindama hajók, melyeken 
betegedési eset elő nem fordult, bárhonnan indultak is 
ki, minden helyre szabad menetlevéllel láttatnak el. 
Ezzel szemben a tengeri forgalom tekintetében bizonyos 
ezikkekre nézve, mint rongyok stb., további intézkedésig 
újabb rendelkezés nem fog tétetni.

Róma, nov. 18. Biztosan állítják, hogy a Ka- 
rolina-szigctek ügyére vonatkozó jiápai közvetítési 
okmány akkép van szerkesztve, hogy a spanyol kor­
mány helyzete a kamarák és a közvélemény előtt 
a lehetőségig megkiméllessék.

Pária, nov. 19. Brisson kormány elnök fogadván a 
baloldal gyűlésének küldöttségét, kijelentette, hogy csak 
szombaton fog nyilatkozni, mert előbb Grévy elnökkel, 
Le Royerval és a miniszterekkel kell értekeznie.

Taskend, nov. 19. Bokliarából érkezett liirek szerint 
az uj emir ünnepélyes trónralépte hétfőn ment végbe. 
Bokliarúban mindenütt nyugalom uralkodik.

Páris, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
kongresszus az elnökválasztásra deezember elején ül 
össze. A kormányválság az elnök tanácsára elna- 
poltatoll.

Paris, nov. 19. A ma délelőtt tartott minisz­
tertanács odanyüatkozott, hogy a kongresszus egybe- 
hivúsának batárideje az 188ü. évi államháztartás 
részére szükséges hitelek megszavazása előtt meg 
nem állapítható. Az illető hiteljavaslat a szombaton 
tartandó ülésen fog előterjesztetni.
Üfr Páris, nov. 19. A kamara mai ülésében né­
hány választást igazolt. Az ülés folyamán neveze­
tesebb mozzanat nem fordult elő. A legközelebbi 
ülés szombaton lesz. A hitelek, melyeket a kormány 
a kongresszus összehívása előtt fog kérni, atonkingiés 
madagaszkári költségek fedezésére fognak fordittalni. 
a kormány ezen elhatározása arra (mutat, bogy a 
kormány a kamara előtt nyilatkozni szándékozik és 
bizalmi szavazatot akar provokálni, mire a hitel­
javaslatuk tárgyalása önként kínálkozó alkalmat 
nyújt. Azt hiszik, hogy a radikálisok elhalasztják 
az amnesztiára vonatkozó indítvány előterjesztését.

London, nov. 19. A London Gazette külön ki­
adása közli a királynő rendeletét, mely fóluszlatja a 
parlamentet és az uj parlamentet január 12-re hívja 
össze.

Pétervár, nov. 19. A hivatalos lap Nabokov 
igazságügyin niszler lemondását és Manasscin sze­
nátornak igazságügyminiszterré való kinevezlelését 
közli.

Pétervár, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Gróf Tolsztoj belügyminiszter visszalépése 
legközelebb várható. Utódjául emlegetik gróf Suva- 
lovot és Osztrovszki állami uradalmi minisztert; de 
az utóbbinak, habár jelöltségét Pobcdonossczev a 
szent zsinat főügyésze támogatja, kevesebb kilátása 
van. Pélervátra várják a tnrkestáni fökormányzó- 
nak, Rosenbach tábornok megérkezését, ki részt fog 
venni a birodalmi tanácsnak e tartomány közigaz­
gatási szervezete felett folytatandó tanácskozá­
saiban.

Kairó, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az egyiptomi pénzügyminisztérium és az ál­
lamadóssági pénztár között konfliktus tört ki. Az 
utóbbi ugyanis azt a kívánságot, hogy 20.000 fon­
tot szolgáltasson ki fóldöntüzési czélokra, visszauta­
sította azzal az indokolással, hogy csak oly munkákra 
szolgáltathat ki pénzeket, melyek foganatosítása a 
kedive rendelete által szentcsitletik. A pénzügymi­
nisztérium a fenti összeget, hogy nyomást gyakorol­
jon, saját alapjából előlegezte, de az államadóssági 
pénztár megmarad álláspontján, melyet nem is fog 
feladni.

Alexandria, nov. 19. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Mukhtár pasának egyiptomi biz­
tosul való kinevezése úgy H. D. Wolllnál, valamint 
egyiptomi kormánykörökben nagy megelégedést szült. 
Mukhtár pasa Kairóban meg fog telepedni, a mi­
ből azt következtetik, hogy a tőrök ellenőrzés Egyip­
tomban hosszabb időre van tervbe véve. Mumsszi 
herezeg és báró Richthofen a kártalanítási össze­
gek kifizetése körül szerzett érdemeik elismeréséül 
a 2, osztályú Ozmátiia renddel tüntettetlek ki.

A német ti ónbeszéd.
Berlin, nov. 19. Bötticher miniszter « 

német birodalmi gyűlést ma a következő he 
széddel nyitotta meg :

«Tisztelt uraim! Ő felsége a császár engem ke 
gyeskedett megbízni, hogy az ő és a szövetsége, 
kormányok nevében üdvözöljem önöket, midőn is 
inét megkezdik tevékenységüket.

A birodalmi háztartás költségvetése rövid idői 
önök elé terjesztetik.

A birodalom biztonsága és intézményeinek szilár 
ditása és fejlesztése iránti gondoskodás arra indi 
tolta a szövetséges kormányokat, hogy a hadügy, i 
hadi tengerészet és ezek rokkan íjainak ellátása te 
rén, kikről eddig nem volt gondoskodva, az eddig 
járulékok emelését hozza javaslatba.

A javított vámtarifánk és a birodalmi bélvegille 
lékekről szóló törvény által elért pénzügyi eredmé­
nyekből származó és jelentékenyen szaporodót! 
jövedelmi többletekben a szövetséges államok meg- 
talúlandják n birodalom részére fizetendő járulék- 
többlet fedezetét.

Minthogy azonban a birodalom által nyújtott esz­
közöket isinél a birodalom czéljaira kell fordítani 
a szövetséges államok saját szükségletei fedezetle­
nül maradnak és beáll a birodalomra nézve az u 
feladat, hogy a közvetett logyasztási adók terén 
mely csak a birodalomra nézve hozzáférhető, ujabL 
jövedelmi forrásokat nyisson. Ehhez képest kilá­
tásba van véve, hogy rövid időn lörvényjavaslal 
fog előterjesztetni a ezukor-adó reformja tárgyában, 
minthogy ama nehézségek, melyek a legutóbb lefolyt 
ülésszakban, tekintettel az érdekelt ipar- és mező- 
gazdaság helyzetére, e sürgősnek elismert reform 
megvalósításának útját állották, ma már nincsenek 
meg oly nagy mérvben és a reform késleltetése 
által talán inkább megnövekednének.

A pálinka-adót illetőleg is törvényjavaslatok van­
nak készülőben ugyanily czélból. mely javaslatokra 
nézve a szövetséges kormányok közt "a megegyezés 
legközelebbről létrejövend.

A császárnak ismételten és ünnepélyesen kinyi­
latkoztatott szándékaival menegyezöleg, bizton szá­
mítanak a szövetséges kormányok ez alkalommal 
is az önök közreműködésére a foganatba veit tár­
sadalmi reformmüvek lassanként fejlesztésében.

Az érdekelt körük eszélyes előzékenysége lehet­
ségessé tévé, hogy a balesetnél nyújtandó segély- 
biztosilásról szóló és 1881. Julius U-ról kelt törvény 
s részben az 1§8ő. május 28-ki novella a szerve­
zési előmunkálatok befejezése után már 1885. ok­
tóber 1-én léptettetett életbe. Tervszerűen kö­
vetvén az ösvényt, melyen eddig haladtunk, 
a kormány a balesetnél nyújtandó segélybiz- 
tositásról szóló törvénynek a mező- és erdőgazda­
ság munkásaira való kiterjesztése tárgyában a 
mull ülésszak alatt elintézetlenül maradt "törvény- 
javaslatot újra a birodalmi gyűlés elé lógja terjesz­
teni. E javaslatban figyelembe vannak véve egész 
sora amaz indítványoknak, melyeket a birodalmi 
gyűlés állal e törvényjavaslat előzetes tárgyalására 
kiküldött bizottság terjesztett elő. Mára baleseteknél 
nyújtandó segélybiztosilásról szóló törvény tárgya­
lásánál hangoztatták annak szükségességét, hogv a 
balesetek esetén való gondoskodást a tisztviselőkre 
és a katonai személyekre is megfelelőleg terjeszszék 
ki. Törvényjavaslat fog önök elé terjesztetni, mely 
hivatva lesz e föladatot, a mennyire annak meg­
oldása a birodalmi kormányra háramlik, teljesíteni. A 
katonai elszállásolási illetéknek és a helységek ősz- 
tályonkint való beosztásának türvényszerüleg öt-üt évre 
megállapított revíziója beható előzetes tanácskozá­
sok tárgyát képező és annak eredménye megfelelő 
törvényjavaslat alakjában fog a birodalmi gyűléssel 
közültetni. A német tengerpart hatásos megvédése 
és tengerészetünk érdekében az Elbe torkolatától a 
kiéli öbölig terjedő hajózási csatorna kiépítése véte­
tett kilátásba, oly vállalat, mely egyszersmind fontos 
közgazdasági érdekek előmozdítására is szolgáland. 
A terv megvalósítására szükségelt birodalmi tör­
vényjavaslat alkotinányszerü elintézés végett önök elé 
fog terjesztetni. A birodalom oltalma alá helyezett ten­
gerentúli vidékeken divó igazságszolgáltatás szabályo­
zásra szorul, mely czélból megfelelő törvényjavaslatot 
terjeszt a kormány önök elé. Arra nézve, hogy ezentúl 
mily kiterjedésben helyeztessenek idegen világ­
részekben a német vállalatok és szerzendő területek 
a birodalom közvetlen oltalma és felügyelete alá 
Angolország, Spanyolország, Portugália és Franczia- 
ország kormányaival, továbbá e zanzibári szultán­
nal tárgyalások vannak folyamatban, melyek ered­
ménye, mihelyt ez meg lesz állapítva, önökkel a 
császár parancsára közültetni fog. Angolországgal a 
megállapodás lényegében már létre is jött és a 
Spanyolországgal folyamatban lévő tárgyalások a 
pápa közbenjárása folytán remélni engedik, bogy a 
Karolina-szigetek birtokba vételének elsőbbsége iránt 
támadt véleménykülönbség a két ország közti barát­
ságos viszonyhoz képest rövid idő alatt megfelelő 
elintézést fog nyerni.

A német birodalom valamennyi külföldi kormány­
nyal békés és barátságos viszonyban él. A császái 
ama biztos reményt táplálja, hogy a Balkán-félszi­
geti államok közt dúló harezok az európai hatal­
mak békéjét nem fogja megzavarni és hogy a ha­
talmaknak, melyek két év előtt a mindnyájukra 
nézve egyaránt becses európai békét szerződéseik 
által pecsételték meg. sikerülend a Balkán-félszige­
ten lakó s általuk önállóságra hivatott néptörzsek­
nél e szerződések tiszteletben tartását biztositaniok 
A császár át van hatva ama bizalomtól, hogy isten 
áldása az európai béke fóntartására irányuló politi­
kánk sikeres igyekezetén jövőben sem fog hiányozni.»

Berlin, nov. 19. A birodalmi gyűlés megnyitá 
sán lelolvasott trónboszédnek a Karolina-szigetek 
ügyére és a békebiztositásra vonatkozó részei élénk 
brávó-kiáltásokkal fogadtattak. A beszéd elmondása 
után a császárra háromszoros lelkesült hoeh-kiáltáí 
hangzott fel. mire az eddigi elnök, TVedeli az ülést 
megnyitotta. A ház azonban nem volt határozatké­
pes, mivel csak 175 képviselő jelenléte konstatálta- 
tolt. Ennélfogva az ülés bezáratott s a legközelebb' 
ülés holnap d. u. 2 órára tűzetett ki.

A SZERB-BOLGÁR HÁBORÚ.
A szerbek a fóhadiszálUíst a legutóbbi bolgái 

győzelmek következtében visszatették Czaribródból 
ismét szerb földre, Pirotba. Ez a bir nyújtja leg- 
hűbb képét a két nap óta megváltozott helyzetnek 
Szlivnic-zánál véres csaták folytak. A halottak é? 
sebesültek számát mindkét részről ezrekre teszik 
Sándor fejedelem megsebesüléséről újabb bir nem 
érkezett, csak az az újabb értesítés, hogy oly hő­
siesen vett részt a csatában, mintha a halált kereste 
volna.

A harcztérről érkezett hiteles jelentések 17-diké- 
nek estéjéig terjednek. A belgrádi és szófiai távira­
tukból, melyek egymásnak sokban ellentmondanak, 
alig lehet világos képet alkotni az eseményekről 
Annyi bizonyos, hogy a mig a szerbek balszárnyo 
kudarezot vallott, a czentrum és a jobb szárny győ 
zelmet aratott. Ez a két hadoszlop, melyek szintén 
Szófia ellen indultak, most kénytelen volt észak felé 
Wdulni, hogy czélját elérj... S ezt meg is tet­
ték e hónap 17-dikén, a mennyiben a czen­
trum, a Sumadija-hadosztály Breznikbe, a jobb 
szárny, a Morava-hadosztálv pedig Izvorba ju­
tott. Ez utóbbi hadosztálynak azonban Badomiron 
át Pernikbe kell vonulnia, hogy elérje a bolgárok 
főpoziczióját, inelv Szlivniczából ivalakban húzódik 
a Visker- és Lünlün-Planinán át s balszárnyával a 
2330 méter magas és mindent domináló Vitos-hegy- 
nek támaszkodik, melynek éjszaki oldalán van Szó­
fia. A döntő csata tehát már nem Szlivniczánál, ha­
nem alkalmasint a Visker- és Lünlün-Planina alján 
fog lezajlani. A késő éji órákban kaptuk a hirt, 
hogy Peruikét a szerbek elfoglalták.

A szlivniczai csata nyilván abban a háromszög­
ben folyt le, melyet délről az Alkali-patak, éjszak­
ról a szerb pozicziúk felé vonuló ut, nyugotról pedig 
a solinczei erdős síkság határol. A szerbek üldözéséről 
még a hivatalos bolgár táviratok sem mondanak semmi 
határozottat. Éjszaka, a szlivniczai véres csata 
után mindkét fél a saját hadállásaiban táborozott s 
ma már bizonyosan folytatása volt a harcznak újra. 
Belgrádiján ma azt remélték, hogy a szerbek hátul­
ról támadják meg az alkalii pozicziót, melyből a 
bolgárok kis Plevnát csináltak. Ha ez a kísérlet si­
kerül, akkor Szófia sorsa a szlivniczai ütközet da­
czára is el lesz döntve. A kisérlet azonban nem 
sikerülhetett, mert különben nein lett volna szükség 
a szerb főhadiszállással szerb földre visszavonulni.
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Plrot, nov. 18. (Hivatalos.) Hétfőn, e hó lG-án, a 
szerb haderő zöme, miután a Dragomán-szorost liavz- 
han cltoglalta, Dragonián helységen túl nyomult, hogy a 
bolgárok Süvnivza mellett levő nagyon erős hadállásá­
val -zeniben megfelelő állást foglaljon cl. A Trnből ér­
kezett csapatok ki voltak fáradva, minek következtében 
kedden pihenőt akartak tartani.

H napon azonban a szerb csapatok balszéirnyá- 
vik legszélsőbb része ellen túl nyomó bolgár 
haderő intézett támadást. Kömény li.irez után, 
melynek folyamán az ellenséges csapató!: több Ízben 
oly köze'3, jutottak egymáshoz, hogy em­
ber ember ellen harczolt, a támadás vissza­
vételét'. h támadás következtében aztán a több' 
lakosztályok azonnal megkezdték a támadást a 
bolgárok egész hadáll# a ellen. Heves ágyú- és puska- 
tüzelés keletkezett, mely csak alkonyaikor ért véget. A 
szerbek megtartották újon elfoglalt állásaikat. A szerb 
csapatok vesztesége meglehetős nagy: Gv halott 
v 3' 0 sebesüli. A bolgárok veszte-.égének aránytalanul 
nag óbbnak kell lennie.

Sió8a. nov. I D-lelőtt ti órakor.) Tegnan a szer­
bi k r, •zérói 2Ő.0ÜU I. i'on-i hat vagy .-eV üteg 
ágyúval harczolt lő.000 indg irral, ’ki knek négy 
üteg ágyújuk volt. A seb-mit b zj okát é- 
két Szófiába szállítják l’.ninéliáb.'l lnsv.: ' érk> Ön­
kény lesek és már kiképzett katona!:, kik m-hatív inai pi- 
h -ués után egyenesen a haivztérre indulnak.

Szófia, nov. 18. A Drágám cin-szoros környékén 
m I vagy csatát várnak.

Belgrad, nov. 18. (2 óra 5 p. éj.) Délután az a lilr 
keringett, hogy Slivniczáná! az egész nap kemény tusát 
vívtak.

A déli sereg mind a három osztálya, Beniczky, T■•- 
palovics és Muskovics megtámadták a fjed elem által 
vezényelt bolgárokat. Sándor fejedelem, oly veszé­
lyes pontokon küzdött, hogy azt hitték, a ha­
lált keresi.

Zágráb, nov. 18. Szófiából a következőket jelentik 
tejnapi kelettel a Slobodáuak : Ma délben megtámad­
ták a bolgár csapatok Slivniczánál a szerbek halszárnyát. 
A szerbeket megverték s egész a Dragonián-szorosig 
kergették Az ellenség jobb szárnyát szintén megverték 
é• sok szerbet elfogtak. A fejedelem maga is részi­
vett a harezban s lelkesítette a sereget. — A nevezett 
lapnak egy korábbi távirata azt jelenté, Jiogv a szir­
tieknek mór a slivniczai csat i■ előtt is £090 ha­
lottjuk és sebesültjök volt a ezaribródi. Imi, bans- 
kidoli és dragomani harczokból, inert zárt hadoszlopok­
ban harczoltak. — Ruméliából folyton érkeznek erő­
sítések, úgy hogy a bolgár harezosok száma nem­
sokára déri a szerbeket.

Szófia, nov. 18. (Éjjel 11 órakor.) A mai csa­
tának az lesz a következménye, hogy Szlivnicza 
környéke megtisztul és Szófiától is elhárítják a ve­
szélyt. A szerb csajtatok balszárnya teljes 
vereséget szenvedett. A szerbek nem arezvo- 
nalban támadták meg a bolgárokat. A bolgár 
csapatok űzőbe vették az ellenséget és es­
tefelé Szlivniczától balra, tizenhét kilomé­
ternyi távolságra ütötték fel télborukat. K 
győzelem valószínűleg a Dragoman-magaslaton levő 
Juidétlléisok kiürítését fogja maga után vonni. Az 
ellenség jobb szárnyát képező csapatok sem voltak 
szerencsésebbek, de üldözésnek nem voltak kitéve. 
Sándor fejedelem a csata alatt személyesen több 
ízben buzdította a csapatokat, melyek rendkívüli 
lelkesedéssel a zene hangjai és .szakadatlan kiállá­
sok közt vonullak az ellenség ele. A bolgárok vesz­
tesége nem jelentékeny.

Belgrad, nov. 19. (Az Egyet őrlés külön tudó­
sítójának távirata.) A Szlivniczánéil vívott csal a 
twnap késő estig tartott s a szerbek Sőt), a 
bolgárok pedig 2200 halottat és sebesül­
tet vesztettek.

Breznik, nov. 18. (Az Egy (térid külön 
tudósítójának távirata. — Föladatott éjjel 
12 órakor.) Milán király parancsára tegnap 
pihenőjük lelt volna a szerb csapatoknak, 
de Sándor fejedelem megírni!u ezt s; megtá­
madta a szerbek balszárnyál. Ennek követ­
keztéken borzaszt 6 kar ez ló inad!. A szerb csa­
patok elfoglaltak ugyan cgv Mim zol, de küz­
delmüknek nem lehet sikert tulajdonítani. 
Mindkét fél hősiesen harczolt. A bolgárokra 
rendkívül jó hatással voll, hogy Sándor feje­
delem is velük küzdött. Ma kél nnj ágyú­
zás volt, mely azonban eredményleien ma­
radt.

Belgrad, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
föl. Goit. Valótlan az a Szoliából terjesztett hír» 
bogy a bolgároknak állítólag sikerült a szerbeknek 
Slivniczára intézett támadását visszaverni. A bolgá­
rok nov. 17-én megtámadván a szerbek balszár­
nyát. a sűrű köd leple alatt sikerült nekik a szerb 
hadállásokhoz közeledniük, azonban élénk harcz után 
visszaverettek. A szerbek jobb szárnya Szlivnicza mel­
lett megtámadta a bolgárokat és kiűzte őket elsánczoH 
hadállásaikból. E csatákban a szerbek mindössze 
ötszáz halottat és sebesültet vesztet­
tek. November 18-án reggel a szerbek Havin je 
irányában kcmszemlére indullak és két órai harcz 
után visszatértek hadállásaikba. Topalovies ezredes 
ma visszavert két bolgár zászlóaljat, melyek Hrez- 
nik és Eernik közt oldalvást támadtak csapaljára. 
A bolgárok száz halottat és sebesültet 
vesztettek és hatvan foglyot hagytak hátra.

BELGRÁD. nov. 19. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A tegnapi vereség, 
moly Szllvniozánál érte a szerbeket, kí­
nos hatást tett a kormány összes tagjaira s a 
belgrádi lakosságot Is elszomorította. De ha a 
sereg két szárnya tegnap este óta ma dóiig egye­
sülhetett, hogy Szlivnlozáért együtt harczoljon, 
akkor ez az erőd szombatig okvotetlcnül elesik 
s a szerbek vasárnap már zeneszóval vonulnak 
be Szófiába. Ha nem sikerül az egyesülés, akkor 
Szlivniczáböl második Plevna válha- 
tlk. s a szerbek behívják az első és második 
készültséget, mely hat nap tökéletesen mozgó­
sítható.

Belgrád, nov. 19. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A szerbiai csapatoknak 
szánt pihenő daczára tegnapelőtt kemény 
harczolt folytak Szlivnicza körül. A Duna- 
hadosztálynak Milutincsics vezénylete alatt 
álló balszárnyát a bolgárok megtámadlak 
és állásaiból kiszorították, azonban a bolgá­
rok nem vették üldözőbe; a Dtma-hadosz- 
tály többi csapatai a czentrumban és a jobb 
szárnyon bátran megállották a bolgár táma­
dás előtt, de nem bírtak előnyöket kivívni-

Tegnap a szerbek már korán reggel megtá­
madták a bolgár állásokat; a bolgárok a 
fejedelem személyes vezetése alatt derekasan 
harczoltak és visszautasították a szerb tá­
madásokat és egyes osztályokat ismételten 
vissfiaveleltek. A harcz több ára hosszat tar­
tott, inig régre a sűrű köd a véres tusá- 
nck véget retell. Eddig nem érkeztek jelenté­
sek a szerbeknek Szlivnicza mellett kivívott 
sikereiről. Ezt az eredménytelenséget úgy 
magyaráznák, hogy a Szinnadia és Morava 
hadosztályból a segédesapátok nem érkeztek nicg 
■idejekorán. A Timok hadosztályról nem érke­
zett újabb liir, bár tegnap azt hireszlelték? 
hogy Viddin megadta magát. Egy másik bel­
grádi jelentés szerint a tegnapelőtti csata a 
solélség beálltáig tartott; a bolgárok hatalmas 
támadás! intéztek a szerbek balszárnya ellen, 
a szerbek 500 bolgárt foglyul ejtettek. A 
szenvedett kudarcz következtében 
Milán király a főhadiszállást Cza- 
ribródból visszahelyezte Pirotba. 
(N. Er. Fr.)

Szófia, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A szerbek Drag Ománnál állítólag több mint 
1800 embert veszteitek.

Szlivnicza, nov. 18. (Este. Bolgár for­
rásból.) A szlirniczai hadállás, mely a szer- 
bek tegnap kivivőit előnyei állal fenyegetve 
voll, megerösilletelt. Miután a bolgárok a szer­
bek támadását visszaverlek és a szerbek ellen 
áönyamuUak, a sziivniczai vonalra térlek 
vissza. Ma reggel egyes csatározások voltak. 
Délután három bolgár zászlóalj más­
félórai harcz után megszállotta a 
szerbek által megszállva tartott 
fensikot. Lom-Palánka felöl jelentékeny 
vsapalerősbilésck érkeznek. Mir szerint a szer- 
bek az este megszállották Brezniket és való­
színűleg meg fogják kísérelni, hogy a bolgá­
rokat hátban támadják meg. Szlivniczában 
holnap (degendéj számú haderő lesz összponto­
sítva az erélyes védelemre, esetleg támadásra. 
A szerbek Szlivniczával álellenben ütegeket 
állítottak fel. Holnap reggelre ütközetet 
várnak.

Filippopolisz, nov. 19. (Az Egyetértés 
távirata.) A népnek a kivivőit győzelem fe­
lelt való öröme leírhatatlan; a havezi kedv 
általános. Mindenki fegyverkezik, hogy vér- 
boszul álljon a gyűlölt testvéreken; hiva­
talnokok, latiárok, rend- és csendőrök el­
hagyják állomásaikat és önkényles légiókba 
lépnek, Kikolajev ezredes négy gyalogezred­
del Szófia és Zajcsár felé indult, mely a bol­
gárok kezei között van.

Belgrad, nov. 19. (A:: Egy elértéi tudósítójának táv­
irata.! Két nap óta véren csata folyik Szlivnicza 
mellett.

Belgrad, nov. 19. (Az Egyetértés táv­
irata.) Az egész városban arról beszélnek, hogy a 
szerbek Szlivniczánál visazavereí- 
tek. mcrl Topalovies a Morava 
hadosztálylyal elkésve érkezett. 
A szerbek Dragomán helységbe húzódlak 
vissza és azt hiszik, hogy ma ismétlik a 
támadási. A hangulat Belgrádiján e kudarcz 
daczára kitűnő; azt hangoztatják: «Ez volt 
a bolgárok első és ‘idolsó győzelmi /» Tegnap 
érkezett ide az első beteg szállítmány (58 
ember) a nisi vonattal: jobbára lázban szen­
vedők. SzUniárza mellett angol tisztek harczol­
tak a bolyár hadseregben.

Szófia nov. 19. Itt nagy lelkesedés ural­
kodik különösen a fölüli, hogy újabb erősí­
tések érkeztek. Holnapra döntő ütközetet 
várnak.

Szófia, nov. 19. A sziivniczai bolgár 
haderő jobb szárnya ina reggel vissza­
verte a szerbek támadását, mire a kö- 
zcphnd és a jobb szárny egyidejűleg 
előnyomultak a szerbek által megszál­
lott magaslatok ellen s azokat a jobb 
szárny megszállotta. A szerbek erre 
a. bolgárok bnlszárnya ellen fordultak 
s erős ágyú- és fegyver tüzelést kezd­
tek meg. A bolgárok visszaver­
ték a szerbek jobbszárnyát. A 
sötétség megakadályozta a bolgárok 
további előnyomulását.

Viddin ostroma
Kalafat, nov. 18. A szerbek egy «> egynegyed órá­

nyira vannak Vidámtól, egy oldal-hudoszlopot azonban 
Lompahmka felé irányitoltak. Ennek következtében a 
várparancsnok-ág a «Kroatin» vontató által Viddinbül 
háromszáz embert kéretett. A várba eddig mintegy öt­
száz sebesült érkezett Killából. Yiduinben a zavar 
egyre nő, menekülök egyre nagy számmal érkeznek. 
Schweiger konzul erélyes fellépésének sikerült ma vala­
mennyi osztrák-magyar állampolgárnak a kilépési meg­
hatalmazást kieszközölni.

Belgrad, nov. 18. (12 ó. 30 p. éjjel.) A fíeogradski 
Dnevűik Zajezarbú! este G-kor érkezett sürgönye je­
lenti, hogy Gyuknics ezredes bevette Viddint. Ha­
sonló tartalmú sürgöny érkezett Natália királynőnek.

Belgrad, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) Az Ad- 
iié-Kula és Viddin előtt vívott harezban aránylag kevés 
embert vesztettek a szerbek. Milovanovics főhadnagy 
és a magyarországi, liieli születésű Jezind.cz főhadnagy 
elesett.

Belgrád, nov. 19. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) Viddin bevételének 
hírét még nem erősítették meg hivatalosan.

Belgrád, nov. 19. (Az Egyetértés táv­
irata.) Viddin kapitulált; a helyőrsé­
get foglyul ejtették.

Az izvorl B radomlri csaták.
Belgrad, nov. 18. Várnából, tegnap esti tiz óráról 

jelentik : A szerb déli sereg jobb szárnya Izvorl, a 
Kiistendil és Radomir közt fekvő bolgár pozi- 
cziót, tegnap rohammal bevette Philipov, a bol­
gár parancsnok megfutott u csatatérről. A halottak 
közölt vannak Mlankov, Topusov és Rasyov bolgár 
lisztek. A pozicziút, más csapatok állal védelmezve, be­
vehetetlennek mondják: a szerbeknek liztnnyolez sán- 
ezol kellett megrohanniok. :\ csata tartan a alatt a bel­
gáról; támogatást nyertek egy Radomir küldötte segéd- 
csapat állal; o csapat ezer önkéntesből állott, kikel 
Baja Hja nevű s Belgrádiján jól ismert bolgár vezérelt, 
ki busz évig állott szerb szolgálatban; Baja Hját annak

idejében Mihály fejedelem, a jelenlegi király elődje, kü-" 
lönüs bizalmában részesítette. A szerbek győzelme azon­
ban már Hja megérkezte előtt el volt döntve. Hja gyor­

san meghátrált Radomir felé, a nélkül, hogy egy lövést 
lelt volna. A szerbek Izvort hatalmukba kerítették, és 
több száz foglyot ejtettek, hasonlókép tömérdek 
fegyvernek és hadikészletnek jutottal; birtokába. Szerb 
részről a támadásnál főként Grubics kapitány tüntette 
ki magát. ízt or bevétele következtében Kiistendil 
el van. vágva.

Belgrád, nov. 18. Izvor ostromával eleget tett 
fülelailatának a Morava hadosztály, mely Topalovies 
ezredes parancsnoksága alatt áll. A hadosztály a 
vlasszinai ütközet után a Kiistendil és jKadomir 
közt elterülő s Szófiába vezető útra tért, elfoglalva 
a bolgároknak minden poziczióját. A szétrebbentett 
bolgárok Iiaáomirba menekültek, a hol rettenetes 
harcz támadt. Radomir bevételével elesett a Szófia 
előtt álló második védőbástya s Szófia felé immár 
szabad az ut. Izvor ostrománál elfoglak a szerbek 
98 sorhadbeli katonát és GB önkéntest, elvéve tő­
lük 91 Berdan féle és 70 Kruka-féle fegyvert és 
más lőszereket. A bolgár tisztek közül elesett 
Mlankov, Topusov és Rajov; a bolgárok vitézül 
harczoltak. Mindkét félnek nagy a vesztesége. A 
foglyok első csoportját, mely ma érkezett ide, a 
várban helyezték el. A foglyok igen jó állapotban 
vannak; ruházatuk uj.

Belgrád, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A szerb Morava hadosztály 
megszállta Peruikét Radomir és Breznik 
között.

*

Brünn, nov. 19. A szerb hadsereg számára 60,000 
köpenyt szállítottak innen Belgrádba. A szállítmány ma 
indult útnak.

Becs, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai keleti exprcssvonatlal huszonhárom 
szeri) tanuló utazol! le a háború színhelyére.

Belgrád, nov. 18. A király tegnapi bevonulásakor 
Czaribródba a nép azt kiáltotta : «Zivio Kral Milntin la 
(Éljen Milulin király!) Milulinnak hívták a Szófiában el­
temetett szerb ezárt, ki a tizennegyedik században ural­
kodott.

Belgrád, nov. 18. Horvatovics, a Pétervárból 
visszahívott követ, állítólag kéziratot hozott a czár- 
tói Milán király számára.

NIb, nov. 18. Tegnap érkezett ide gyalog az első 
fogoly-szállítmány, mintegy százötven ember.

Darmstadt, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
1.essem lapok a következő felhívást közlik;. -'Szerbia és 
Bulgária közt kitöri a nem várt háború. Ö fensége a 
bolgár fejedelem a mi hesseni fejedelmi házunk 
sarja, s vele együtt egész fiatal hadserege a hirtelen jött 
szerb hadüzenet, s a szerb hadsereg előkészített támadása 
következtében kényszerítve volt a téli hadjáratot 
megkezdeni. Hogy az ilyen háború mennyi nyomorral 
és keserűséggel jár a legjobban szervezett hadseregre is, 
az élénk emlékezetünkben van nekünk. Ennélfogva kér­
jük azokat, a kiknek ily nyomorral és Ínséggel szemben 
érző szivük van, hogy azt meleg ruhák (gyapjú- 
ingek, ujjasok és harisnyák) adományozásával^ va­
lamint pénzbeli adománynak részben antiszeptikus 
kötelékeknek slb. beszerzésére, részint a szófiai 
segítő egyesülethez való átszármaztatása végett való kül­
dése által lehetőleg gyorsan enyhítsék. Az adományokat 
a Sándor fejedelem palotájában a főátvevü állomáson 
levő bizottság veszi át.» Sándor hesseni fejedelem tud­
valevőleg atyja Sándor bolgár fejedelemnek.

Belgrád, nov. 19. (Az Egyetértés külön 
hulósitújának távirata.) Híre jár, hogy a szer­
biai kereskedők moratóriumot kapnak.

Belgrád, nov. 19. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) Khevenhüller gróf osz­
trák-magyar nagykövet kihallgatáson fogadott 
s kifejezte előttem amaz óhajtását, hogy Ma­
gyarországon bizottságok alakuljanak, melyek 
betegszállító kocsikat szereznének és adomá­
nyokat gyiijlenének a szerb sebesüllek ja­
vára. — Khevenhüller gróf nem tartja fon­
tosnak a szerbek tegnapi vereségét.

Filippopolisz, nov. 19. (A;: Egyetértés táv­
irata.) Hol. Corr. Sándor fejedelemnek az orosz had­
seregből való kirekesztése azokra a meghiúsult tö­
rekvésekre vezetendő vissza, hogy a fejedelem állá­
sát megingassák, mert ugv Stranszki mint Sztoja- 
nov és l-isszov vonakodtak Jgclslröm orosz ügynök 
kívánságát teljesíteni, hogy a bolgár uniót Sándor 
fejedelemtől külön válaszszák. Az orosz rendszabály 
Sándor fejedelmet nem alázta meg a bolgárok sze­
meiben, de sőt emelte, mert azt mondják, hogy ö 
érettük, szabadságukért és függetlenségükért szen­
ved. A bolgár lisztek arra akarják bírni a fejedel­
met, hogy küldje vissza a neki adományozott orosz 
rendjeleket, de Sándor fejedelem vonakodik ezt tenni, 
mert szem előtt tartja, hogy mit köszön ö és Bul­
gária Oroszországnak és 111. Sándor ezár rosszalú 
nyilatkozataiban csak hamis tudósítások következ­
ményéi látja.

Belgrád, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A külföldön tanuló és állami ösztöndíjban 
részesülő szerb orvoslat! hallgatókhoz rendelet ment, 
hogy államköllségen rögtön Szerbiába utazzanak.

*
A hatalmak magatartása.

Konstantinápoly, nov. 18. A török válasz- 
jegyzélc már elment a bolgár fejedelenMiez. A porta 
azt felelte Sándor fejedelemnek, hogy a szerbek 
akeziúja az ő tűrhetetlen magatartásának követke­
zése. mert ha Szerbia támadása előtt követte volna 
a berlini szerződés rendelkezéseit, a hatalmak Tö­
rökország hozzájárulásával megvédtek volna Bulgá­
ria területét. Milán király itt is notifikálta Bulgá­
riának küldött hadüzenetét, biztosítva változatlan 
barátságáról a szultánt. A porta aet válaszolta 
neki. hogy eljárását a török szuverénitási jogok el­
len intézett merényletnek tekinti. Különben a szerb- 
bolgár háború nem okozott itt nagy nyugtalanságot. 
A hivatalos körük úgy vélekednek, hogy a háború 
egyenesen arra fogja ösztönözni a hatalmakat, hogy 
a status quo an tét minden áron helyreállítsák a 
Balkán-félszigeten, föltéve, hogy a konfliktus csak a 
két államra szorítkozik s Görögország veszteg ma­
rad. A poriának a szerb jegyzékre és a bolgár se­
gély-kérésre adott válaszait a német nagykövet köz­
bejöttével fogalmazták és azok megfelelnek a csá­
szári hatalmak intenczióinak.

Szerbia és Törökország közt oly megegyezés jött 
létre, hogy arra az esetre, ha a. szerb csajmtok 
Szófiába bevonulnak, Milán király nem 
Sandán fejedelemmel foy békét kötni, ha­
nem a szultánnal. Szerbia területnagyobbodást 
fog nyerni, mert a porta nemcsak hogy közönyö­
sen veszi Bulgária megcsonkítását, hanem szíveseb­
ben lát egy erős Szerbiát, mint egy hatalmas Bul­
gáriát.

Czankov külügyminiszter távirata közli a szerbek 
folytonos előnyomulását és ismételten kéri a porta 
segélyét Bulgária jogainak megóvására. A nagy- 
vezir haladéktalanul válaszolván, egyszerűen hivat­
kozott a portának a bolgár fejedelem ama lávira- 

. Iára adott válaszára, mely a szerbek hadüzenetét 
közölte.

A keleti események következtében Tevfk pasa, 
az újonnan kinevezett berlini nagy követ Konstan­
tinápolyban maradt.

Konstantinápoly, nov.. 19. A Havas- 
ügynökség Jfeloriti: A szultán ama táviratára, 
melyet abból az alkalomból intézett Sándor 
fejedelemhez, Tiogy ez utóbbi a szultán se­
gélyét kérte jj. szerbek ellen, Sándor fejede­
lem táviratilag azt válaszolta, hogy ő a bol­
gár néppel együtt aláveti magát a szultán­
nak és hogy a bolgár csapatok már kivonultak 
Ruméliából, A szultán, kit a válasz kielégített, 
azonnal minisztertanácsot hivott össze.

Becs, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Törökországnak arra a nyilat­
kozatra adott válasza, melyet neki Szerbia 
eljárására nézve megküldött, előzékeny hangú 
és arra enged következtetni, hogy a porta 
nem fog föllépni Szerbia ellen. Törökország 
a beállott eseményeket sajnálatosaknak 
mondja ugyan, de elfogadja Szerbiának loyá- 
lis nyilatkozatait és annak a reményének ad 
kifejezést, hogy Milán király jövőben is mér­
téket és eszélyességet fog tanúsítani.

Belgrád, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
portának török államterület megsértése miatti tilta­
kozása az itteni diplornácziai körük felfogása sze­
rint csak formális volt, mely a szerbiai kormány 
nyilatkozata után aligha fog Törökország részéről 
ellenséges lépéseket maga után vonni.

Paris, nov. 19. (Az Egyetértés távirata). Phi­
lemon athéni polgármester, ki most Párisban időzik, 
azt mondta a Voltair szerkesztőjének: Görögor­
szág küszöbön levő hadjárata Törökország ellen 
indul. Mi otthon akarunk lenni Maozedúniában. A 
A konlcrenczia tehetetlensége bátorít minket. A gö­
rög miniszlelnük ismert nyilatkozatai ezekkel egé­
szen ellentétesek.

Konstantinápoly, nov. 18. Damaszkusz-búi nov. 
17-iki kelettel távirják, hogy ott mintegy 26,000 török 
katonát összpontosítottak, kik mecsetekben táboroznak. 
E csapatok haladéktalanul Krétába és Eoi- 
ruszba indulnak.

Pótervár, nov. 18. Feltűnő, hogy a lapok emlékezte­
tik Bulgáriát arra, hogy az orosz okkupáczió fejében 
400,000 rubelt kell fizetnie január elsején.

Konstantinápoly, nov. 18. A konfcrenczia teg­
napi ülésén kijelentette az angol meghatalmazott, hogy 
a szerb-bolgár háború kitörése óta nem kapott kormá­
nyától utasításokat. A konfcrenczia azonban, tekintet 
nélkül az újonnan beállott eseményekre, folytatta a 
múlt ülésen megkezdett tárgyalást a status quo ante 
helyreállítása dolgában. Határozatot nem hozott. Hogy a 
meghatalmazottak újabb instrukeziókat szerezhessenek, a 
legközelebbi ülést csütörtökön tartják meg. A hatalmak 
képviselői nem hivatalos alakban vitatták ama kérdés 
opportunitását, vájjon megengedhető-e Szerbiának, hogy 
területét Bulgária rovására megnagyobbítsa.

Konstantinápoly, nov. 18. A konferencziának 
tegnap tartott ötödik ülése a szerb támadást oly közbe­
jött dolognak jelentette ki, mely a konfcrenczia program in­
ját nem érinti. While az angol képviselő kijelenté, hogy 
ő még nem nyert utasítást s azért ő semmi végleges 
határozathozatalba nem bocsátkozható. Ellenben vissza­
von la abbeli nyilatkozatát, hogy Anglia tartózkodó állást 
foglal el a konfcrenczia ama határozatával szemben, 
melynél fogva Bulgária fejedelme fölszólítandó lett volna, 
hogy térjen vissza Szófiába. Rustem pasa parancsot ka­
pott, hogy azonnal utazzon Londonba a nagykövetségi 
állást elfoglalni. A szerb-bolgár bábom a töröl; köröket 
nem leple meg, mert a kormány előre látta, hogy az 
angol-franezia magatartás a konferenczián provokálni 
fogja a háborút.

London, nov. 19. (Az Egyetértés ludósi- 
jának távirata.) Az itteni újságoknak kon­
stantinápolyi konferenciára vonatkozó táv­
iratai kedvezőbben hangzanak. A Daily News 
szerint az angol nagykövet kijelentette, hogy 
Anglia azzal a fen tartással járul a status 
quo ante helyreállításához, hogy kényszer- 
rendszabályok ne alkalmaztassanak.

Póra, nov. 19. (Az Egyetértés külön tu­
dósilójának távirata.) Az értekezlet négy órán 
át tartóik White, megkapta utasításait. A 
hatalmak egyértelműsége iránt átalános az 
óhaj. Ma végleges határozatokat nem hoz­
tak. Holnap a nagykövetek ismét összejön­
nek. Szombaton az értekezlet megint egvhe 
ül, remélhetőleg idoljára. Sándor fejedelem 
távirati utón jelentette ki a szultán iránt 
alattvalói hódolalát.

Páris, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
A szerbek azt hiszik, hogy Ausztria-Magyar- 
ország ellene fog szegülni annak, hogy a 
török hadsereg Szerbia ellen induljon.

Pécs, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Wiener Vorrespondenz je­
lenti : Idevaló jól értesült körökben azt hi­
szik, hogy a Balkán-félszigeten a 
rend helyreállítására Ausztria­
it agyar ország s Oroszország pa­
rallel intervencziója fog szüksé­
gessé válni.

Bukarest, nov. 19. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A román mozgósításról 
szóló hírek légből kapottak. Románia a nagy­
hatalmakhoz körlevelet intézett, melyben tu­
datja, hogy Bulgária eljárása a berlini szer­
ződés összeomlását jelenti és minthogy ez 
állal a nagyhatalmak érdekei is kérdésben 
forognak, a következmények minden körül­
mények között megakadályozandók. A nagy­
hatalmak barátságosan fogadták a körlevelet 
és a konferenczia-képviselöknek megküldték.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, nov. 19. Az osztrák-magyar bank főta­

nácsának mai ülésében Wagner Rudolf Fiilöp he­
lyett, ki a bécsi igazgatósági tagságáról egészségi szem­
pontból lemondott, pótválasztás utján a bécsi főintézett 

. egyik czenzora Zulc.hncr Péter választatott meg a bécsi 
igazgatóság tagjává.

, Kopenhága, nov. 19. Rubin és Ring bankezég 
megszüntette fizetéseit.

Pária, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázalé­
kos íranczia járadék 79.96, négy és fél százalékos 
franczia járadék 108.15, olasz járadék 96T5, Otto­
man bank 500.—, török dohányrészvény —.—. 
Szilárd.

A kiegyezési tárgyalások.
A P. L. jelenti: A magyar kormány tagjai visszatér­

lek Becsből,. a hol a kiegyezés ügyében tanácskoztak az 
osztrák miniszterekkel. A két kormány megállapodásra 
is jutott a íőkérdésekre nézve s a részletek kidolgozása 
már most a szakreferensek föladata lesz. A tanácskozá

sok egyik legfontosabb tárgyát képezték a fogyasztási 
adók, melyekre nézve abban állapodtak meg, hogy a 
szesz- és söradót teljesen érintetlenül hagyják, inig el­
lenben a csákóira termény-adót vetnek ki a magyar 
részről telt javaslatnak megfelelően. A ezukor megadóz­
tatásának alapos reformja nem fog uj terheket róni a 
gyárosokra, mert a jövedelem változatlan marad s a visz- 
szatérités is megtartja eddigi nagyságát, de a magyar 
gyáraknak előnyére szolgál, a mennyiben ezek a feldol­
gozott répamennyiség átalányozásánál az osztrák gyá­
rakkal szemben, melyek jobb, nagyobb czukurtartalom- 
mal bíró répát dolgoztai; föl, a rövidebbel húzták. Ma­
gyar részről azt az alternatív-javaslatot tették, hogy 
vagy zónák szerint történjék a megadóztatás, mint Orosz­
országban, vagy pedig hozzák be a terményadót; az 
utóbbi móilot fogadták el, mert az osztrák gyárosok is 
azt ajánlották. Ludivigli miniszteri tanácsost és az 
osztrák előmlót, Baumgartner osztályfőnököt bízták 
mog az idevágó törvényjavaslat kidolgozásával.

A tanácskozások második tárgya volt a közös kia­
dások r/uoIájának megállapitása. A magyar kor­
mány előterjesztette a brutto bevételeknek erre vonat­
kozó kimutatását s egyúttal megjelölte azokat az uj 
adókat, melyeknek jövedelmét a quota kiszámításánál 
figyelmen kívül kellene hagyni, valamint javaslatot telt 
a magyar kincstár terhére előzetesen levont két száza­
lék bevonása tárgyában is. A magyar kormány uj mó­
dozatot kívánt a szelvényadó kiszámítására i-. A két 
kormány nem állapodott meg a quota százalékain nézve, 
ennek meghatározása a regnikoláris küldöttségek dolga 
lesz. Ebben az a Inrckvés is irányadó volt, hogy ne 
adjanak okot arra a szemrehányásra, mely a múltkori 
kiegyezés után fölmerült, hogy jogtalanul elébe vágtak 
a regnikoláris bizottságok határozatainak. A legutóbbi 
kiegyezés alkalmával ugyanis más eljárást követlek a 
kormányok.

A vámtarifa kérdését nem tárgyalták, mert osztrák 
részről még nem tették az előkészületeket e tárgyhoz. 
A bankszabadalom megújítására vonatkozólag a 
két kormány teljesen megegyezett. Az osztrák-magyar 
banknak szabadalmát meghosszabbítják: a bank ezentúl 
a két állam hiteligényeinek kielégítésére nagyobb össze­
geket bocsájt rendelkezésére. Hogy ez igényeknek meg­
felelhessen, az érczalapu fedezetet meghaladó bankjegy 
kibocsátás összege, mely eddig 200 millióra rúg, jelen­
tékenyen felemeltetik. Ez az összeg még nincs megálla­
pítva, ezt csak a bank képviselőivel együtt állapítják 
meg. Magyar részről azt a javaslatot tették, hogy a 
bank felhatalmazást nyerjen 200 helyett, ezentúl 300 
millió forintnyi bankjegynek az érczalapu fedezeten 
túl való kibocsájtására. A nyereségben, melyet a 
bank az ujabbi kiboesájtásu bankjegyeknél (200 
millió Irton túl) elér, a két állam egy újabban 
megállapítandó kulcs szerint részesül. E szerint 
a két kormány a 6 százalékot meghaladó tiszta 
nyereségben az eddigi módon részesül, az ujabbi kibo­
csátásnál sokkal nagyobb mértékben. A magyar kor­
mány követelését, hogy Magyarország dotáczióját 75 
millió írtra emeljék, 5 vagy G uj fiókot állítsanak fel és 
a bank jelzálog pereiben a budapesti kereskedelmi tör­
vény illetékességét mondják ki, elfogadták. Az osztrák­
magyar bankkal kötendő egyezség részleteit a kormá­
nyok képviselői és a bank kiküldöttjei együttesen fogják 
megállapítani.

Becs, nov. 19. (0. É.) A bankügyi alkudozások 
a két kormány közt ma befejeztettek. Köflfnger állam­
titkár másnemű hivatalos teendői végeztével pár nap 
múlva visszatér I iudapcstre,Ludwig miniszterijtanácsos 
ki 10 nap óta folytatja tanácskozásait az osztrák kor­
mánynyal, névszerint Baumgartner osztrák pénzügy- 
miniszteri osztályfőnökkel szintén befejezte az alkudo­
zásokat s valószínűleg holnap hazatér.Most még a 
vámkérdés van hátra, melyre az osztrák kormány 
nagy előkészületeket tett s ugyancsak nyugtalanul 
várja, hogy a magyar kormány képviselőjével meg­
kezdhesse az alkudozásokat a vámtarifa revíziója 
iránt. Itt ugv látszik, kissé nehezen log menni a 
dolog: az őszi rák ipar érdekeinek élénk védelmére 
készülnek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A fiumei árutorlódáB. A m. kir. államvasutak 

igazgatósága közzéteszi, hogy f. hó 21-töI kezdve a 
Fiume állomására rendelt áruk valamennyi vasúti ál­
lomáson korlátozás nélkül ismét felvétetnek.

* Magyar északkeleti vasút. Az 1881. évi April 
hó 1-től érvényes helyi díjszabás 1-ső füzetéhez kiadott 
Ill-ik pótlék 18Hl>. évi január hó 1-töl életbe léptetik, 
mely a bérleti jegyek tetszés szerinti vonalakra 
és pedig 100 kilométer távolságig csak 1, 2 és 3 azon 
túl terjedő távolságra ellenben csak ti és 12 hóra való 
kiadására vonatkozó halározmányokat és díjtáblázatokat 
foglalja magúban.

* Postautalvány-forgalom Bulgáriával. A köz­
munka- és közlekedési minisztérium a következüket te­
szi közzé: A bolgár postaigazgatás megkeresése folytán, 
a postautalvány-forgalom Bulgáriával — további intézke­
désig be lelt szüntetve. Ennélfogva Bulgáriába postautal­
ványok egyelőre nem küldhetők, és az esetleg onnét ér­
kező utalványok nem lesznek érvényesítve, hanem azok 
a feladás helyére vissza fognak küldetni.

* Postastattsztlka. A közmunka- és közlekedésügyi 
ni. kir. minisztérium az 188 í. évben előfordult kézbe- 
sitheletlcn postaküldemények statisztikája összeállitatván, 
következő eredményt mulat: A magyar korona terüle­
tén levő postahivatalaihoz kézbesítés végeit érkezett 
187.778.297 (1883-ban volt 174.251.534 db.) postakül­
demény, mely közül kézbesilheletlcn volt 132,936 db. 
(1883-ban 131,795 db) vagyis az összes anyagnak 
0,070° „-a (1883-ban 0,076°/0). A nem kézbesíthetett és 
visszaküldőit küldemények közt volt 107,517 közönséges 
levél, levelező lap és áruminta (1883-ban 106,966 db.), 
17.346 ajánlott levél (1883-ban 17,104 db.) 941 posta­
utalvány, (1883-ban 1009 db.), 1496 pénzes és értékle­
vél (1883-ban 1487 db.,) és 5636 csomag (1883-ban 
5229 db.) Áttérve a kézbesíthellenség és visszaküldés 
okára a lértiküldcmények közt volt 26,250, melyet 
a ezimzett nem fogadott el (1883-ban 26,843 db), 
2793, melynek ozimzellje elhalálozott (1883-ban 2676 
darab), 78,932, melynek ozimzellje a küldeményre 
irt hiányos ezimezés miatt i rendeltetési helyen 
minden kutatás daczára feltalálható nem volt (1883-ban 
76,324 db). Továbbá volt 24,961 küldemény, mely egyéb 
ok miatt küldetett vissza. (1883-ban 25,952 db). Á cziin 
hiányossága miatt nem kézbesíthető küldemények arány­
lag nagy számát a feladó közönség az által okozza, hogy 
nagyobb városokba szóló küldeményeknél a lakást kel­
lőleg nem jelzi; hogy a cziinnl olvashatatlanul, sokszor 
rövidítésekkel Írja, végre pedig, hogy hasonló nevű he­
lyeknél nem teszi ki a megye nevét vagy a rendeltetési 
hely közelebbi meghatározását. A közönség ennélfogva 
saját érdekében figyelmeztetik a postaküldemények pon­
tos ezimezésére kiváló gondot fordítani. Az említett térti 
küldemények közül, a feladási postahivatal által vissza­
adatott a feladónak 19,888 |1883-ban 18,615 db), a 
postaigazgatóság által pedig 12,882 (1883-ban 13,541 db), 
eladatott 78 (1883-ban 4-4 db), okmányok csatolása miatt 
az illető postaigazgatóságoknál őriztetik 10,076 (1883-ban 
8550 db), megsemmisittotult 90,012 (1883-ban 91,0-45 
db.) A kézbcsithctlen küldemények közt volt bérmentes 
95,858, bérmentetlen 37,088. Végre pedig a térti külde­
mények után leirt portó 4218 fit 92 krt tett.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Osztrák-magyar bank. A mint Bécsböl jelentik 

a mindkét részen levő pénzügyminiszter és az osztrák­
magyar bank képviselői közt tegnap és ma több órán 
át tartó értekezletek folytak a bankszabályzat megálla­
pítása tárgyában.

** Kereskedelmi szerződés Romániával. Mint a 
Székely Nemzet értesül, a Romániával való kereske­
delmi és vámszerződés a legnagyobb valószínűség sze­
rint, nem fog ezúttal létrejönni, Románia túlságos köve­
telő magatartása miatt. Az említett lap értesülése sze­
rint, inonarclij^nk Romániával szemben a legszigorúbb 
zárlati vúmszubályzatokat szándékozik életbe léptetni, a 
melyek Romániára nézve végzetes eredményekkel jár­
hatnak.

** Fizetésképtelenségek. bécsi Kreditoren verein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést- PelUt

u
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F.n 'dbcrf, bej. kereskedő Anislcdcnbon, Bysirzonov.ski 
V. kerc-kedő l.i-mbergben, Ünculrim Malka kerc.ske«.lo 
Biicsaczoii. Lehlang Nátán kfi. -l;oilo Xagy-Miliálvban, 
Sdirni.lt A.l:>li és Mária ku«v*nflök Némel-Urodban, 
Singer I. . ni ti' Hozália kereskedők Kupronczan, 
Sehne-'.r .Midi Öcsödön. Itorll János vas- es fiiszer- 
kcrvskdö Zcnlán. (zárán Kdéné bej. kereske.Uimi 
fiver-vö-Szcnl-Miklösmi, Sehneewcisz Károly illalszer- 
üzlelh.lai l.'n.'s I lécben. Probst Lőrinc* szabómester es 
neje l'rd.-t Magdolna Bét-.-ben, ilift Lipót Becsben, Il­
lés Herman b i " ken-'k. Munkácson.

BUDArÉbTI 2-iRU- É3 ÉRTÉKTÓZsDS»
— November —

Gabonát özedo.
\ cet • -.11 ic. h'.mV kútv'-tL A kínálat

gverip- volt a •..• dke.lv mer- keit - s mniU-vy 12.000
mm a tatot. • •/
^abomm -rn- ki.en gye. 
az arak tv. - -‘ ti vatl.i 

Buza Tisza: ide .

a árakon. i:<j

T'.'.i

:100 mm 
200 nm

voli a I. real ni . - Iran;, 111:4 
alánok. — Kladaloll 

_M0 mm. 8" k 200 mm 
k. 8/221 fit, :too mm. 

: mm 7'.' k 8fit, i'to mm
0 I. i<I mm. 7> .; k. > -

1. . 8 In II; : I iáin.
hl In írt, din- mi.i

ihn k. h.'j.'i ,'i-t, 
8.20 Irt, (int)

I; , i' l Ilim 7h k .'■' In Ílí, nt-U Iliin 
7;, : , , |. I • . . 77 k. 8 ír. 200 min. 7(3 I:
.‘I 1 • I..i*i<l b.iiom bora.
Jestrr - ki • 7 1 . h• -.» fit, 2‘J0 mm. 77 k.

11 -ni bóra
;rt, három iiór.i. 
k h.‘ tn frl, 1000 mm.

tlo
l'.aju. 2100 1 
Un hí. itt-ki tű mm

7f. I 7 ■ in mi..eüo li. 0111 hóra.
1 11 ni. / • I I mm. 7■- .5 k 7 90 fii,

három hóra.
„au juj mm. (í bi frí, 100 mm. 6.35 Irt, 500 mm. 

0.(50 Irt. mind készininzlizetás mellett.
Mai hivatalos ej}elet Lu árak:

Bnzo uj 1 ill«á-.-i............. 7f. -81 *5
írttól f.-llg

_ ti'Z.iv: tótéi .... 76 -Sl a 7 75 8/25
_ „ pest vidéki .... 7Ó-S1 ű 7.65 8.15_ 1, t. l.- riii .-vei . . 7:i s| 7.75 8.25
_ „ báf-kui .......... 76 -t >i 7.75 8/2:5

0 v<z.i:;;ii::gy.;i írj/. 76. sl » 7.35 7.90
Rozs o 7.1 72 a 6.35 6.55
Árpa » f:ik:ir i.my .... till—62 » 5.40 5.8.5

_ n . v.uú. . . . 62- 6i a 6.20 7.20
a süriózdei.......... lit—G6 0 7.50 !).—

Zab n 39 - íl o 6. "0 6.70
5.70

» másnemű........... 73 » 5.60 5.65

Köles (j — » 5.— 5 25
Repess 11 j. káposzta .......... — » 10.— 11.50

» bánsági............. — » 10.— 11.—
Eatárídöuzlet gyenge forgalom mellett, csendes irány­

ban nyílt meg. — Köttetett:
Délelőtt.

Szcltványbnza tavaszra mintegy 5,000 mm. 8.23 
és 8.22 iiton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.57
és 5.fai ti ton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5U0Ú mm. 6.80, 6.81 
és Ü.o2 irton

Déli tőzsde.
A déli tőzsd e _!art<Í3:m csendes irány mellett gyenge 

vn'i a dir:/ d .a.. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.22, 

•• • '• • .8.21 Irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 nun. 5.56 

és 5.55 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan zárainak :

Szokványbuza tavaszra..................... Irt 8.21 — fi.23—
Tényén május—júniusra................... » 5.55 — 5.57—
Szokványzab tavaszra...................... » 6.82 — 6.8-f—

Délutáni forgalom.
A délutáni i rgalom tartósan gyenge volt és az irány 

daczára a magasabb berlini gabonaárfolyamoknak, el- 
lanylmll. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy hi,000 mm. 8.20, 
S.21. 8.2> 1 és 8.lit Irton.

Tengőt! május júniusra mintegy 5000 mm. 5.50, 
.'• 55 éj 5.5-1 Irton.

Esti 6 órakor zárainak:
Szokványbuza 1886. tavaszra........... « 8.18 — 8.2U—
Tengeri 1886. május—-júniusra .... « 5.53 — 6.55—
Szu'.ványzab 18S6. t.-ivaszra........... u 6.81 — 6.83—

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Disznózsír jie-li áru hordóval együtt 51—511 írton

Szesz 25.50—26 
írton.

forinton, szeszélesztő 27.75—28.25

Értéktőzsde.
A portának tiltakozása az ellen, hogy Szerbia Bul­

gária ellen háborút indítóit. kedvezőtlenül hatott a tőzs­
dére s az árfolyamok tegnapi legmagasabb iméntijükön 
annál ki vésbbé tarthatlak lön magukat, mivel a később 
érkezett berlini megnyitási árfolyamok sem elégítettek 
ki. Az utó- és esti tőzsdén igen szilárd irány uralko­
dott s járadékok emelkedő árfolyamokkal élénken vásá­
roltattak.

Elötözsdc.
A vlőtözsdén .1 p<>. :.i..,d; Szerbiái -z m ézeit jegy­

re! - in lm irány u alkodon. () ;zi: .tk hilelrészvény
2 .2u-tul 2-2.20 !.“Zt in. ulozván, ma:a d 282.20 pénz, 
inagvm arain iradék U7.57l-tul '-'TdiU-ig, magyar pa- 
1 .- ma.iék 0.1' -'öl >2 hll-i'4 köttetett.

11 óra 36 pcr.--.zkor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 
282 2(J — 2o2 /'• mag.::: :uauy|aiadvk 97.02 J —97 35.

Déli tűzadó.
A déli tőzsdén ki nein elégítő berlini tőzsdei 

jelentések miatt lanyha irány uralkodott. Helyi értékek 
közül egyesek után ma éiénkebb kereslet volt. Osztrák 
hitelrészvény 282.55—282 közt ingadozván, maradt 
282 pénz, magyar hitelbank 286.75-tö! 286.25-ig vétet­
vén. marat: 286 pénz, magyar leszámítoló és pénz- 
vállóbank 81.50-en. pesti magyar kereskedelmi bank 
573-on költőiéit. Befektetési értékek közül köttetlek: 
magyar ai anvjáradék 97.45-től 97.25-ig, magyar papírja- 
rád ék 86.HO” tői 8!.'. 75-ig. Más értékek közül pesti köz­
üli vasul 550-től 555-ig, erdélyi vasút 17!*;-on, Schliek- 
féle vasöntöde 199-tíil 20í)-ig, riina-nunányi vasmű 
85.75-ün, Pannonia-malom 10.30-tól 10.35-ig vétetlek. 
Valuták és váltók kissé lanyhábbak.

1 óra 30 percekor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 
282.------282.10. magyar hitelbank 286—236.25, ma­
gyar aranyjáradék 97.25—97.27 j, magyar papi rj árad ék 
«9.70—89.7 2.K

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.25—2.75 Irt; nyolez napra 5.50—6.50 írt; egy hónapra 
2.25—2.75 forint.

Boti tőzsde.
AZ esti tőzsdén a javulás újabb haladást lett. Osz­

trák hilelrészvény 282.90-tól 283.50-ig,magyar hitelbank 
287-en, magyar leszámítoló és pénzváílúbaiik 81r'/s-on, 
magyar aranyjáradék li7.57.j-lől 97.70-ig, magyar papir- 
járadék 90.05-től 89.87,í-ig"kötieteti.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 283— 
283.10,magyar liitulhanl: 286.75—287, magyar arany- 
járadék 97.60—97.65, magy. papirjáradúk 89.87*—89.90.

Utótözsde.
Magasabb berlini árfolynmokni az iránv megszilárdult, 

kivált járadékokra nézve. Osztrák hilelrészvény 282.10-töl 
282.90-ig, magy. aranyjáradék 97.27.1-tői 97.571-ig, ma­
gyar papirjáradék 89.80-tól 89.924-ig köttetett" Magyar 
hitelbankért maradt 286; pénz.

a óra 30 perozkor zárulnak. Osztrák hitelrészvény 
282.80—282.90, magyar bitelbanli 2811;—287, ma­
gyar aranyjáradék 97.52.1—97.55, magyar" papirjáradék 
89.92*—89.95.
A magánforgalomban: osztr. hilelrészvény 283-tól 

883.10-ig, magyar aranyjáradék 97.67j-en kelt.

286.—

Felszáxnitolási árfolyamok.
Magyar •i'1/ü aranyjiíra.lék......................................

« 5"/0 papirjáradék . . ,.......................
« általános hitelbank.....................................
« pénzváltó és leszámítoló bank....................

Tiszai és szegedi kölcsön.....................................
Magyar jelzálogbank............................ ....
Osztrák hitelintézet. ... ............................
Anglo-osztrúk bank................................................... • •
Állami vasút.......................................... .... —
Héli vasul......................................................................—
Török bir. dohány................... .... • • • . —.—
Rima-Murányi ... ................................. .... • —

Sertéskoroslcedoliai csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. VJ. Az üzlet v.illozallan. Magyar 
urasági, öreg, nehéz -4-í—íő frtig, fiatal nehéz 4-7—47* 
forintig, fiatal, közép 47*—48 írt, könnyű 47*—48 írt"
Közönséges szedett nehéz"---------forint, közép 43
- 55 lori.11. kmmyü 5 5—15 fit. — Hománini átmeneti
l.akonvi nein'/. —----- forint, átmeneti közép--------
38' . toriul, átmeneti könnyű —-------forint, ere-
deli nehéz - forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai ií 55! frl, !;6::ép í i —4.5? fit, !:öny-
nvn 4-5—45 J lóriid. - Hiz • I éves élősúlyban 

: rii in -ií kft ' makkos élősúlyban 4®/0 30—32 
forint. í ■ ' I1./.1 a va-utr.d mázsáivá —.—.—. Az 
árak 1;. 1.1; rt-éknél puronkint kilós és 4°,'» levo­
násai .ilogramm-mkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban -('"o-os lvv-rtmj.il —— torml. — Komámai és 
szeriiiai 'crlé-mk, melyek mint átuv n- ‘.cliuk adattak át. vé­
réé:- s paionkinl 3 aranyban vám fejében megtérít- 

! nek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsdo.

Béos, nov. 19. (Az Eg y étért és távirata). A porta 
ti!lalvizá=a a szerbek iiadjarala <•!: a és az újabb hírek 
a szerbeknek szlivniezai vereségéről, a mai elötőzsdén 
az árfolyamok ellanylmiá-át idézték elő. A hangulat nyo­
mott maradt, meri Berlinből is lanyhább hírek érkeztek 
és az a hii* érkezett, hogy (íierz miniszter lemond és 
helyébe Ignatiev lép. Az üzlet mindamellett élénktclen 
maradt és a forgalom korlátolt \olt. Valuták változatla­
nok maradtak.

11 órakor zárulnak- Osztrák hitelrészvény 282.20, 
magyar hite!báni: 286.50, o :tartományi bank 
101.70, osztrák-magyar államvaeiit 269.75, Károly l.ajo- 
vasu! 227.25. déli vasút 186.30, el!' -.völgyi vasul 145.75, 
májusi járadék 81.65, magyar arany járadék 97.35, 
magyar papirjáradék 89.85, busz frankos arany 
10.01, német birodalmi mátka 61.80.

Déli tőzsde
A déli tőzsdén árfolyamok változatlanok maradtak. 

— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 282.30, magyar 
hitelbank 286.80, osztrák tartományi bank 101.60, 
osztrák-magyar államvasul 269.75, Károly Lajos-vasut 
227, déli vasul 136.25, elhazölgyi vasul 145.50, török 
dohányré.-.zvénv 90.25, májusi járadék 81.70, magyar 
aranyjáradék 97.37, magyar papirjáradék 89.85, 
busz frankos arany 10.01.

Később is tartósan pangott az üzlet, de az irány szi­
lárd maradt; a sorompón vasúti értékek és Llovd-resz- 
vények kissé élénkob'oek. Vallók és valuták tartvák.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 282.75, 
angol-osztrák bank 97.75, unióbnnk 75.25, bankegye­
sület 100.76, magyar hitelbank 287. , osztrák-ma­
gyar állam vasút 270.—, Károly Lajos-vasut 227.10,
dimagőzhajózási részvény 46", Lloyd-részvény 638, 
északnyugati vasút 166, clbavölgyi vasút 146, tramway 
r-;szvéi"iy 187.75, ciéli vasút 137.10, májusi járadék 
8190. osztrák arany járadék 108.60, magyar arany 
járadék 97.55, 1864-diki sorsjegy 172. . bécsi községi 
sorsjegy 122.75, busz frankos arany 1.0.001, német 
birodalmi márka 61.77, oszir. k^tartományi bank 102.40. 

jel. ülésekre igen szilárd.
Becs, nov. 19. (Magyar értékek hivatalos zár­

lata). Magyar földlehermcnlesitési kötvények 102.75. 
Erdélyi föl.ltehermeritesitési kötvények 102.50. 51/i°/0-O3 
magyar földhitciintézeíi záloglevél 102.50. Erdélyi vasul 
178.5". Magyar keleti vasút 109.—. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 118.70 Szölődézsmaváltsá"i kötvények 97.50. 
60/,,-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 121.15. 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék 97.55. Magyar vtisuti köl­
csön 148.25. Magyar hitelbank 288.75. Alföldi vasút 
184.--. Magyar északkeleti vasút 171.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 96.80. Tiszavidóki vasut-részvény 251.25, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 81.25 
Kassa-oderbergi vasul részvény 147.25. Magyar papir­
járadék 89.90. Dohány-részvények —.—. Lcszámitoló- 
bank —.—.

Bécü, nov. 19. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hilelrészvény 282.75. Déli vasul 137.10, 
4°/0-os aranyjáradék 107.40. Váltó Londonra 125.80. Ka­
ró ly-Lajos vasút 227.10. 1864-es sorsj. 171.75. 1860-as 
sorsjegy 139.75. Török sorsjegy 17. -. Angol-osztrák 
bank részvény 98.—. 4'2°/0-os ezüstjáradék 82.40. Osz­
trák államvasut 270.—. 20 frankos 10*. 4'2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 81.92, Osztrák hitelsorsjegy 177.—, 
Osztrák-magyar bankrészvény 861—. Csász- kir. arany 
5.96. Német bankváltók 61.75. Klbavölgyi vasút részv. 
146. . Wiener Bankverein részvény 101.25. Dunagöz- 
hajéziisi részv.-társ. 461. Javul.

Esti tőzsde.
Béos, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsdén számba kellett venni a magasabb 
külföldi jegyzéseket, mit az üzérkedés csak vonakodva 
Ml. Végül az emelkedés egy része ismét veszendőbe 
ment. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 283.65—
283.25, mayyar hitelbank 287.50—287.75, angol- 
oszlrák bank 98.50, o-ztrák tartományi bank 102.20—
102.25, osztrák földiül.: intézet 218.50, tramway 188— 
188.20, osztrák-magyar államvasut 271.75—271.20, Ká­
roly Lajos-vasul 227.50--227.30 déli vasút 136.80— 
136.40, clbavölgyi vasút 146.75—146.40, török dohány- 
részvény 91.25 -911.75, májusi járadék 81.95—82, ma­
gyar aranyjáradék 97.60—97.72, magyar papir­
járadék 89.92*—90.

5 óra 30 perczkor zárulnak: Ősz Irak hitel-
részvény 283.1- osztrák-magyar államvasut 271.40, déli 
vasút 136.25, clbavölgyi vasul 146.50, májusi járadék 
81.95, magyar arany,járadék 97.65, busz frankos 
arany 10, német birodalmi márka 61.77*—61.80, 
iilfim-oa 61.82!,- 61.85.

Sárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
hilelrészvény 283.30 és 282.60 után 283, osztrák tarto­
mányi leink 102, magyar aranyjáradék 97.65 és 
97.55 után 97.60.

Az esti magánforgalomban marad osztrák hitel- 
részvény 283.20 után 283. —, magyar aranyjáradék 
97.65.

Praemlunitizlot a bácsi értéktőzsdén.
Béos, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtól elek alig változtak. Osztrák hitoírészvény hol­
napra 21—3 forint, nyolez napra 51—5f forint, egy 
hónapra 11}-—Ily frt, három hónapra 20—21 irt, 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11—12 frl; 
Károly Lajos-vasut egy hónapra 11 —12 frt, déli vasút 
egy hónapra 9—10 frl, magyar aranyjáradék 
egy hónapra 3*—3} százalék, húrom hónapra 5—5* 
százalék.

Magánkamatldb: Első váltóra 3<—8,{ százalék, 
távolabbi látra és telepített váltéra 3*—4 százalék.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A hangulat ma a jobb külföldi jelentések következtében 
valamivel kellemesebb volt, mint tegnap délután, de azért 
még mindig határozottan kodvlelon az üzlet, és a for­
galom jobbára csak a helyi üzérkedésre szorítkozott. — 
Köttetett: Baza tavaszra 8.56, 8.58 és 8.57 fiion, rozs 
tavaszra 7.14—7.15 fiion, zab tavaszra 7.35 fiion és 
aj tengeri 5.95 fiion.

Szesz ára ma valamivel emelkedett. Kész gabonaáru 
jegyez 26:t/8 irtot mint pénz.

Délután kedvűden magatartás melleit gyengébb volt 
az irány. A szilárd berlini jelentéseket figyelembe so 
vették, mig az értéktőzsde kedvezőbb magatartása kö­
vetkeztében további eladások történtek. Zab tavaszra 
meglehetősen jelentékeny forgalom mellett 7.31 frtig 
köttetett, maradt 7.82 frt pénz ős áru; buza tavaszra

8 56; aj tengeri 5.9-1- frt és valamivel lanyhább, rozs 
tavaszra 7.13—7.14 frtoa tartott.

Kész áru élúnktelen és változatlanul csendes.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A zárlat szilárd volt, ä óra 4-7 perczkor je­
gyeznek : Váltó Londonra 125.87, olasz bankpiaczokra 
49.75, Napoleond’or 10.—, májusi járadék 81.85, ma­
gyar arany járadék 97.60, magyar papirjáradék 
89.90, osztrák hitelrészvény 283, Lloyd-részvény 637, 
olasz járadék 93.85.

Berlin, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) óra 45 perczkor: Eleintén szilárd volt az 
irány, de bankrészvények elgyengültek. Vasutak és jára­
dékok jól tartvák, előbbiek valamivel javullak. Később 
minden élénken emelkedett, mert kedvező trónbeszédet 
várnak. Zárlat szilárd. Magánkamatláb 2?°/o-

Berlin, nov. 19. (Tőzsdei tudósítás.) A mai tőzsde 
gyenge irányban indult, de a nyugoti tőzsdék kedvező 
hangulata szilárditólag hatott. Német bank és bányaér­
tékek árfolyamai emelkedtek. Bankpapírok kedveltek. 
Magyar és orosz járadékok szilárdak.

Berlin, nov. 19. (Utótőzsde.) Magyar aranyjára- 
dfic 78.75, osztrák hitelrészvény 460*, osztrák-magyar 
államvasut 4-39.50, osztrák déli vasul 222.oö, Károly 
Laji s-vasut 92.50. Szilárd.

Frankfurt, nov. 19. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
jár üdéié 78í, osztrák hilelrészvény 2281/8, osztrák­
magyar államvasut 218.}, Károly Lajos-vasut 183*, 
osztrák déli vasul 109.75. Gyengült.

Paris, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
iraln.) Daezára a szilárd londoni jelentéseknek, a mai 
tőzsdén lanyha volt az irány.

1 óra 12 perozlcor jegyeznek: 3%-os franczia 
járadék 79.82—79.70, olasz járadék 95.80, magyar 
arany járadék 79.62—79.37, török vasúti köb-sün 
13.80, 'egyiptomi kölcsön 320, spanyol járadék 57.37, 
Ottoman bank 495.62, Credit Fonóiéra 1305, Szuez-rcsz- 
vény 2087, Panama részvény 408, Rio-Tinlo 299—292.

3 óra 4O perczkor zárainak: 3 százalékos 
franczia járadék 79.91, 4* százalékos franczia járadék 
108.05, franczia törleszthotü járadék 81.GO, magyar 
aranyjáradék 79», osztrák-magyar államvasut 553, 
osztrák déli vasút 285, Ottoman bank 501. Szilárd.

Pária, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótőzsdén Rio-Tinto részvényekben egy 
londoni szindikátus vásárlásai következtében hausse volt 
és ez foglalkoztatta majd kizárólag a tőzsdét. Zárlat ber­
lini jelentésekre szilárd volt, de a piacz különben érték­
telen maradt.

6 óra 2 perczkor jegyeznek: Rio-Tinto 292 
után 320, váltó Londonra 25.20*. orosz rubel 247. 
Magánkaruatláb 2Va százalék.

London, nov. 18. Magyar aranyjáradéle 78,-/a, 
osztrák aranyjáradék 87, osztrák ezüstjáradék 66, 
angol consolok 100.03, ezüst 47.05. Szilárd.

Mowyork, nov. 18. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
4- 0 márkáról (60 napi Iáira) 947 d, váltó Londonra4.82}, 
négvszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 123$, Erie- 
vasút 26;, váltó Parisra 5.22*.

Külföldi értóktözsdéh zárlata.
A7 órrolvamok az lllotS helyi szokványok szerint kóatpénzben, médiára 
very ultlmöra értendők, e szerint n me hikoh pariidé |. készpénzre vagy 
médiára illelBlog úlllmára értendő. A kozp-mz-irfolyamok faU médiára 
ií-nicl, az ultimára t/.val vannak megjolölvp. .Magától értetődik, hogy a 
feni átsznmitásokhoz meg a traniaktld-kBlteegok, továbbá a medio- él 
nUimo-árfolyamokhoz nzonkivUI meg a mindenkor: budapeiti prolongáczlá- 
fé lek is eznmitáeba veendők. A ••aal Jelölt értekek a kdapeeUlSzedeo 
nem tegyeztotnok. Alszámitdet árfolyam 100 márka vUta 61 frt s., la,

1 61 too irk vista — 49 trt i'O kr.
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frank szilárd, az első négy hónapra 48* frank, mar- 
cziustól 4 hónapra -í-9 frank; raffinade 105—1U6 frank.

Berlin, nov. 19. Buza és szesz emelkedik, rozs, 
zab é- olaj szilárd.

Hamburg, nov. 18. Petroleum szilárd, helyben 
7.60, deczemberre 7.50, január—márcziusra 7.70 marka.

London, nov. 18. llavana-cznAw névleg 18.
Newyork, november 18. (Kabelsürgöny.) Gyapot 

New-Yorkban U7/lc, Neworleansban ti1 , |U. — Petroleum 
fin. 70° Abel Test Newyorkban novemberre 8 j.—Phila­
delphiában novemberre 8 s. — Nyers petróleum 7}. 
— United pipe line certificates 107j’. — Liszt 3.65 — 
Piros őszi buza helyben 97 cent (— 9.2 í Irt), dcczem- 
berre névleges cent (^- —.— forint), januárra 98 cent. 
(- 9.33 frt), februárra 103} cent (- 9.55 frl) 100 
kilonkint. Tengeri 55. — Czukor (Fair ralining Musco­
vados) 5.20. Rio-kávé 8.10. — Zsir (Wilcox jegyű) 
6 75 (Fairbank jegyű) 6.65. — Gabona fuvardíj iin- 
perial-quartcrenlcint Eszak-Amerikából az angol kikö­
tőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 2,( cent ( 0.7:1 frt. 100 kilóidat.) — Napi
felhozatal gyapoibúl 46,000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti huaárak.
Budapest, nov. 19.

Ökürhus 100 kilogr......................... 18--55 forint
Tehénlms « « ........................ í'1—u
Borjúhús « « ........................ 00—65 «
Bivalylms « « ........................ 38—42 «

Marhavásár.
Budapest, nov. 19. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felliajtatolt: 638 db ma­
gyar ökör, 333 db magyar telién. 818 db szerbiai ökör, 
56 db szerbiai telién, 55 db bivaly és 36 db bika 
összesen 1936 db vágómarha. Miután a búsnak nagyon 
(Tvenge kelendősége van, ennélfogva a mai felhajtás több 
voll, mint a heti szükségletnek megfelelt volna, minek 
következtében a vásár lanyha irányzat mellett uei.e; ,;es 
hangulatban folyt le. Az egység! árak változatlanok 
maradlak. — Következő árakat jegyeziiink :
Magyar ökrökért ...................... -Í6 forint lói 51 forintig.

46
•i t-
36
44 48

Magyar tehenekért 
Szerbiai ökrökért 
Bivalyokért ....
Bikákért............
mótcrmázsánkinl.

A /óvárosi vásárigazgatósáy hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állóit 2398 darab 
nagy és 853 db apró marha. Ebből eludatotl u. m.

56 darab bika dbja 65—150 frt
1385 a ökör párja . . . . . 170—350 «
604 a V. telién párja ,, . 110—ISO a
300 a F. tehén dbja . . 100—160 a

54 a Bivaly párja. . . . 120—170 «
343 a Borjú dbja . . . . 12—34 «
510 » bárány, párja . 4—14 »

Juh vásár.
Pozsony, nov. 19. (Távirat). A mai jithvásárra 3930 

darab juhot hajtottak lel. A vásár élénk és jól látoga­
tott volt. Arak : kivitelre szánt juh 13—21.50 Irt, le­
gelőjűit 6—12 forint, czikk juh 7—18 frt páronkint.

Paris (La Villelle), nov. 16. Felhajtatott 20,684 drb 
juh, közte 825 db magyar fajú. Minthogy a mészárosok­
nak még van készletük, a kedvező tényezők még nem 
érvényesülhettek és az árak változatlanok maradtak. Fi­
zettek" általán juhokért 60—90 centimet, különösen ma­
gyar juhokért 72—75 centimet * kilokint, vagyis40—53 
frankot páronkint.

Paris (La Viliette), nov. 19. (Távirat.) Felliajtatolt 
19,421 db juh. Az üzlet változatlan.

Szuró-marhaváeár.
Béos (St.-Marx). nov. 19. (Távirat). Készletben volt 

2810 db borjú, 2582 db élő és 1405 db leölt. sertés,, 
3310 db élő és 856 db leszúrt juh és 397 db bárány. 
Feldolgozott bus 51,275 kilo. A borjitvásáron kisebb 
felhozatal következtében élénk üzlet volt. Az árak 2 írttal 
emelkedtek. A juhiizlet csendes volt, az árak nem vál­
toztak. Fizetlek: borjukért 35—54 forintot 100 kilo- 
grammonkint; juhokéri 7—20.75 forintot páronkint.

Lóvásár.
Budapest, nov. 19. Fel haj látott 384 db ló. Ebből 

eladatott átíratással 95 db, uj lólevél mellett 12 db, 
összes eladás 137 db ló. Vásári árak voltak 14- -16 
frt, a legolcsóbb lovakért a jobbak 40—75 frtig, küny- 
nyebb fajta kocsi lovak 80—140 frt dbonként. Bécsi vá­
góra vélelelt 22 db, 20 -36 frtig. A vásár kellemetlen 
időjárás folytán élúnktelen s kevéssé volt látogatva.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az orsz magyar gazdasági-egyesület kerté­

szeti szakosztálya e bú 24-én, délután 4 órakor a Köz­
telken ülést tart, melynek főbb tárgyai: a szakosztály 
által a gyümölcs-termelés előmozdítása érdekében ho­
zott határozatok végrehajtása és a Mocznik-fólo konzervek 
megbirálása.

* A zemplén-megyel gazdaeágl egyesület no­
vember 14-én alakította meg a tokaj-liegyaljai szöllő- 
müvelökre nézve igen fontos borászati szakosztá­
lyát, melynek elnökéül: Hammcrsbcrg Jenő, társel­
nökül Nyomárkay József, a szakosztály jegyzőiül 
Mathiász János és dr. Erényi Jakab egyhangúlag 
választatlak meg. A borászati szakosztályba már ez 
ideig is 47 tag jelentkezett s remélik, hogy abba a To­
kaj hegy alj a szőllöbirlokosai közül mindazok, a kik az 
okszerű szöllőmüvelést meghonosítani és fejleszteni akar­
ják, mielőbb be fognak lépni. Az ügykezelési szabályok 
elfogadtatván, azokat jóváhagyás végett a legközelebb 
tartandó gazdasági egyleti közgyűlésnek fogják bemu­
tatni, azok jóváhagyása után a borászaii szakosztály 
működése kiterjed: a) A Zcmplénmegyébnn fekvő ösz- 
szcsz bortermő szöllük okszerű művelésének, mint a 
metszés, ültetés, oltás stb. meghonosítására s javítására, 
b) A tokaj-liegyaljai bor izének és jellegének fentarlása 
és javítása érdekében: o különféle keveri laju szöllök- 
nck egy fajúvá, tiszta furminlosra való átalakítására, a 
mely szöllö-faj a Tokaj-liegyaljáuak egyetlen s ulólér- 
hetlcn legbecsesebb faja. n Az okszerű sziirelelési mód 
és eszközeinek mcgállapilása <-s terjesztésére, dl Az ok­
szerű pinczekezelés meghonosítására és piuczeszövelke 
zetek létesítésére, e) A tokaj-liegyaljai hamisítatlan és 
eredeti tiszta bornak értékesítésére, f) Az újabb időben 
fellépett fillokszcva rovar pusztilása ellen védekezésre, 
g) Általában pedig mindama teendőkre, melyeket a to- 
kaj-hegyaljai borvidék felvirágozlalása igényelnek.

* Az Iskola-takarékpénztárak jubileuma. Az 
iskola-lakarékpénztári intézmény Magyarországon holnap 
fogja megülni 10 éves jubileumát s ez alkalomból az 
orsz. gazdasági egyesület ískola-tnkarékpénzláii szakosz­
tálya a Köztelken ülést tart. Az ülésen első sorban 
Wcisz B. Forencz elnök, az intézmény megleremlője, 
fogja előterjeszteni tizedik jelentését a tanítóktól begyült 
adatok alapján, az iskolatakarékpénzlári intézmény jelen­
legi állásáról és közgazdasági kábításáról. Ugyanez alka­
lommal fogják kisorsolni a takarékpénztárt kezelő tanítók 
közt azt az összeget, melyet a közoktatásügyi miniszter 
és a gazdasági egyesület erre a czélra adományozlak.

* Az országos gazdasági egyesület gépészeti 
szakosztálya ma délután a Köztelken ülést tartott. 
Niki Mihály elnök bejelenti, hogy a mai ülés tárgyát a 
jövő évben rendezendő gépversenyek képezik, llgy véli, 
hogy miután a folyó évben tervbe vétetett a cséplő­
gépek versenye, de felmerült akadályok folytán ez elma­
radt, czélszorii lenne azt a jövő évben megtartani. Or- 
dódy indokoltnak véli ezt annál inkább is, mivel a mi­
nisztérium állal e czélra adományozóit összeg még az 
egyesületnél van. Proppcr a cséplügépverseny helyett 
inkább más gépek versenyét óhajtaná, melyek még nin­
csenek annyira elterjedve, s a melyekről a gazda közön­
ség még nincs annyira tájékozva. Nagy Dezső ellenke­
zőleg a cséplőgépversenyt tartja időszerűnek, hogy ha­
zai gyáraink is, melyek ma ily gépek gyártásával fog­
lalkoznak, gépeiket bemutathassák. Azok kipróbálásával 
töressék meg a gaztlaközönség amaz előítélete, hogy csak 
bizonyos gyártmányú gépeket lekinteuek alkalmasaknak. 
A kifejlődött élénk vita után, melyben az említetteken 
kívül elnök, gróf Dessewffy, Dorncr, s Frey is részt vettek, 
a szakosztály határozatául elnök kimondja, bog)- az egyesü­
let által a jövő évben gőzcsóplögépverseny rendeztessók. 
miért is a választmány utján felkérendő a főldmivelósi
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mini-zleriuin, hogy a f. évben e 
adományozott u -zeget engedélyezze 
költ g- iro fclszáinolni. Kgyni'al jz ■ 
osztály, hogy a verseny -iu-k- . 
nvi l’ál lóliliuivi-lési muiK/.lei Iv-iv- 
mal a szako-ztály a verseny rvn-l.-, 
részletek tárgyal -aba Íme.-atkozni : 
roz.ta, i.og .1 titkárság biza- - k u 
se!; loganalo-.iártir.i, mely .dán • 
alakíttassuk cyy bizottság, mely a 
szabáiyz.atot kidolgozza, a lá/.ott -.•/ 
u löldniiveli -i mini-zl- ■: un i- telke 
legesen is indítványozza, hogy <• v 
úgy mint az ag) -li ■ kever í nyen, i 
Hiányok is heiim1 h itül; 1<- •. < n-*!;. 
adással fogadtat 1; d, Imgv az 
vánsagára u gépük és talúlmáiiyok i-. bírálat alá 
vétessenek. Ezzel kapcsolatban az. az indítvány 
merül lel, hogy az egyesület által rendezett ver­
senyeken eddig a legnagyobb nehézséget képezte az 
erűméi.i gépek hiánya, melyek be .•••r/V-- t az. egyesi.let 
már több ízben kérelmezte. Mr tán a szakosztálynak 
tudomása van róla, mikéj» az országos kiállítás alkalmá­
val ily eiőmérögépi-k szereztettek m-, kéretek fel a 
fulilioiivele-iigyi mm -zli-rinm. hogy c gépeket az < rsza­
gos gazdasági eg\e-illetnek részint versenyek czéljaira, 
de ma-részt egyéb gazdasági g' pck megejtendő vizsgá­
latára ci.gi-dnó at. Mely gépek később egy kísérleti álló­
in;'.-' fclallitá-ának niagvát képeznék Ez imlőtány álta­
lános helye -l' -sel fngaiitatvan, a választmány utján a 
fülilmiveiésügyi mimsztei iámhoz fcllerje-ztetm liatámz- 
’atoll. Végül a bizottság jelunli. hogy Adler I B. he ,.--, 
esaliai lakos az. egyesületnek bemutatott gabonaesi-z. ló- 
I:>-t.ij.it október Hl-én vizsgálta meg. A szakosztály a 
bízott-ag \ élemén vét magáévá tévén, ez alapon elren­
deli a szakvélemény kiadásút. Egyéb tárgy nem lévén, 
az. cl - lelo-zlutl.

A Jé.£z-nagykan czolnokmogyel gazdasági
egyleti .1 káli állasra, mely I" i Ír. őzeié-s -1 . / i
Irt lakbéi'i'i'l van összekötve, ez év nov. hó 3U-ikáig pá­
lya::::; nyiiiul//.!. Bővebb felvilágosításért az illetők Kuncze 
lime Török-Szent-.Miklóson laké, titkárhoz fordulhatnak.

íí AP2RE1TD: November 20-án.
Kap táv: Péntek. — Hóm. katli. : Bmlog bitviilló. — 

l’rot.: Ödün. — Görög-orosz: (nov. 8.) Mihály íőangyal. 
— Ziáiiú: (Kizlcv 12.) — Nap kél 7 ó. 14 p., nyug. 4 
ó. 17 p. — Hold kél 3 ó. 31 p. d. u., nyug. 4 ó. 29 p.

PénzüEyminir.r.tor fogad d. u. 3—4.
Horvnt mliiiartur fogad d. e. 10 d. u. 2.
Wilt JVlúrla hangversenye este 7 és fái órakor a Vigadó

termében.
Toi’iaÓKzottndomáuyi estély ti órakor a vegytani intézet­

ben. Felolvasó: Hr. Szabó József.
Aa orsz. giizilaalgi egyesülőt iskolatakarékpénzlári szak­

osztályaink ülése ii. a. 4 órakor a Köztelken.
A fővárosi közéipitósi bisottság illése d. u. 5 órakor at 

újvárosházán.
A magyar mérnök- ós ópitószogylot gépészeti és gyár- 

_ ipari szakosztályának ülése d. n. 6 órakor.
Őszi kóphiúllitás a műcsarnokban (Andrássy-nt 69. sz) 

d. e. í). d. ií. .',5-ig. Be! Ipdi-.li j 50 kr.
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től 

ti. u. 1-ig.
Vörös-kcroszt-cgylet Erauóhot-kúrháza (Buda, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
11* óra között.

Grand Café Restaurant de l'Opora, az operaházzal 
>/,viliben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója. 

Nemzeti mmonm : régiségtár d. c. 9-től d. u. 1.
Oroz. m. iparművészeti mazeum az Andrássy-uton d. e.

9-től cl. ií. 4-ig.
Műszaki iparmuzenm zárva.
t-'gyotoml füvószkort az üllői utón d e. 9— d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8.
Muzonmi könyvtár d. e. 9—d. u. 1.
Állatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hiv. lap nov. 19-i számából.
ÁrveréBolc a fővárosban. Ocsterreicher Mór 616 fo- 

riiilra • - . i-i 23 (Erzsóbct-tér 19).
Árverések a vidéken. !• eldmann Hirsch Mór 28U4 

forintra becs. ingall. decz. 21 Zsadány (Kassa). Bauer 
János 256! forintra becs. ingat! február 10 Pecsenyéd 
(Sopron). Darázs Gyula 4760 írtra becs. ingall. febr. 10 
Lőcs (Sopron). Iloldampf Márton 2356 forintra becs. 
ingall. de<-z. 14 Süllő (Esztergom). Ignátz Gyula 2384 
frlra becs. ingóságai decz. 1 Kevermcs (Battonya). Kéri 
Verőn 1236 forintra becs. ingall. decz. 21 Szeged. Klein 
Bí rnál 2475 forintra becs. ingóságai nov. 30 Ipolykeszi 
(Ipolyságit). Farkas Ediiárd 3784 íorintra becs. ingóságai 
nov. 28 Tisza-!lelke (Szatmári. Herman Frigyes 2090 
forintra becs. ingóságai nov. 23 Torzsa (Kula). Márk Jó­
zsef 2705 forintra becs. ingall. nov. 30 Czirák (Kapu­
vár). Neskovics Paulina 7862 l'orinira becs. ingatl. ja­
nuár 31 Újvidék.

Csöűmegszüntotcsek. Tliuránszky István sátoralja-
ujlielvi lakos ellen.

Pályázatok. A szegzárdi kir. jbíróságnál albirói, — 
a m.-szigeti kir, tvszéknél bírói, — Gömörmegye terüle­
tén II. oszt. hivatalszolgai, — a pozsonyi m. kir, pénz­
ügyigazgatóságnál segédhivatalszolgai, — a győri kir. 
adóhivatalnál Vl-od oszt adóliszli, — a gödöllői adóhi­
vatalnál adótiszti, — Sajó-Magyaroson iSzolnok-Doboka- 
mogyo), Réden (Veszprémin.), Szelevényen (Jász-Nagykun- 
Szálnokm.) postamesteri, — a l>.-gyarmati kir. adó fel­
ügyelőségnél 11. oszt. fogalmazói, — a szuloki m. kir. 
dohánybeváltó hivatalnál munkaügyelői állomásokra.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

IDEGENEK
Marchall-szálloda 

az „Angol királynéhoz,
Bcriiciidial I.. |-r. Szilé/ia 
llaina V. i.-va/Szilézia 
Slulir E. l-i. Bác*
Waller fi. Mill 
Ku|>]> A. Iv-ln 
IImiller J. ll'-cs 
Weber K. Uniting 
llavonlillllcr Tli l'rága 
Bőink .1. Amerika 
ll-.tzel I! fi lei-.tort 
Niossig B. Morva.irtzág 
Knliak A. II.Vet 
Knpolz W. B.ir.luliili 
Wmi'b rlich I". Xa-hvorua 
Esch reich K. I.eipa 
Vigor li. Mvlz 
Heulte . V. fiij-liiez 
llrom-r A. f-iUnka 
Winlielman \V. Vianenburg 
Kiír/. J. Béea*

Pannónia szálloda.
Hm i s L. Vazina 
Veres M. Csongri-I 
l.oxv-eecr M. Tuvarnak 
Hevesi J. Ape/.
Dr-isltóczy .1. Sí. L'dvaiht'.y 
G lines L. Unjuk 
Nie.leim.in B Eit'.ergcm 
Fül; p V. N.-Vú-al 
HoieáUi A. N liánra 
.Munk II. A. Marálh 
Vinca J. Arait 
K(leielein .1. 11. Gyaunath 
Siai'.U J. Heves

Fehérló szálloda
Domhovics J. Kidéi»
Hippel W. Decs 
P- prert J. Arad 
Tombol ica J. Vartj 
Blesku M. Odessa 
Masyari K. Ari!
Palniav G> . S/ :,e.l
Szökő .1. Mai,.'.
C/enleli J. Madrid 
Seliv.nl/ A. Bí.z.cny 
Klein .1. Bi-cs 
Hcivélli A. Dchit-ezen

Schmidt-Orient szálloda.
í-ovar Schylcn O. t.m-Lerg 
Olcsvíry II Nagy-Enyed 
l.enley A Di-i.ivezen 
Bemln J. Hűkor 
Hertz J. Ilras-n 
Lindái!,-r N. Hrl-rád 
Verla A. Ilehie-.-zcii 
Kctenien 1. Kanizsa 
Szánló J Ti: i.'> fiy.rgy 
V.ulo M. Tápi'i-Gy.irgy 
Steril A. Yerpe'ét 
Kiteker A. Kolozsvár 
Piroska K. Vácz 
Dont K. Belényes 
DttmCtBr J. Arad

Nemzeti szálloda.
Sz tágyi J Ztmplén 
Adóm L.-nó N.-KBrtis 
ÍNémcth J. Temesvár 
Kitt A. Gömör 
Kramolin A. TepUtx

NÉVSORA.
Moismor It. Marburg 
Müller C. Szombathely 
Kovács A. Arad 
Molnár F. Nyílra 
Stopf L. firlinau 
Mocs.ry B. Nagy falu 
Szabó I" K.-Tarosa 
Wukaszliiovi's K. Bőét 
Gr.rnfel i II. B. es 
Douter-h .1. D.-Földvár

Hungária szálloda.
Luc M. Pária 
Orey A. Bnonos-Aires 
l.'lrieli J. Becs 
llr. Koelyál S. T-mesvár 
Híreken V. Schefliold 
Beer J S. Frankfurt 
Lcuthold K. Elberfeld 
Schirri-U V. M -Sziget 
llall.rohr A. Szabadka 
Baudnilz A. Becs 
Bondi A. tiers 
Wiener E. Becs 
Buchwald A. Becs 
Liiivy A. Béc«
Morgetislcrn J. Becs

Európa szálloda.
Gcertug .1. lírás 
Pick M. Z-ombolya 
Löwinger A. 11. Csaba

London szálloda.
Schmidt .1 Mnslilz 
Mai.-r V. Moszkva 
Lederer K. Pozsony

Tigris szálloda
Horváth F. Veszprém 
Bauer F- Újvidék 
Nitzner A. XVicfbutf

Vadászkürt szálloda.
Br. Jeszenszky S. Bmiylrád 
Hafondonncr J. N.-Hantos 
Kaicsay L: N -Sál 
Juhász J. Tardozkoild 
Juhász P. Tar.loskedJ 
h.iájhvly 1. Nagy-Lók 
Gyurkcvils fiy. Itécs 
Mamusits L. Sz ih.t.lka 
Bobrovtls .1 K.-Márton 
V-ntia \ Kolozsvár 
Mangirr K. Z. Ke.T'tog 
I-..1 J. N - Várad 11::, - !! fi.-rs 
P..k A II

l.l-s-va

Magyar király szílloda.
P-C '.rúd 

J Bői
Í.r-I 
f- zlu;
Kever \ yi ;c oleza

Kupi.ott .-.-its .1. ' louustorszeg 
Luka: M. Iliilólh 
Engelsnnnn V. Brdnn 
Blau II. Berlin

Erzsébet szálloda
Gr. Beaufort Ilécs 
Skcrhicz S. Vukovár 
Ungar II. Hive 
T vük T Nina 
T rih .1 Kun-Sst.-Miktós 
Bodor i . M.-Hév



lak.

Izal

|ig.

Ija-

Szánló K 
Bo-ics cva 
II rz 'll] A. Mr. va

Fehér hattyú szálloda.
ív bn J I*. N.-Károly 
Knarr ■' -K'-r 
D'ihtii K Kr leljr 
Kolants \1 Szí. György 
Blau I>. Ibid ny 
Sic nrr 1 . ' -nbolya
Braun I lein 
Stern .1. Pec»
SchifT A. N. Karoly 
íx bv -.r.: P. l g r

Aranysas szálloda
Ke'r nyi II ! cv,-l 
fn !• I." I- Etz ergom 
Ma • nyi I.. I! <•<
II rválh M. t> i.-.-.ii 
fl-icia F. C-b rí.w 
Mi' ray J N -K r>s 
II girl Its Zs Z-mibír 
fl I II. Ko'oz-vr 
Scbrlcz Szó;,! .Ílhcly

Két korona szálloda.
I - 'ti.-er A. Té’t'ny
Sir; r I.. X-K
l't r r S. I>lcgylnza 
ftrtner S Kaposvár 
F * :"-r P.. KecV-nml 
C-.tb.n- .1 K.e<V«n->t 
-te án vi.'í M l el 
Z.* :v.vj" B. C/zogü'.l

Sirau-z M m,1 
'Vetsz II. i;..i -a1 a 
Kgi .1. I’úlcrvárad 
G -r. 'i;i,vi‘s II. T. Belgrad 
Stefanjvi.-f S. Bclgrád

Paris szálloda.
Feigl M Pária 
Gtlnlher J. V.-Ujhely 
Leopol 1 D. Boci 
Szniav V. Kecskemét 
Braun A Arad 
Hartmann J. Arai 
Diinne- A A .-Bocsa 
W.is S B s 
Gar.z !-. 11- *
Holzwarth-Frohner száll.

'íam'li.t íl.vA
IVvr A. II.,.,
Stern I'. 11 c.
Un genii,' I .1. I'.écs 
Mo -r K. H i s 
Szeitller I.. I n.vár 
1 ler.lt II Aussic 
Hr Bur my I -."ergom 
Hullta A. P. ,-.-r,ny 
Fürst I). Gv r 
NaH I! Gyűr 
Szn! ,-cr I.. Győr 
A.lb r K. Gyűr 
Ft.-.,II, r .1 Győr 
Coitclt,' A. Pária 
Mil I. M. I'irkány 
Slraufz A. T.-Alxvl

ElhaltkIc névsora 1SS5. noveiuber 1G
ív M 2 c. szál. 

, Mii .. lóira Cl. é
•anya VII. li. tli "'fü-u. SI. lú Kilob.

Fr mv 1 Mr tolna Cl. é. es, l-d lit. k. f.ajiwii. 7. névkor.
Hí'hrinnti ú. özvegy 111 k. korona u. Hit. Ilblöpilmü.
Maru ik Ben . 7. é. ne, l a III. k Endre it. I >. roncsoló toroklob. 
T.e' n-r István .17. é. mpsxámos III. k. kórház rögbin! halál.
Mei-zt rlei .Irizsef 13. c. asztalos II. k. héesi-n. 79. ttldovész.
.1 .-«a |: rl in c. hizmcs'.irn, IX. sor-lisári-n. agybántalom. 
Pne .! z- 3'i. é. napszám-. InlaiPalan. vés, baj.
Gril h .1 • a 21 ó. a pác/a IX. k. ttj kórház ilhngymáz.
L-'b'.a I" 1 Mária 34 c asztalos n<j ■ VI. k. dalnok u. 5. Ili,lövész. 
Fn...'. .1 no - :i ö. napsz. IX. k. viola u. ,Vt. rügt, halai.
Zve' : - 1! na 25 6. nnpsz.-nő III. k. Endre ti. 2'. himlő.

loviN .1 zs f 73 6. szóiba III. k. pacsirta u. 7.1 nrrkór.
Ma . r Maivá - • 8 ó. molná" lia III. k. Lajos tt. 15. IQilSlé.plag.
Sevre- k V. , I . majoros leánya Vili. k. k ztometö u. 55. roncs, t
r-miaoTv-1.ázz zcsa3E=ais3vr\x: gpciaa -tx.t c-a«v .•

nyílt™.
va cr/,amia>*u r«-*e»3 > .t.«ww*i +***■
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EGYETÉRTÉS. PÉNTEK, NOVEMBER 20.

BUOA?;.ST
ir.nafíirdöépiilet és Mérlpgutoza 12.

Tütephon í!39 s.r.-----

SZÍNHAZAK es mulatságok.
NEMZETI SZIKH AZ
Évi }i. I • i Havi it. in

Budapest, november 20-án.
iih iiziir:

Ä sötét poiit.
Dráma :i :i l.. .r: - íiaiky G. 

Személyek.
H. Kézdy né

A Ilii Vincr.e 
Lolli 
Lidia

Magda 
Láng Iliid re 
Fáma Gáspár 
Prókay Gyula Vízvári

Jászay M. 
Mihályi! 
Bercsényi 
I ,cnd vayné 
1’. Márkus E. 
Szai'.ivay 
(I. Csillag T. 
Gyimes 
Újházi

llratiórzy 
llriihS zyné 
L’ászluri 
Péter 
Adolf

Galiányi
S::a!hináryné
Pintér
l.'érí'zi

Rzobalcány Czanyuga E. 
Hendörbiztos Károlyi 

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, november 21-én. 

Bérletfolyamban. 
UGYANEZ.

M. KIK OPERAHÁZ.
Budapest, november 20-án. 
As operahás sárva. 

Holnap, november 21-én. 
titrietfolyamhan:

Don Pasqualc. Bécsi 
Jicrinijő,

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, november 20-án.
TÖKFILKÓ.
Of'crclte felv. írták Leter- 
ricr és Vanloo. Fordították

Ukki és Verő. Zenéjét szerző 
Lajarte. 

Személyek:
Cerisaie bg Szilágyi 
Agőnor Kiss 
Roeha-Trumeau Solymosi
Lucinde
Simplice
Turisáp
Milugrász
Czincge
Csupakóz
Mihaszna
Benvenuta
Benoit
Stella
Flora
Odette
Egy tiszt

Margó C. 
Gergely 
Németh 
Kassai 
Szabó 
Újvári 
V. Kovács 
Pálmai I. 
Erődi 
Kun M. 
Fehér I. 
Arányi B. 
Imrei

Egy szolga Füredi 
Magda Béni I,
Málcsi Vasvárinő

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 21 én. 

Blaha Luiza asszony mint 
vendég.
Először:

Sári néni.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 20-án.
Don Cäsar.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. hír. opera-, nemzeti- és 
népszínházhoz IV. kér. Koronaliorczog-utoza 8. szám
akut a (Harisch-bazárban) kaphatók és elöjegyezhctők.

Orpheum.
Nagymezö-ntoza, 17. szám.

Fellepte Mademoiselle Pácra Mártonok a párisi lildoradóból. Újonnan 
Bierifidlctctt művészeknek lellépte i ar. angol tánezoló s dupttlata pár 
Miss Buraiul és Mr. Koudnl, Bohonk Marton ur bocsi dalknmi 
kiig. Fcllópto • arlna kisasszony nemet énekesnőnek. — Fellepte 
Grospt- Truppe 3 urak, Mrs. Williame oriimulatványal a nyújtón, 
Vlktorln urhólgy, sodrony-kötéltánczosnő fellépto. Zoohor. szúszorczúgi 
komikus. Fellépnek : Blgnor Martiul bűvész és árny silvonlsla. (lit 
még soha sem volt látható); grolosk némajátéké;. The Marvellous 
Ollvse a csndálalosan Idomított törpe uszkárral. Brother Barno zenész 

elownok; Margit k. o. magyar énekesnő. 3HC

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés októberas

8S&mában.
19 Alti

VÍZÁLLÁS 1885. nov. 19.

Névizorint 0
alatt mm.

Változik Névazerint 1
alatt fuliill

Változik

Duna Tisza
Fo sony . . 1.40 apadó M.-Sziget. . 0 61 — apadó
Komárom . 1.32 apadó Beregszász. 1.30 —
Buila post . 1.49 Sárospatak. 11.86
Mohács . . 2.50 Szatmár . .
Vukovár. . — 'Jokn|. 1.30
Újvidék. . . 4.00 apadó Szegőd . . 3.18 — apadó
VancEova. . 3.44 Szolnok. . . 2.13
Orsóvá. . 3.50 - aradi) Körös

Dráva II -Gyula. . 0.12 áradó
Barcs. . . . I.R7 apadó iilnroa
c.szck . . . 2.41 — apad) Arad .... 0.34 - villozntl

Bzávtt Búg*
Milrovicza 4.80 — áradó Temesvár . 0.54 — áradó

A» időjelző-intézet távirati jelentése.

IDŐJÁRÁS nov. 19. regg. 7 órakor.

Áttekintése a mai időjárásnak'.
Európában: A nngy légnyomás l76ő—7R7) a konti­

nens délkeleti részében, a depressziók (70S- 70S)' egyike 
délnyiigoton, másika északon van. Az idő Iviziíp-Kurópálmn 
változó fo.lliőzctii. belyenkint csapadékkal, kevés litívállozás 
mellett.

Hazánkban: Délkeleties, részben nyugotias mérsékelt 
szelek mellett, a hőmérséklet keveset változott, a légnyomás 
mindemül kisebbedéit. Az idő általában változó felhőzető, 
részben i rus, belyenkint ködös, számos helyen esővel és 
hóval, mik többnyire csak kisebb mennyiségben voltak.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Változó felhőzetű, részben borús-ködös 

időt va'.hatni, belyenkint csapadékkal, nagyobbodó hőmér­
séklettel.

I
Állomások

L»g. s Szél
ereje 

(1—Hí
Arad ......................... (ifi.2 UK 3 I

1liesztereze................ ill.ő EXY
©Beszterczebányu. . . . fi:!.2 1!

Budapest,................... 65.3 iv
Csáktornya................ 03.2 DNY J 1
Debreczcn................ li-t.d E 1
I’-gor......................... fi7.'f NY 4 j
l'.szók............ .. • • • .
1'imnc........................ 62.3 DK 2
Kémiárk.................. «2.2 ©
Ko-z.tliely................... 65.7 DK 4
Kolozsvár................... 65,1 NY 1 1
Novvar-Övár........... 63.7 UK 1 I
y .rinnros-Sziget. . . . fi-t-.K K 11
Nncy-Fiiyed............. 67.1) K 1 I
Nüiry-Szeben.............. fii.!) D 1 i
Nagyvárad................ 67.0 ©
Orsóvá...................... fill.'r ENY 2 1
Pancsova................... (ifi.fi Elv
Selmcezbánya.......... — DK 21
Sopron ......................
Szatmár-Németi .... 65.5 DK 1
Szeged ...................... (i-1.5 DNY 1
Szejisi-Szt-Gyiirgy. . . (ifi.U ©
Szolnok...................... 65.3
Temesvár................... — 1) 2
Trenesén................... 62.9 K 2
Ungvár ...................... (M3 DK 2
Zágráb...................... fii.3 1) 1
Bées........................... 63.7 UK 4
Bregenz ................... fi 1.5 EK 1
Lcsina.........................
Pola............................ 02.9 K t
Prága......................... 1 (14.2 I)

+

+
- I -

Irt

+ 8.3 
— 0.4

A budapesti áru- és értóktösisd© hivatalos árjegyzései november 19.

Faj Irányzat il> /f>, I 77%
Mill ős <"•<*•! súly 11 eltto 1 i terepit int

78 % 7!I'A '<], i| 81 í‘h " |1~"
10 0 kilogrammnak ára _____________

g Ö lil-' l irlic I! IrlP'l | Irlig li írttól i írtig |l írttól | frlic II írttól I frtig

3.- 1b

bunaiiKi ima» 
tlsz'.vl-'Altt . 
pcstvli'.ckl 
fajcrmegycl 
bácok.tí.

s.in 
s.in

Gabona Faj Irányzat i

tengert

köloo .... 
hópoezta-ropezo 
bénságt ropezo .

Inkcrmány 
égetni ^valo

I nnsági 
másncinll

fzil.ird

csendes

nélkül

értékpapírok
Utolsó árki let

Gabona Irányzat Határidő
IM kilogramm irt
pénz

Irt kr frt kr

bnza csendes lavaszra 8 21 8 28
. ... . cszro — — — -

tengert . . . j csöndes máj.—jun. 5 50 5 57
zab ... « tavaszra 6 82 6 84

.......................... • Bstro — - — —
káp. ropozo . lanyha aug—szept. — — — —

ÉRTÉKPAPÍROK
1 Utolsó árkelet
1 pénz 1 áru

írttól írtig

Állam ado.-sag.

Mary. kir. aranyjáradék adémente. 100. 60H, 1000 .
Macy. kir. árut,) áradok adómentes 10,000 ...........................
Magyar papírjaradek adómentes.............................................
M gyár vasuli kölcsön a 12n fit o. «. 300 frank) . . . .
Magyar vaeiiti kölcsön 120 fit egyes darabodban ....
li, móri éllamvasnti zá'oglevelck ...............................................
Magyar teáit, keleti vasnt aliamkőtv. elsőbbs.) adóm. . . 
Matyói 1S73. keleti vasút arany v. eziisth. ielsőbb.) adóm. 
Magyar 1R7B. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
Magy. kir. nyeremény-kölcsön VM) frt.......................... . .
Magy. kir. nyereineny-külcsón 50 frt....................................
Tiszai és szegedi kölcsön...............................................................
1871-iki magyar állam-kólcsönkötvény font st. ben. . . . 
1673-iki magyar állam-kölcsőnkötvény font d.-hen. . . .
Magyar fbldtehermentositcsi kötvények.....................................
Magyar földtchermcntcsitesi kötvények 1%7. záradékkal 
Magyar földlehermentesitésl kötvények temesi

Magyar I 
Magyar ;

kMvények 1867. záradékkal 
kötvények I

ntesitési kötvények erdélyi

5%5To

. 50, o 
50/0

■ i»/o

121.50 125 50

103.75 
103.75 
103.25 
103.25 
103.— 
K'3 —

Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltságkötvények (100 frt) 
Kir. horv.^zlavonicl/.álog füldválltagkötvény (100 frt)
Fzőlődézsmaváltcági kiitve ny (lOtl frt).........................
Magy. kir. kamatozó kir.cst. utalvány G hóra (100 frt)

Egyesített államadósság papírban máj.—nov. . , , 
Egyesített államadósság papírban fein.—aug. . . , 
Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—jtil.. . , 
1 gyes-lett államadósság ezüst kamat ápr.—okt. . .
Osztrák aranyjáradék adómentes.....................................
Osztrák papirjáradek adómentes....................................
Os7.tr. nliamad , kisorsolással lAiMkl 4 250 frt p. p. 
Os/tr nliamad., kisersolassa! létio-iki h 500 frt o. ó. 
Os. tr. állnmail., kisorsolás-al lRHO-ikl á 100 frt o. é. 
0 .".r. államad., kisorsolással lSCj-lkl á IfiO frt o. ó. 
Osztr. államod., kisorsolással lSUl-ikl á 60 írt o. é.

Fest város kölcsöne 1870-ből adómentes
Fest város kölcsöne 1871-ből adómentes.....................
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes , . .
b/.irbiai nyeremény-kölcsön lo i P-irl:..........................
Béi s város nyereniény-küli'siine tnTd-b'd.....................

Wo
5»/o
5’/e

51.40
81.40 
82. - 
82—

108.60 
93.50 

12G.5U 
140.— 
140—
171.50
170.50

30.60 
122 50

81.70
81.70
62.50
82.50 

100— 
100—
127.50 
141.— 
1*1—
172.50
171.50

106.60 
107.5C 
100 50 
31 50 

128 60

Oiltllh
1884-re ÉRTÉKPAPÍROK tol ró arkelel

RÉSZVÉNYEK.

£
»1Í7

6.50'

EEEm

É'J

7(0 
ll'PO,

IÜI
I nr. i| ------

?.frc

idési vállalatok, 
haj. r.-t. . .

isiit .... 
ut részvény-társ.

hérvár-győr-gráczi) 
isut r.-t. el., r. 
államamv.asut

Fécs-barcsi vasul..........................
—hzamosvölgyi vasút t. cls. r. . . 
—.— bzatmnr-nagybányai vasút els. rkb.
—.— 'Tiszavidéki vasút..........................
21— Osztrák dunagi,/.hajózási társasig.

101.— 102. -

286.— 286Í50

111.50 112—
81.50 82' -

2S'j!~ 282.20
860.— 865—
145.- 147—
673— 675—

200— 202—
198— 200—

3010— 3050—
67— 6b—

200—
740— 750—

602— C05.—
1315— 1325.—
261 — 263 —
651. - 655—
305— ans.—
438 — 412—

1036— 1040—
363— 864—

1 so- 18ll- -

nc— 177—

136— 137Í-
172. 173,-
179.75 180 25

146— 147 —
170— 171 -
164 — 165' —
90— 92—

269.50 27C.50
1‘— i;Z

255 50 '.'51 50
462— 4C4.—

(kiülő 
1864-re ÉRTÉK PAPÍROK li Utolsó árkelct

^i)._iPosll közüli vaspálya ....
22.— Festi közúti vaspálya élv. jo-y 

t) Takarékpénztárak, 
t — jDiidapest III kerületi . . . .

2J.— ;Országos központi....................
$11— , Festi első hazai.........................
28— Egyesült Budapest fővárosi . . 

f-5(l Magyar alt. tnxarekpénztar r.-t.
f) Különféle vállalatok.

"Mft”1' ...................
(gyár r.-t. . . . 
. o. kőszénb. r.-t. 

könyvnyomda .

2C01

in— i'Ü'ó magyar f 
iKszakinagyarr 

n'.-.r, i Franklin.Társ

75—
•137—cooo—
435.—
68—

t&tÄroaf
bpoiliimi és csonti 

i -a Ifizálloda részvény-

cpgyár

51,! 
1« 
FO 
WJ20Ö
2(!Ö
2111li
i;i
ilí i

•fí 1

. 2lil 
2»Ü őkTörök hír. dohány-egyedáru 

Téglagyár, kőbányai . .

ZÁLOGLEVELEK.

Magyar földhitellnt. papirérlék . . 5V,°A 
,Magyar föblhilolint. p.apirértik . .5 "h
Magvar földi,iíelint. papirérlék . . 4V,"o
Mnsy.ar füldhitolint. ar. v. ez. . .5 s 
Magyar jelzálogbank......................... SV/Ve

!Osztrák-magyar bank 0. é. ... 5 1
Osztrák-magyar bank 0. ó. . . . 4' , a 
Osztrák-magyar bank 0. é. . . .4 0
Festi magyar kereskedelmi bank . « ' n 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 5V,n.ö 
Festi magyar kereskedelmi bank .5 "0 
.Albinas takarék- s hltclintézcl . . 6 U
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 5* 0 
Nagyszebeni földhitelintézet ... 6 " 0 

i Budapesti közüli va»p. társ. részlet 5>/,"o 
-Magyar jelzálog-hitelbank ny. ltol. . 4 "0 
Festi hazai l. takp. 0. kib. kütv. 5'Vo

555.— 
857—

77.— 
433— 

6050 —
443—
83—

146. - 
BO­

HR.— : 
91 63 1 

228.-- I

102.50 
101.5-'
95 25 

127.25 
101.5.1 
09. 
99.25

101.50 
103.75
93—

103—
101.50

101.50 
101 25 
103.60

150— 
92 50

103.50
102—

101.90 
99 56 
99.75 

1»2 - 
101 25 
99 25 

103 50 
Hi2— 
99 50

100— 
102.50 
101 75 
1 U —

ÉRTÉK PA Pl RO K 
első hűsegek.

árki-let

(v.-eszáki v.) 
1374. kib. . 

111.

2IYI 6’Ze 
20J 3% 

6",'o
zikáiiyi v. . 21) 5 V« 

400/200 ni-rá 1 l".

100.—
100.—
99.25
99—

társulat

vaspálya laranyb.) . 
vaspálya (aranyb.) . 

, ror. 0. kőszénb. r.-t. .

teRStSStfr»- :
M.-ny. v. (sz.-fch - -yőr-gráczii 
Magyar nyug. v. 1H74. kib. 2ü! 
M. v. elsőbbe, beruh, aranyb. .

ut, ‘ezüstben . 
(cporjcF-tarn.

TOL 
21:1 -

'/« j! 97.25
0 125.75

V» ; 130.75
Vo —.—
’-'0 99 50
’ 0 98.—

L erdélyi vaspálya 
Győr-sopron-cbcnfur

Kassa-oderbergi v. 
Kassa-oderbergi v.

97.25
124.75
97.25

Osztrák-magyar
O.-iii. állatnvae. 1 ...
0 -m. idlamv. X. kib. 1385. 500 fr
Tiszavidéki vasul.......................... 100 5'o
Budapesti lám zhid..................... ]H1 ö ,ö
Lloyd és tőzsde-épülőt .... TO 5’/« 

M AGÁNSORSJEGYEK.

v. (magy. vonal) arany 
államvaant arany _
1883. kib. . 4H).200) 4'0 _ _

187.50 
IOC.60
104— 
97.50

100. - 
38 60

93.7.5
125.26
•37.74

107.50
104.25

8SSRÄ?::::::::
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet
Osztrák vörös kereszt egylet....................
Polity sorsjegy..............................................

i> IC X 7. X F. M E K.
Császári királyi arany vert).....................
Császári királyi arany .körmöezl) . . - 
Osz.lruk-inagyar H forintos arany . .

Török arany líra.........................................
Osztrák és magyar ez.ilst . . . . . • • 
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) íui.

4'Vo

14.25
37.50

Német bankpiaczok lo.) márka . 
Amsterdam IOO hollandi forintért 
Brti'szel ! 1 frau. rl.
Fans 100 frankért
Mai -lile llU frankéit . .
Svajczi penzpia v no inukért
ZOi.ch IOO fiánkért
London 10 font Hlorliii.- rl
bze Ilpotervur t i 1 r.i .0! rt
Olasz baakp. H)3I ive .

cl85;
101.23

” . 49 93 50.

f'e --
0 43.9.1 4P 90
I 49 9. 49 90
j ti.- I2C.IO

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában (Budapest. IV. kér., kecskemeti-utezi 

6. szám) megjelent:

Vezérfonalul
[j gyüiölcstenyésztési clnaflásoK és önképzés száma

LUCAS E. és MEDICUS FR. nyomán

átdolgozta
Y1LL ÄS I PÁL.

105 famctszrrni/ii./rl. V frt hcipelt 1 frt. j

■j;

A „EranhHzi-Tnranlat" kiadásában Budapesten meg­
jelent s minden könyvárusnál kapható, az osztr. tart.

várit s-

!Í
Lf-j . ...
I. -f_ számára Szelinski György cs. kir. egyetemi könyvi 
j" j nál Becsben, I., Stefansplatz Nr. 6.

í BIZONFY FERENCZ

I ASBOLHAGYAKís lUBil-iKlL i

i SZÓTÁR
! -i

Yorzs-Jtiovros Ur. .lífiller 

MiriKtitlo-injtHtlió.iii ijwnasÉgi
labdacsat veszély és fájdalom magömlés, tehetetlenség, férligy 

u húgycső mindn. sí:: az (önfertözcs köveik*/niétl-lkdl gy.'vyit; ik a hugy-sö mindn. sic az (önfrrtözua kiiv.lkztiainy. i 
kifilyasat, hurut (fthórfolyás) néhány ifjú s idősebb terünknél tart.'", sík 1 
nap alatt, i.lült -tökben is — oh d rei * kezessé,- melleit gyógyirlaln . 
mis szer már sikertelen maradt is -la világbirti törzs-föcrvos Dr 
alaposan s minden rossz ki.v dkez.- MUllor-felo IV(lraculo készít­
mény nélkül. Ara 1 frt 0« krajezár; menyekkel. Ara 3 frt 10 kr. po 
postán 25 krajczárral drágább. tán 25 krrai drágább. 22
Egyedüli elárusító h-ly St. Georgs-Apotheko Schneid Mik 
Becsben, V.. Wimmergnno 33., hová minden Írásos megrendelés intézőn.I 

Rakl-ir Török József gyógyszertáriban Budapesten.

MnsoAik kiadás.

Első kötet: Angol - magyar rész.
Scott Walter. Rums Robert és más skót Írók müvei­
ben előforduló táj szók magyaráz .Iával bővített kiadás.

Ara fűzve 2 frt.

Második kötet: Magyar-angol rész.
Ara fűzve 2 frt. 3164

:r:TTbK"

sas
1885. nov. 107. sz. EHSZIGETI

22-16

aS9l5^á3ai5siSe,5é!5iÍ23J:ii2JÍK.rít5E5iíCiJiS.iEJll

2vCeg-jelezit a,
ir wLlí nlí

1386-ra.
NAPT&R

:iC‘

TŰ1':
ViJ't'Ál. k*

'11

t@§p

1

1 0 irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
10 hivatalában (Bpcst kccskcméli-utcza 6.) megjelent:

Gyakorlati kézikönyv

Irta
Kobány Mihály.

I 9ti táblával. 2 frt helyett 1 frt 50 kr

NÉPSZERŰ CSILLAKÁSZ&TTÁN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLÁHHABION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
36U ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképekkel 

2 kötet. — Fiizvo 9 frt. Diankütuabuu 12 frt.

a M. Tud. Akadémia megbízásából szerkeszti

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

Bártfay László és neje. Ágoston Józseftől.
Ranke világtörténelme (II.) — Mika Sándortól.
A régi és uj regényről. — Hillebramll után németből. — 

Góbi Imrétől.
Blrtokjog és birtokviszonyok Nagybritánnlában és Írország­

ban (II.) Bernát Istvántól.
Ne hallja hírét az anyjának. (VII.) Regény. — Pál ff y Alberttól.
Költemények: Múlt és jövő. Drámai allegória. Csiky Gergely­

től. — Vörösmarty hátrahagyott irataiból: Öröm és hu. — Pálya- 
lombok.

A gazdasági congressus és az agrár mozgalom. —U.—
Gubcrnatls mtivo Magyarországról. — Riedl Frigyestől,
Szatmár mint helynév. — Pesty Frigyestől.
A BUDAPESTI SZEMLE, mely eddig évenként hatszor jelent 

meg 80—90 ívnyi tartalommal, 1381 Január l-töl kezdve havi 
szemlévé változott át, a megjelen évenként tizenkétszer 120 
ívnyi tartalommal az eddigi előfizetési ár mellett.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­
séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetítő kíván lenni egyfelől a szaktudo­
mány és mivolt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda­
lom közi. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjclcn évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmontes küldéssel egész évre 12 frt. félévre fi frt.

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Becsben, Szélit,szki 
György cs. k. egyet, könyvárus, 1. Stefansplatz Nr. 6.

Az előfizetési pénzek az alullrt társulat kiadó-hivatalába kül­
dendők be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén löl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. 3089

FBANKLIN-TÁllS ULA T,
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.
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W/r*

rali

Tarhálíih a som eimes rajztól 
Duzzad a humortól 
Pattog az élcztől.

KORÁNY BERCZÍ utasítása szerint
irta és rajzolta a

BORSSZEM JANKÓ legénysége.
Ára ©?£y nöinös flóro9

iaüöitö a íQ7áro3i)dii es tíIsKcü iüííííIíp. köiiyíkőresketiss^iL

Kiadja a PALLAS irodák! és nyomdai részvény-társaság
Budapesten, kecskeméti iitvzu 6.

Nij

p f T /> G irodalmi é:i nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában 
& iaÄii-J-ilJ (Bmtapooi, IV. kor. keoskeinótl-ntcia 8. ee.) megjelent és 

minden könyvárusnál kapható:

PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTiiltTiá-Ni-Vri FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT
OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN 

Irta

TI3WCOIV ÁKOS
jogtudor, Lépesilclt egyetemi magántanár, a győri kir. jogakadémia jog- és 
állimitutlományi karánál a jogtörténet és az egyházjog nyilvános rend. tanára.

Ára 4 forinté
Ezen általános elismerést aratott, a képviselőház vitái alkalmával cly igen 

méltányolt, nagy irodalmi becsesei biró munka gazdag forrás-lanulipányok alap­
ján könnyen érthető világos modorban leljeson kimevilőleg adja elő a párhér- 
inlézmény liivlénelmi fejlődését és a pozitív párhérjogot. Ez utóbbit úgyszólván 
s/erz I maga alkotta inog hazánkban az általa felkutatott nagybecsű okmányok 
alapján. A pozitív rész minden vitás párbérügyben biztos útmutatóul szolgál úgy 
a kathdlikiis cybáz kebelén belül, mint a bilfelekezct szempontjából; miért is

Az »Egyetértés» előfizetési ára 
I egész évre 20 frt, fél évre 

10 frt, negyed évre 5 frt.

szíj- és nyereggyártó.
Budapest, VIB 3., Muzeiim-körut i<>.

(A nemzeti muzeum mellett.)
Ajánlja a nagyérdemű közönségnek a téli évadra:

líf

-<1%:

\ /Ril
ir li;

Valódi angol tiszta
darabja
Lútakarókat szövetből, szövet béléssel

gyapjú pokróczait csikós vagy tiszta drap színben 
fi frt 50 krlól kezdve 13 frtig. 

csinos kiállítás szíjazassa! cgvült 
35 frllöl őrt írtig.

A legjobb tehcnhrrból készült takaróit erős béléssel párja 50 írttól fiú frtig. 
Száncsörgők a legújabb ízlésnek megfelelő kiállítással, kívánt színekben 

a ló nyakára, párja ~ írltól 12 Irlig.
Kápára való öntött csörgők különféle szinti lófarkkal párja 12 írttól 2f fi iig.

Nagy választék kocsizó lószerszámokban, de különösen saját készí­
tésű nyergeimet, melyek páratlan jóságnak és a legjobb kelendőségnek 
örvendenek.

A nyergek ára Ifi. 20, 25, 30 és -irt írttól őrt frtig.

linden nyeregért jót áll és nemtetszés esetén visszaveszem.
Képes árjegyzékek hérmentve.

Javítások elfogadtatnak.
LKzuistOQBBBlíiíit

A LEGJOBB
ABKA "%*ApXíz

A VALÓDI

LE HOUBLON
Franczia gyártmány

CAWLEY és HENRY-tól PÁRISBAN..;
Utánzásoktól óvakodjunk!__

Ezen pnpir Ar. J. J. Pohl, dr. E. Lndwig, 
dr. E. Lippmnnn bécsi egyetemi vegytan 
tanárai által ajúnltatik, ós pedig kitűnő jó 
tulajdonsága s teljes tisztasága miatt, mert 
az nem tartalmaz az egészségre nézve 

semminemű ártalmas anyagot.

17, rw B-ringa.-. á i'.UUSrzc-snm.* nr i•..Tiveirn

-omor, 
•r, fej.

-------szeriül
minden kellemetlen érzés, gyomor- -—— •

tb. ellen.eoélygés, gyomnrfájdalom, hasmenés, fogfájás 
Kit-a.n.0 g^romorszer!

O-Crcs-cslllapltó!
Fogczesz és szájvíz;! 

Tollstte-szer!
52.-S tiTAltö ita.1!

Egy flveg ára RO kr, Vestal szállilá» mellett.
Ilntáiwottrm Ncii-i, , .Mcnthinjét kell kérni » teseék 
nini ügyelni, Imgy n live- vértjegylinltkol 
legyen ellátva. :|2íiü

Főraktár Osztrák-Magyarország részére:
Becs gyógyszert ár a „Szent Leopoldhoz“
Stadt. Spiegel- n-, Plankengasse sarkán.

Raktár Budapesten: Török József gyógyszerésznél.

■?Í¥Wi

MAGYAR LGIIK01
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCIKLOPÉDIÁJA.

Egészben 16 kötet 160 képes melléklettel#

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a 
magyar viszonyokat fölkaroló, minden tudomány­
ágat történelmi, földrajzi s életrajzi adatokai tö­
mören magéiban foglaló mű, egymaga úgyszólván 
egy egész könyvtárt pótolni képes. Kapható fűzött 
kőietenkint csinos ’borítékban 3 frt, piros, barna 
vagy zöld szinti díszes angol vétszonkötésben 4 frtért.

PALLAS
Irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, kecskeméti-utcia 6.

■p. gjji

- ■



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 20. 1885
B -rovatban minden ezó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakozimével el vannak 
látra, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő. KIN HIRDETÉSEK

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta­
bélyeg beküldotik. és a hirdetés ai&tt álló kis ezám köz ültetik,

Csak "oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

Vétel. Eladás.
Petróleum-hordókat Jó forgalmú

4227 Valódi villányi
vörös csemege borok, literje 
25, 30, llő, 40, öÓ kr. Minta 
rendelvény 10 literes hordók-

vesz legmagasabb árért min- fiis^er «'s vegyes'vidéki «alot,, )mn megrendelhető posta vagy 
° csaladi korolnuiiíyek miatt igen | vaspálya utánvét mellett. Hor­

den állomáson egész, éven ál. 
Weinberger Izidor Budapest, 
gyár-uteza 33 2702

előnyös feltételekkel eladó.
4505)

A Suráiiyl-uradalom
faiskolájában eladó: 2000 drh 
szép, magastüvll 4—ö éves 

! diófa, 2000 darab magastövii 
I cseresznye-, körle- és alma- 
j csemete, 4—5 éves. mind vá­
logatott faj. ára 100 darabnak

... , , i ,. ! o. c. ífö fri. darabonként 50kr.'időben ma. holnap holnapután:; M deUSs illl0zhe,ö a S„-1
második teremben Arany bajul ránvi-uradalom tisz.ttartö.ságá-1

vE. 1885.»
Levél a kiadóhivatalban.

Mondott

dók gyári árakban számíttat­
nak. Schönfeld József, Villány.

Két 12 lóerejli

várja MTKIIKSZ. 4512 . hoz..pósta Suráiiv. (Vasm.

Marshal- és Homsby-félc,
használt, de jó karban levő 
loeomoliil 16 lóerejii 

)ekvő-{;éi> eladó. Ertekcz- 
liclni Zigor Ede tulajdonos- 

:;i>71 Illái Nyíregyházán. 3115)

Uraságoktol
levetett férfi ruhák folyton 
jutányos árban kaphatók. 
IV. kér. egyetemtér 5. sz. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztító 
és kölcsönző intézet. 3045

Birtok.
GySrmcgyébcn, vasúthoz egy 
órajárás — 11(50 hold, 470 hold 
ősz.i vetéssel, 34 ökör, gulya, 
juhnyáj stb. 145.000 forintért 
eladó. Bővebb felvilágosítást 
nyerhetni gr. Károlyi-utcza 14. 
földszint 3. 10—12 óráig. 4502

Olcsó zongora,
egészen jó karban levő eladó. 
A ezimet megmondja a kiadó­
hivatal. 5023
■BHHBHBinmH

Alkalmazást keres
Jó bizonyítványokkal

ellátott gyermek-kertésznö hely­
ben állást keres. Cz.ime a ki­
adóhivatalban. 5022

Gazdász,
34 éves, nőtlen, a mezőgazda­
ság és állattenyésztés minden 
ágában járatos, ki több éven 
át in. k. lótenyésztési intéze­
tekben alkalmazva volt, jó lo- 

agló és lóismcrő, kitűnő hizo

Alkalmazást nyer Különféle.

Ügyvéd urak
figyelmébe! Végzett joghallgató 
délelőtti órákra alkalmazást 
keres. Lakczim a kiadói nyá­
laiban. 4507

S = ó p s é (? disz. 

l’KEIIN

omokmandula
a1, »»wieCTgiiL CTffll

cltávnlit 
' minden bőr-

Lakás és bérlet.

kiadóhivatalban. 4 >08 ;

Kerestetik
vidékre egy Jl-od oszt. gvin- 
nasinmi tanulóhoz katolikus I 

, háíi novolő. Pályázó bölcsész, 
nyilványokkal ellátva, nagyobb ■ tanárielölt, vagy pap lehel. Tel-' 
uradalomban mint gondnok jós ellátáson kívül a feltétel j 
vagy magasabb állású hivatal- előnyös. Pályázók forduljanak j
nők azonnali alkalmazást keres, a kiadóhivatalhoz._______ 450(5 ||a j| patlanástf pörsenést,

Okleveles szeplöt, melegségtöli patianást
izr. tanitónő. ki németet, fran- stb. Doboza 75 kr | ... ,r , ... .
cziát és zongorát oktat... ké- KaplmtA: 1v,r6k FVőay-,,.r«-(Hmlapos IV. vagy V. kcrUcl-
pcs 2 liz-tizenkét éves leanv „élkir.ilv u u, Kilo Jár.. -y.-z ben om:.1-s also Audr.issv 
mellé kerestetik és azonnal ^ “ras»9i szoba, egy

beléphet. Wiener Ferenc/. '• íaívani-üte/a. -■.'u............ .................. ..... ..........
Zom ha. (Tolna megye.) 4oU> _________________________

azonnali clfoglalhatásra. Aján-
__________________latok c lap kiadóhivatalába
7 ' .................. intézendők. G. K. 3217 szám

Belvárosban alatt.
2 csinosan bútorozott ulczai 

szoba előszobával földszint 
azonnal kivehető, hol? tudható!

Jó bizonyítványokkal 
ellátott okleveles gépész állást 
keres vagy gőzmalomba vagy 
gazdaságba. Czimo a kiadó­
hivatalban. 5020 I valókb- illő első emeleti lakás

Lati HVrTi v a cl a r.Buűapestenl
IV.. haja Illata n r-z. i

Kink j ■ lOl.f K. O. nil'll!»
’.' 10 m. az udvarban.

GUTTMANN ZSIGrMOND a „CSIPKEKIRÁLYNÉ“-hez czimzett csipke-, hímző-, függöny és divatáru kereskedés
Budapesten, 1^7". kér., váczi-ntcza 25. szám ... , 289‘

Legolcsóbb szabott árak. Folyton érkeznek divatnjclonsilsok a téli és őszi ifléiiyi e. SäSB Mmtat m9Uen es bermentue.

Alkalmas karácson l ajándék.

E

Z'S í
Mosógépemet, moly a budapesti országos kiállítás következ­

tében több száz példányban riivid idő alatt ogóíz Magyarországban 
oly nagyszerű elterjedést nyeri, ajánlom mini n leeszüksécr-ebb 
és leggyakntlalihb berendezési tárgyat minden háztartás és 
szállodák részére.

éj Árjegyzékeket kívánatra Ingyen és bórmontve küldök
- Ö

-%-í

Magrondelésok karácmnra Idejekorán kéretnek a pontos szál- 
lilhatás érdekében.

ECKERT EMIL
AUSSIO a d Elbe, nz egyedüli szabadalom tulajdonosa.

poy Ihntiipratt képviselők :
GEITTNER és RAUSCH nr»k.

Már nincs többé veszteni való idő.
Világhírű lópokróczoimhól, melyeket egy árverésnél a rendes ár felén vásároltam 

meg és melyekből lópokrúczaimat illető hirdetéseim folytán már csaknem minden világ- 
részhöl érkeztek megrendelések, eladok mig a készlet tart 2994

csak 1. frt 50 lcrajczárért
darabonként, óriási nagyságú, vastag, széles elpusztifchatlan

LÓ-POKBŐCZOKAT
5 különféle szitui sávokkal és deszka vastagságában, ezen 
pokróczok 3 féle minőségűek és pedig 190 cm. hosszú, 
J20 cm. széles 1 fi t 50; 190 cm. hosszú 130 cin. széles 
különféle sávokkal igen vastagok, valóban elpuszlilhatlau 
1-ső minőségű 1 Irt 75 kr.. legjobb minőségit, igen finom 
1 frt 95 kr. darabonként. Továbbá készletben vannak 

500 tuczat sárga szó'rü bérkocsi-pokróczok
r» fi különféle szintiek, vonalak és sávokkal teljes, nagyi 

KflUiiih igen finom csak 2 frt (50 kr, darabonként. Bérkocsi- 
tulajdonosoknak igen ajánlhatók. Szinte kapható nálam

-iOO darab solyora á"y “O-lcarólc 
legfinomabb biircllselyemből. a legpompásabb sziliekben, vörös, kék. sárga, zöld, narancs­
szinti csíkos, tökéletesen hosszú a legnagyobb ágyhoz, darabonként 3-75 párja csak 7-—.

A köszönő iratok százai is ismételi megrendel k illetékes egyénektől, melyekből már bátor voltam 
egy kis té-zl nyilván..sr igta hozni, üzlethelyiségemben megtekintésre készen hevernek és bátor leszek az 
utóbbi illőben beérkezelI kikszünőiralokat és"utnnmogici. .i siket legközelebb nyilvánosságra Itozn;. Minden 
nem teliző akadály nélkül visszavótolik.
Czim: Webewaaren-Manufactur J. H. Rabinovicz

Bocs, III. Boz., Hintere Zollamtsstrnssn Ni- 9.

CREME SIMON
Párislegliirnevcscbhorvosai által ajánl- 
tatik és az elegáns hölgyvilág által 
általában használtatik. A Créme Simon 
egy éjszaka alatti eltávolít minden 
pörsencst, fagyási, ajk repedést, egye­

düli szer a bor fólrepedezcse, a kezek és 
arcz vörösséijC ellen. A bőrt vakító fe­
hérré teszi, erősíti és ilialo.-. á változtatja. 
A Poudrc Simon s az á la Simon Créme- 
szappan ugyanezen illatszereket larl.il- 
mazza s tökélclesbiti a Crime Simon je­
les tulajdonságait. J. Simon. 3(5 rue de 
Provence, Paris. A Créme és a Poudrc ára

t frt 50 kr, és 2 frt 50 kr. Szappan 1 Irt. Főraktárak: Török 
J., Vértessy S„ Neruda N., Lueff M. 2905

mÉ
ni

pen most jelent meg
a PA LIAS irodalmi én nyomdai részvénytársaság kiadásában (Buda* 
pesten, IV., kecskeméti-'.iteza C.j és minden könyvárnsnál kapható:

(rvengeségi állapotok
ifjúsági bilit' k következtében beál­
lott idegbajok, sápkúr, gyomorbaiok, 
emésztési nehézségek stb., Untaink- j 
mii valamint öregeknél biztosan 
gyégyittalnak a világliirli 
iMirii<-iilo-li.--.zi I inöuy áltnl| 
Titoktartással küldetik lil) írnak 
bélyegekben való bcklildcse melleit 

lirrlkrnlitiinii C. által 
llrannicliKelc

II__ ___ ___________I*____L___ kísérlet 1885. július
6-án Becs város elöl­
járósága elölt a leg­
jobb eredménynyel 

megtartatott.
Szabadulni. Caaszettok á 16, 18, 22. 26 forln . ra 

Szabadalm. pónzszokrényok ä 45, 60, 80. 90 .re sí ka 219

TÁNCZOS R.-nél Becs, II. Taborstrasse 2. kiadóhivatalban Bndapes-
Rővehb prospcctusok fenti jelszó alatt minden vasárnapi számban, ten,IV. kcoakemótl-ntcza 6.

Hirdetések felvétetnek

FF- FÁCZÁN -W
fogoly, fenyves madár, szarvas' 6z 
és sörtevad, nyúl és minden músfélc 
friss vad minden mennyiségben. — va­
lódi stíriai tejjel hizlalt kappan és 
poniard, úgy szintén a taksonyl tej­
jel hizlalt házi szárnyas kapható

Pál Károly,
vadaskereskedónél,

BUDAPEST, IV., haltór és torony- 
ntcza sarkán. 3142

m JJ1

A ink link kimutatott számlálón 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen logdrogolib ót leg­
ismertebb rondofósl Intézel a Imi 
a tudomány legiijabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható,

Dr. Leitner
42 év óta fennálló rendelési inté­
zőiében, lludapeslcn. dob-ulczn is. 
titkos botogségrok, tehetőt- 
Ionéig, ön i-rlözés, .,-herfnlyás 
levélilcg is biztosan gyömttalnnk. 
llcndelesi órak: reggel r, ;i ig. 
<1.II. I 5-ig, rslo 7 -10-ig. 2ÖÖ7

Pikáns naptár 1888. évre
terjedelme 170 lap, kétszáznál löki) sikerült rajzzal 
és naptár rószszol megjelent. Ára 1 frt, 1 forint 
10 kr. cliileges beküldése után hérmcnlve küldetik meg,

l^oI>icsek

könyvkereskedése által 2950
BUDAPEST, nagy korona-uteza.

Az 1-sö tön. hejegyzeit Mtiilalaii szavatossággal bíró ttrnieü szöveiRízet
liarmoi i i mi i-gyára,

ezelőtt Stvizilc Hartmanngasse 10. ajánlja igen
tisztelt megbízóinak dúsan felszerelt 2284

gE" hannomum
melyeken ziugoráf. vonóliaiigsiert, orgonát ftb. lehel .iálszani, s melyek 
(inul fogva bármely hkol.i sziinári. mini -zinle szalámik szamara is a 
legalkalr.iá.zbbak, ftzrk ngr ' .ingjnk mint divaloa killkiállilásoknál fogva
legel.......estnek és művészek állal f. legklliiiiőlibeknek lőnek elismerve.

Ára 75 írttól egész 1600 fitlg. -1@l 
Képes ár egyzékek Ingyen és bérmen've. Minden megrendelés tökcletesoii 

a kívánatnak megfelelően leljesillellk.
Kapható még Cinnel .1. és fiánál cs. kir. udvari szállítóknál Budapesten.

Jrlusmérési-jog bérbeadás!
A Rima-Murány salgó-tarjáni vasniü-részvénylársaság salgó­

tarjáni gyár és bányatelepein a húsmérési-jog 1886. évi január 
1-tnl egy folyó évre kiadatik.

Ezen mészárszékek évi forgalma a 20,000 frtot meghaladja.
\ A vállalkozó által a gyári- és hánya személyzetnek előirt 
hitelre kiszolgáltatott húsok értéke minden hó végével a be-, 
adott számla alapján a gyári pénztárnál készítjnzíicn kifizet­
tetik.

Vállalkozótól bérösszeg fizetése nem követeltetik, azonban 
biztosíték gyanánt tartozik 1000 irtot megfelelő értékben letenni, 

j Ajánlatok f. évi deczcmber hó 13-ig alulirt igazgatósághoz. 
hol minden egyéb ez üzletre vonatkozó Iiővelib tájékozás nyer­
hető — intézendők. 3091

A Rima-Murány salgó-tarjáni uasmii- 
részuéng társaság.

Saigó-tarjáui élelmezési iizleiéii-K 'gaziíatőságd.

Kereskedelmi tanodák és felsőbb 
ipariskolák számára engedélyezett 

tankönyv.
IRTA

D”- TOLDY LÁSZLÓ.

Ára az I. és II. kötélnek 3 frt 20 kr.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
kiadásában (Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.) 
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható :

KIÁLLÍTÁSIr r

Húzás (közember 1-én.

GERVENYEK
egész 4.50/ 
fél 3.-}

és 50 kr. 
bélyeg.

A deczember /
Magyar nyereméuy- 

s o rsjcfjyekre
egész 3.— 1 és 50 kr. 
fél 1.75 i bélyeg.

5-41si húzáshoz

FölEtel-
sorsjegyekre

csak 1 fi*t 
és 50 krajezár bélyeg.

Eredőii jótékonyezélii
államsorsjegyek 2 frt.

6 darabnál 
egy sorsjegy
ingyen

ingyen: 3 tetszés szérum iHraHra 2 lóléXcnyságl sorsjegy dinzás ián. 2.)

Pón7plnlp(rplí órtékPaPlrokra bármely összegben 
rUIIACIUlC^CN legjntányosabb kamatok mellett.

A „Budapesti LLOYD“
kiadóhivatalának bank- és váltó-üzlete

Engel Zsigmond és Ta. 3239
BUDAPEST, Dorottya-ntcza 5. szám

35 művészi kivitelű képpel
és az országos kiállítási jury-tanácsának határozata 
alapján kitüntetett kiállítók, versenyen kívül állók és 

közreműködők hiteles jegyzékével.
E díszesen kiállított naptárba az országos kiállí­
tásnak majdnem minden kitűnősége irt czikket.

TARTALOM:

Sía
$2*

A .BUDAPESTI LLOYD, hiteles Fnn-oláni 
tudósiló előfizetőin ám egész évre 2 frt

1. Az országos kiállítás tényezői. (Gróf 
Széchényi Pál. Matlekovlcs Sándor. 
Gr. Zichy Jenő. Dr. Schnlerer Gyula. 
Balogh Vilmos. Mind az üt jelesünk­
nek hozzuk arczképél.)

2. A kiállítás organizmusáról. Irta: Hat- 
lekovics Sándor.

3. Fejedelmi látogatók. Irta: Zichy Jenő gr.
4. A kiállítás szervezete. Irta: Balogh 

Vilmos, kiállítási titkár.
5. A jury, irta: dr. Schnlerer Gyula, 

kiállítási igazgató.
6. Mérnöki munkálatok. Irta: Porzsolt 

Ernő, kiállítási építészmérnök.
7. A kiállítási építkezések. Irta: Bobula 

János, építész.

8. Kiállítási statisztika. Irta: Varga Sán­
dor számtanácsos, kiállítási főkönyv- 
vezető.

9. A mezőgazdasági csarnok. Irta: Gamauf 
Vilmos.

10. Nemzetközt csarnok. Irta: Szatmári 
Mór.

11. Az egészségügyi csarnok. Irta: dr. 
Kresz Géza V. kér. orvos.

12. A korzó. Irta: Szatmári Mór.
13. A kiállítás tanulmányozása.
14. A műcsarnok. Irta: K. E.
15. Az utolsó napok. Irta: Szatmári 

Mór.
16. A kiállítók jegyzéksorozata.

Ára 1 forint.

E®E‘.i.!;f.-SS53lli'SLEiiÉLr^.:S@M6T'iEUB'Slií@il EB!
[5 I-----

WWjBm:**?.

íí A eFiiANKi.IN-TÁRSULAT" kiadásában Budapesten meg- li 
h jelent és minden könyvkereskedésben kapható — az osztr. (3 
|Si tartományok számára Szellnsky György csász. kir.
5egyetemi' könyvárusnál Bécsbcn I. kér., Stefansplatz 6 Éi

1 MÓLÉ I

> TELJES FRANCZIA ÉS MAGYAR j
SZÓTÁR

Harmadik kiadás.
'3 Első kötet: Franczia-magyar rész. Ä1
aj ia I
i Irta i|l
t MÄRTONFFY frigyes, li
p Ara fűzve 2 frt. j

[I Második kötet: Magyar-franczia rósz. [I;
Irta I

BABOS KÁLMÁN.
Ara fűzve 2 frt. 3165 'á

JoIob hatású szer a uyomor min­
den botegacEcibon ósfiiliilmulhatalhn 
étvágyhlány, ^yomorayciiscsóg, 
roszszagu leheltet, nzolok, sava­
nyú folbbfdgóa, luilika, gyomor- 
hurut, gyomorégés, hugyköképzö- 
dón. tulságoa nyálkaltépzödéu. sár-

Easág, undor én hányán, főfájás, 
a az a gyomorból ered, gyomor- 
gorca, izikszomlat, a gyomornak 

túlterhelése étel én ital áll 1, gi­
liszta, lép- és májbotogsóg 

aranyérnél.
Egy üvegcse ára használati utasí­

tással 35 krajezár.
Központi szétküldés! raktár: 
BRADY KÁROLY „az őr­
angyalhoz" czimzett gyógy­
szertárában Kremzlerlion.

A „máriaczelli gyomorcseppek“
kaphatók még valódi minőségben a következő raktárakban: 

fíuitnpeiten: Főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél
. i-sclalór; Skála 

Kriegnor gyópysz.,
, „ gysz., városh.i/.-tcr; pyniryl. -a nauy-Kristóf-

híz., Ecrcssy H.őzv. eysz., V., nádor-u. 2.; Hazslintzky Károly pygg

klrály-utoza 12 : l’alaky Károly gyógys/., 8zcijionyi-.sc 
Antal gyúgysz., Vili., Mária Tcrczia-tór; Sztupa és Kricgi 
Calvln-tór; Wagner Jé,zsef gysz., városház tér; gyógyI. -a 
hoz., Egrcssy ll.őzv. gysz., V., nádor-u. 2.; Hazsliinzky Károly gypgysz, j 
Vili , Sándnr-útcz.a 2< íz.; dr. Molnár gysz. kcrcpcsi-úl; Vlassek j'.doj 
gy.. János-tér; Víziváros, cyngyszcrtár -a fokot,- mrdvóhoz. ; Szöl-1
lőssy István gyógyszorész Városmajor ; Kooliinoislcr éilódjai; Timii- i 
mayor é.s Sóit.-.: Kisdorfor fi. gyógyszerész; I., l’aloía-utoza !); í 
Kilo Jánosnál, Vili. Mátyás-tor ; Aroi-Feji'n-iír : Sebőn Simon." 
A,in : l’anloyilz gyógysz. Ate<)-/)nbns: Melclka K. gysz. Alj’iff: Wert-1 
heimer. dián, ; l.udvig S. Arad : SchalTcr K. gyógysz, ; drill A. f.. 
Fidilcs gyógysz. yio.,: Kralochwill. gyógyszerész.. A<•okst&tttls : Major I 
gyógysz AscóA : llavady Dózsa Árpád gyógyszerész. Baja : [.einer |
A. gyógysz. Bóv./nlvn: Aprgy Endre. /l.-.'Myóo.rSzép fi. gyógysz. 
linrre: Kohut S. gyszerész. II ári fa : Sokolsky J. gyógysz. Hertgtiáse : 
Thcodorovics J. Beletetett .-Keresztes. Békás-(lyutn : Kralochwill A.
B. -Bieske: GBIIncr gysz. Bonxiháii: Kallupka .). Báct-sPelrarossello: Tóth I 
I. Bntinh Moissl F. gisz. Bibnr-IHAseg: Vaday gysz. Ilüd-Stl.-MiiWy: j 
Lukács gysz. Csabredek : Weiss S. Csnnád-Pnloh: Mayer J. gysz. 
Ceejlí: gysz. «a szont-lélokhcz.» Csáyn : Czibulka gysz. Csik-Stereda : 
Dankó fiy. gysz. Meiscls Lajoi gysz. Vebrecten: Itnthschnek Emi, I 
gysz. fiöftl gysz. Tamási gyógysz. .- Mihalovlcs gysz. Delin : Braumlillcr |

.- Kransz M. Dombó . Silbcrslein. Dói

a uaclászat, lovaglás, kocsi-sport, galamb-lövészet, eb-sport, vitorlázás, 
evezé3, at hl etika, torna, velocipéclezés, korcsolyázás, halászat stb. 

kedvelői számára

az 1886-ik evre.
SZERKESZTIK:

PORZSOLT JENŐ ÉS KÁLMÁN
a «'Hercules» szerkesztői.

Minden sportsmannek nélkülözlietlen!
TARTALOMJEGYZÉK.

Napi.':; rész. - Hóéi ■. /.Ir.ik-ina^.ar inérN-á. - Uj osztrák magyar mer­
ték Angol niórt« ket «. .-In-vi l---c a I.-iétérrel —- Angol súly egybevetése a 
méterrel t lm i «.- :szeliason!it«« táblázat - A. különböző hévmérö-fokok 
ös? a-: a.-iulil.ií.i. Húly jilletvki fokozat. — IVnzérték-tábla. — Kivonat a ló- 
xcrsony s/.ili.ilyi.é'l A v ««! íszat« t-«rvény főbb pontjai — A vadak tilalma és 
vad i aii ideje láblázait kiumlatá- . •• A .‘.por! Magyarországon. — A vadászat 
jöv-ijc lí'n.é :.i iié-. . .1" öi'ii. Irta <lr. Sebest« Vilmos. Hogy nyerte meg Warvvar 
a I«« ilivílii. I I. bi s“ «'-s íz angol li-rí.ilagliié- Iria Balázs Sándor Versenyló- 
időn;-I.I-. lila Soproni A ■■>ö:iaká.Ms M.igy.irorsy.igon. Irta FUlöp Kálmán. - 
A cin usok lir-fiév.Ki a lót,'nyeszle-rn* ilorgászat. Irla Porzsolt Lajos.
A Irjrs.-.i í-iu . I. .mi..in vni..‘.‘al Viis-.-ny terek berendezése Irta Nagy Gyula.— 
Kin ky X «i ii 1 *I Esterházy Mihály .illái í< Iveit, pillanatnyi fényképpel. — 
Kué./sv.u- • p rt 'ele. I. ' i dr Buintner Hugó. Az or.sz.igos kiálhlás és a sport. 
Irla Dory Denes A -.•.ilamlöi-v«--zet vé.lelni,- Irta gróf Esterházy Mihály.
Az én i or,lulu mi \ inr. ■ • kaland n Balatonon Irta Mihálkovics Tivadar. — 
Három angol labdajáték. .Cricket, Foot-ball. Basscbal.) Irla Szokolay Kornél. — 
Velocipédczésiink. lila Igali Svetozár. — Az ember a vízben. Irta Swanda Gusz­
táv. — Komikus versenyek. Morvát Dezsőtől. — A jég sportja. Irta Halifax. — 
A tornáz,isról. Irta Porzsolt Lajos. — Agarászat és falkavadászat Kolarita Jenő­
től. A nő a lovon, i Wortworts után Dolinay József.) - Az első velocipédezők 
Magyarországon. Irta Kosziovics László. Sport-apróságok. 1. Kétéves lovak 
versenye. 2. Vizslavcrscnyck. 3. Halászati statisztika. 4. A kormányozható lég­
hajóik. 5. Halászat villany-világítással. 6. A lövésben duplázás. Csikó-nevelés. 
8. Verseny-horgászat. 9. Négy angolmértföld 19 p. 39‘/, mp. alatt. 1°. Két angol- 
mérlföldet 13p. 4SS,\ mp. alatt gyalogolt be. II. 225 kim. távolság 24 óra alatt 
velocipéddel. 12. Skócziának legelső velocipéd-bajnoka. 13. A legkitűnőbb svéd 
úszó. J-í. Verseny gyalogló és veloeipéilcző közöli. 15. Nincs több«; bolt-verseny. 
16. A világ eddigi legerősebb súlyemelője. 17. Oxford és Cambridge küzdelme 
védőcipődén. IS. Galamblövészek. 19. A híres amatcur-uszó. 20. A legjobb ered­
mény. 21. A Southampton vizeiben tartatolt internalionalis match. 22. Az ausztráliai 
atliletikai spoil. — A magyarországi atlileta-, csónakász-, korcsolya-, sport-, \c- 
locipéd- és torna-egyletek jegyzéke. — Győztesek 1885-ben. (A magyarországi 
alblela-. torna-, csónak-, vclocipéd-. úszó-, box-, korcsolya-versenyek győztesei.) — 
Lóverseny-nevezések 1886-r.a. — Budapesti iigető-versenyek 1885. — Magyar 
lovar-egyleti tisztviselők. — Lóverseny-eredmények 1885-ben. — Galamblövé­
szek. — Hirdetések.

Az összes 1885-ik évi versenyek pontos kimutatásával.

Ára díszes vászonkötésben 1 forint 50 kr.

ikól.y, gy 
I. fiöftl gys 

gysz. Dlósteg :
Ed el Ing: llörk gyógyszerész; Eperjes: Makoviezky gysz. Si-limi.l. I 
gyógysz. Eger : Buzátli L. gysz. Küllner I,. gysz.; irg. Érsekújvár : Klei-1 
scher C. gyógysz. Enrknsernc: Nevűk Felső-Bnlogh: Traillcr gv.-.:.1

'lornesmn : Karcsay gysz

gyógysz. Enrknsevnc: Novak Felső-Bnlogh: Traillcr 
Frángom ; »Inez P. gysz. Gnllnjn : I.ukmivh I gyógysz. (lestlchj: Tak’áv;

•ngijös: Daruch gysz. 
"eicncz gysz.; Nemei h | 
gysz. ; Mchlsehmicil .1.
...........  ‘ Adler

... ... , Danfalvy
gyógysz.; Tost Béla gyógyszt. Huni ; Keresztes gyógysz. Illocskn : 

Goldberger Miksa. Jástberfnj : Mcrkl János gyógysz., Búza Béla gysz. 
Jást-KMr: Mertz gyógysz. Jáu-t.ndán<j : (leszner gyógysz. Kadarkút:

sz, hnlorstt: Ilonezkak K. gyógysz. Horváth K. Kn- I 
ávrccskay gysz. I<6;i-1 

•• l’npper L. gysz. Knránsebes: K. Müller gyógysz,, Mad M. gysz. 
Karctag: Tóin Kálmán gyógyszer. Kassa : Hegedűs gysz. ; fiálik Géza J 

•sz XVandrr

1 mnjvi'i . inuw, »■ . | sr.. uiiinyn . i,UMi,n n i y,) -
í- gyógysz. Gbdóllb: Cs. kir. udv. gysz. Ggnt 
Mersils gysz.; Vozáry gysz. Gyár: Simon Pe 
gyógysz.; Anvandcr Itozsci gysz. Kautz Ignác/, g, 
gysz. Stirling gysz. Halles : MUhiliaucr gysz. H.-H.-Vásárhely : 
peronrz. gyógysz. ; Kis Gyula gyógysz.: Némcih gyógysz. ; Uá: 
L. gyógysz.; Tost Béla gyógyszt. Hunt: Keresztes gyógysz. Uh

ucLi, nem gyugyoz, nmuvau : iiuiiuz.mik íx . gyógys 
pmir: itaboehay Ágoston gyógysz. Kapuvár: Vav:
Beck Bela gyógy 
peevár: itaboehay , 
lalnnfa : Popper L. 
Knrctag: Tóth Kál 
gysz. Mogay gyógy
Witz fi. gysz." Molnár J. gysz, Wilz

drnschok gy

r gyógysz., 
godüs gys; ,
Kecskemét: Katona Zs. | 

tárk ;
Ád. -

Síz. Ke
gysz. Késmárk : ficnorsieh |

1

Ö cs. és kir. apostoli felsége legmagasabb meghagyására.

Dusán felszerelt, a cs. kir. lotto-jövedéki igazgatóság részéről biztosított

XI. állami sorsjáték
közös katonai jótékony czélokra.

11,135 nyeremény összege 201,000 forint
és pedig:

/ főnyeremény 00,000 frt, 1 főnyeremény 15,000 frt, 
1 főnyeremény 10,000 frt, 1. főnyeremény 5000 frt egységes 

papír járadék.
16 elő- és utónyercménynyel, azután 5—ÍOOO frtos és 10—200 frlos egységes papír- 
járadék nyeremény nyel végül készpénziiyeremények 100, 80, 60, 40, 20, 10, 8 és 

6 frlva, 100,800 frt összes értékben.
A húzás visszavonhatlanul 1885. deczember 29-én történik. 

flV* EBy «orsiegy ára o. ó. 2 frt. Közelebbi határozatokat a játékterv tartal­
maz, mely a sorsjegyekkel együtt kapható az állam-sorsjátéki osztálynál, Stadt, Riemcr- 
gasse 7. sz., 2. emeleten a Jakoberbofban, valamint számos elárusító közegnél ingyen, 

A sorsjegj ok bérmvntoüen küldőinek.
Becs, 1885. október hó1

2899 A cs. k. lottó-jövedéki Igazgatóság: állameorsjátékl osztálya.

gysz.; fiogseh gyiigysz. Molnár L.; Kis-bér: Koch Ád. Kis-Marja: j 
Gollasz Prigycs gyógyszerész; Komárom: Kirchner M. gyógyszerész; I 
Hchmidlbancr L. gyógyszerész; Kovach Aristid. Komádi: Solcz I 
Gábor gyógyszerész. Krompach: Matlusch J. gyógyszerész. Kuu- 
Félegyháta: Bornátzky C. Kunhegyes : Witzfeld 11. gysz. Kun-Stl.- \ 
Márton: Boriba Zoltán gyógysz. Kis-llnrton : GUsencr P. gyógysz. Lekér; I 
liolyos Gyula gysz. Lfícst: Honthy S. gysz. Léva : Boioman E. gysz. 
Mcdvoczky gysz. Liebling: Buchinck J. gysz. Llppa: Schanncn gysz. 
losonci: I’okorny gysz. L6rö: Safs gysz. Kovii: Soss gysz. Lugos:I 
Vértes L. gyógysz. Makó ; Nagy Ád. Laurcnszky. Mar-ctali: Körös I 
Viktor gysz. Marmaros-Stigel: Buzáth M. Visy S. gyógyszerész. Jfnr- jViktor gysz. Marmaros-otiget : lluzatn ól. Visv h. gyógyszerész. Mnr- 
lonvásdr: Grimm gyógyszcrész.ífnrok ; Hnnbclt János. MetBlur: Csip- I 
pék Ernő gysz. MetB-Kástony: Rácz gyógyszerész. MeeB-KBvesd: Pri-j

ÓBjsz.Miskolcz: Kuruczjdély gyógyszorész. Meetentéf: Szurkay József gy.
.1 gysz.; Dr. ItáczGy. Dr.; Szabó gysz. Ujházy
rovir.e; Czcishcrgcr gyógyszerész. Ivanovics B. Mohács; Szcndrey 
Jenő gyógysz. Mohot: Illan F. Mnsony: Herz S. N. Brodszky gysz. 
Gollier gysz. Murasto mbnl: Bölcs li. gysz. Nádasd: Rauschen­
borger A. H.-Kánási Sin eh fa gyógyszerész N.-Along ; Lukács gysz. 
Nagy-Atád: Pfisterer gysz. Nagy-Bánya : Dawi.lovils M. Nagy-Dorog ; 
Mórból Ftilőp. Nagy-Enyed: Kováts J. gyógysz. Nngy-Becskerck: Mon- 
czer L. gysz. AV Kanitsa: Prager R. gysz. Nagxj-Károly: piilcky 
Pál gysz, N.-Kiklnda : Brctner gyógysz. ; Nouliobl gyógysz. Nagy I 
Káros: Mcdvcczky gysz. Nagy-Mórion : Gev II. NagyMihály; Czihnr gysz. I 
Nagy-Miháhj/alca ; Mátrai István gysz. Nagy-Sail6 : Zsorno gysz. Nagy
Stenlmiklós: Moly .Ián. A'oju-Tertmia : Metzger Ede. Nagyvárad : Molnári

&Irg. gysz., Blcycr K. gysz., Hering gysz. Némel-Csernya : Rziho 
y. A'v<lrn: Kováié gysz., Tombor gysz. Nyék: Gáliy gysz. Nyír-1 
egyhiea: Szopkó gysz.. Korányi E. Iyidcrcr I. Oravicta: Ticronn J. fi. 

Ö.-Kanissa : Szilágyi S. Ornsháia : Polóczn I,. gysz. Ostldny ; Seidln I 
gysz. Polgárin ; Kompis gysz. Parnjd: Woher A. gysz. Pápa : RcmUllerl 
A. Pécs : Bnlossz. Irg. gysz. Sipöcz gysz. Kovács M. gysz. Perlast; I.nur f 
gysz. Pélris: Vlidzi.t. Pécsvárad; Dvorszky gysz. I’clroct: Fercncz Islvún |

A legnemesebb

erdélyi borok
melyek valódiságáért 

kezességet vál­
lalok,

Budapesten,

[Brázay Kálmán
nagyKeieskedö- 
nél iuuzeum- 

kőrnt 23. szára.

Saját ere­
deti tölté­

semben, 
raktári 
rákon 

hjhlok.

Tentsch B. József 
borkivitel 

Segresvárctt (Erdély). 
Árlapok Ingyen. 24U5

»P-— ........ ..............

Posztó maradékokat
"1 I méter'' minőén színben teljes, 

mi öllözclekrc utánvét melleit küld 
2211 1 maradókot 5 Mórt

Futó-szonyegeket
(maradékokban 10-12 méter) minden 
Ezinben, igen tarlósakat, utánvét mel­
lett küld 1 maradékot 3 frt 80 krórt

li. STORCH, Brünnben (Morvaország).

Azon szabómester urak, kik gazdagon berendezett minta-
könyveket kívánnak, azokat bérmentetleniil kapják meg.

m~±6~m
I évi siker a mellett tannekodik, hogy

Thedo tanár

szakálhagymáj a
a legjobb és legbiztosabb 
szere egy szép szakálnövéa' 

elérésére.
Számtalan férfi még a legjobb körökből is csak e szemek 

köszönheti szép szakáfát.
Ez hihetetlen gyorsasággal segíti elő a szakálnövést, úgy, 

hogy 16 éves férfiak is legrövidebb idő alatt süni és erős sza­
káll kaphatnak, mi ezer meg ezer bizonyitványnyal bebizo- 
nyittatott.

Megvallom önnek, hogy valamint minden ilyen azért, úgy a szakéi- 
hagymát is hűhónak tartottam, do meggyőződtem egy barátomnál 
ezen szer jelességéről és kérem önt a mellékelt összegért egy csoma­
got ezen kitűnő szerből küldeni. Maradván tisztelettel

Budweis 1878, november 18. Michura A.
Valódién kapható Budapesten: Tőrök József gyógyszerész urnái 

klrély-utez* li; Pozsonyban: Pistory Fvlixnél; Temesvárotte 
Tátczay Istvánnál.

‘erlase : Lám 
y

. Pelrovostello: Tótlibelyar Iitv. Podolti 
pia gysz. PoroieM: dlkó K. PoMony; Henriéi gysz.; fiöltz gysz.; Heim V. 
gysz Tóth B. gysz. Prfci/« • Kohith G. gysz. Pulnok: Fokele gysz. liotsui ó 
Pasteincr. liadnok: Senoy Jenő gy. Itikoi-Keresiiur: Kovács p. 
Békás : Ballon A Hesicta : Bogi gysz. Ilakama:: Szelóczky gysz Illír,a 
stombai: Liszka gyógysz. Sdrvdr .- Stubonvoll gysz. Sásd: Keller gy;/. 
Siáfok : Szabados gyógyszer. Stegtird : Bálory Elek gysz. Stempst: Pici- 
sober gysz. Seered: WUrsching F. Stenles : Várady gysz. Podliradszky 
gysz. Sőskúl: Csornyus D. gyei. Stes-Iglő : Gartnesgysz. Seepes-liemele : 
Scholtz L. Srf.-Jdnoi: Magda gysz. Simonyiomya: Beszédes gysz. 
Szabadka: Joó gysz. Illés Mllassm gyógysz. Selmecbánya : Szlankay 
gysz. Sarkad: Trojanovits gyógy. Sopran: Gráncr J. gysz. Khudy 
gysz. Rockért gysz. Molnár Slom/a: Kitll gysz. Sealmár: Rossiu 
gysz. Böszörményi. Starvas: Modveszky gysz. Barts gysz. ó.-dj:- 
t'dr; Baltha gysz. S«s. derkény : Hornung gysz. Sieged: Baicsay gysz.

i Drohm Vilmos gyógysz. Kováin Alb. Fónagy gyógysz. 
gyógyszorész. ; Tcloky Antal gyógyszerész z. Rí— ..... - ....

Deutsch gysz.; ílrohm Vilmos gyógyi 
Siklós: Dobó István gyón'szer«;sz. ;
Pclrnch J. gyógyszerész. Rónay gysz. Szigetvár: Oscsa'dafG., Sala­
mon Gy. Szilvás: Güdry L. gysz. Szilágy-Cseh : Pélegyhnlagysz. Szilágy. 
Krasena : Lallncr L. Szolnok: Piny B. gysz. Bnár gysz. Szolyn: To1v;iy 
gysz. Stakolcta: Irg. gysz. Stombalhely : Rudolf gyógyszerész. Simon 
gyógysz. S.-Sz.-LBrinct : Herczog D. Somaija : Swohoda Rezső gy;/ 
Sálor-Alja-Ujhely: Zlinsky gyógyszerész ; Temesvár: Faykiss gyógy­
szerész ; Steiner Fercncz gyógyszerész. Tátczay István ; Jalincr 
C. M. Thmds: Laknor gysz.; Táplá-Stele: Kormulh gysz. Tnp.,1- 
ceit: Cscby gysz. Tárnád: Dulka A. gyógysz. Téesá: Mnxn J. Tokaj: 
Rainrz. gyógysz. Tata: Juszlko gysz. Turzovka: Hoffmann A. éc D. 
Weichhorz D. Tisza-Ujlak : Boyko V. gysz. Török-Becse : Bizck \ 
Tolna: Buchner K. Tüskevár; Kaulfmann. lg-Arad ; Orlh S Újvidék 
Plavsic G. gTsz Dimiblowilsgysz Maximovics M. Cngtár-. 60110! 
Krausz. Ad., Miltot mann Fiaonkel M. gysz. Vág Bestlercze : Bossányi 
gysz. Vóround: Gaal S. gysz. Vár-Palota . Krosctz. Vásárát; Weiss 
Veszprém : Fcrenczy C- gysz. Vdg-Sellye: ZellerI. Vágszercd: Sz. Kilsnk. 
Kaikul: HusovÜBch J. J. Verstcz: Herczog gysz. Moldoványi: Slrocli

Kd« : Urszinv. 
Woidingor A. Á

„ . .... . - ~ ......... - -............•> L. Zsombolya ;Duchon gysz. ; Malyoring gysz. 2V13
Valamint Erdély, Horvátország éa Szlavónia minden 

gyógyszertárában.

Kostul: itusovilBcn J. J. rerstes: Herczog gysz. Mol.lován 
Sob. gysz. Veseprém: Bokrosy. Fcrenczy K. gysz. Kde;: 
gyógyszerész; Valssló : Horváth, gyógvsz. Zomlor: Weidi: 
S. Gallo. Zenla : Mutay gysz. NikoliU M. Klein L. -

Fécamp-i apátság lepárolója (Francziaországban).
A Szent-Benedek-rendi barátok

VERITABLE LIQUEUR

kiliinö zsonsil», az ó<vágyat. *;s emésztést elősegíti.

VERITABLE LIQUEUR BENEDICTINE
Marques déposées cd France cl 1 l'Elrangcr

^__ « fi i«~ ~ i 3

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szánü

Figyelemmel kisérlessék, hogy 
minclei) üveg núgyszeglctes gyári 
jcgyßyel legyen ellátva, melyen 
a főigazgató sajátkezű aláírása 
látható. 2926

Valódi fcENEDICTINER LIQUER az alább megnevezetteknél kapható, 
kik Írásosan kötelezték magukat, hogy utánzatot nem fognak elárusítani. 
.. A/emcamP'i apatüág lepárolója. továbbá a Bencdik-rendi barátok 
ALCOHOL de MENTHE-ét és EAU de MELISSE-ét, nagyon jeles és fülölte 
egészséges termékeket is gyárija.

ELÁRUSÍTOK BUDAPESTEN: Brázay Kálmán, muzeunvkürut 33.. Dietrich és Gottschlln
, s. kir. udv. szállítok váczi-utzza 18.. Andrássy-ut 29. és fiókjaiban. Edcskuty L. Erzsébetién 7 

; Emmerling V. koronaherczeg-utcza II. Littko L. Első baranyai bornagykereskedés és pezsgő nyári 
raktara Dorotiya-utcza 7., Fanta Károly, türdö-uteza 5., Lápossy F. es társa Dorottya uicza 
Meszner L, furdö-uteza 4., Szenes Ede csemege- és borkereskedésében, Dorottya-utcza 5. és 

I fióküzletében Andrassy-ut 4L, Seidl József, koronaherczeg-utcza, Takáts Lajos, hatvani-utcza 
Rabsch .-ander vaczi-utcza 11., Vcneczla kávébáza, IJolzmann Ede és Musitzky M., llubeiiav 
József, Keeskeméti-ultza. Griill J. Arán János-utcza. Hoff Károly J. utíiria — Barlbonek Károly 

;1ms Ind-ulcza. Klement Alajos Gizelláién L l.obmayer F. János Károlv-korut, Radanovics Gyula 
l.alvm-ter. iSledcn József Buda. viziváro: Vághy Lajos udv. száll. Nádor-utcza 17, Zadák A 

- Iv-i-skcmeli-i livii 13., Selnisler Gyula Ai.drássy-ut, Müller János Nagy-Szt-Miklós.


